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REGULAR MEETING~MANSFIELDTOWN COUNCIL
March 10, 2008

Deputy Mayor Gregory Haddad called the regular meeting of the Mansfield Town
Council to order at 7:30 p.m. in the Council Chambers of the Audrey P. Beck
Building.

I. ROLL CALL

Present: Blair, Clouette, Duffy, Haddad, Nesbitt, Paulhus, Schaefer
Absent: Koehn, Paterson

II. APPROVAL OF MINUTES

Ms. Blair moved and Mr. Schaefer seconded to approve the minutes of
the February 25, 2008 meeting with corrections.
Motion passed unanimously.

III. MOMENT OF SILENCE

Deputy Mayor Haddad requested a moment of silence in remembrance
of U.S. military and civilians who have perished or have been injured in
the conflicts around the world.

IV. OPPORTUNITY FOR PUBLIC TO ADDRESS THE COUNCIL

No comments

V. PUBLIC HEARING

1. An Ordinance Continuing and Establishing Various Administrative
Departm~nts by Ordinance

Deputy Mayor Haddad called the public hearing to order and asked
for comments from the public and Council members. Hearing none
Mr. Haddad closed the public hearing. .

VI. OLD BUSINESS

2. An Ordinance Continuing and Establishing Various Administrative
Departments by Ordinance

Mr. Schaefer moved and Mr. Nesbitt seconded to adopt An
Ordinance Continuing and Establishing Various Administrative
Departments Responsible for Public Services, dated February 25,
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2008, which ordinance shall be effective 21 days after publication in
a newspaper having a circulation within the Town of Mansfield~

Motion passed unanimously.

3. Community/Campus Relations, Discussion of Certain Noise
Abatement Ordinances

Mike Ninteau, Director of Building and Housing Inspection, and
SGT Brian Kennedy, Resident Trooper Coordinator, reviewed the
effectiveness of a number of nuisance abatement ordinances.
Mr. Ninteau discussed the enforcement of the litter ordinance
describing the three levels of enforcement. The levels are a
courtesy notice, a written warning and then a ticket. The
enforcement officers patrol the areas of Town that are included in
the certification zone.
SGT Kennedy discussed the noise ordinance, the open container
ordinance, the possession of alcohol by minors ordinance and'the
special police ordinance. He noted that as of October 18, -2007 all
personnel in the office have been trained in the use of the noise
meters. SGT Kennedy described how the department uses state
and local laws to address various situations noting that when
dealing with a large number of people the goal is safety. SGT
Kennedy and Town Manager Matt Hart will schedule another
meeting with Aspen Management regarding their security plans for
the spring. Last year's efforts at Carriage House were quite
successful.
Council members discussed the coordination between the Resident
Trooper Coordinator and the troopers who respond to local calls
noting that any changes to the process would need to be instituted
by the commander. Members also discussed the best way to
control large gatherings of students. Several members commented
that a massive police presence has been tried and the current
community policinQ effort is showing results.

4. Community Water and Wastewater issues

Town Manager Matt Hal1 distributed a letter he received today from
UConn outlining plans for an upcoming meeting with the Storrs
Heights Association and suggesting the Council might wish to
request a review and an assessment from the Eastern Highland
Health District and meet with UConn officials prior to taking any
action regarding the Agronomy Farm. By consensus the Council
agreed with this approach. Mr. Haddad recused himself from all
discussion on the issue.
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5. 2008 Social Services Block Grant

Mr. Clouette moved and Mr. Nesbitt seconded to approve the
following resolution:

Resolved, effective March 10,2008, that the Town Manager,
Mathew Hart, is ern.powered to enter into and amend contractua!
instruments ih the name and on behalf of this Contractor with the
Department of Social Services of the State of Connecticut for a
Social Services Block Grant program, and to affix the corporate
seal.
Resolved, effective March 10, 2008, that the Town of Mansfield
hereby adopts as its policy to support the nondiscrimination
agreements and warranties required under Conn. Gen. Stat. §
4a.60(a)(1) and § 4a-60a(a)(1), as amended in the State of

" Connecticut Public Act 07..:245 and sections 9(a)(1) and 10(a)(1) of
, Public Act 07-142, as those statues may be amended from time to
time. . .

Motion passed unanimously.

VII. NEW BUSINESS

6. Proclamation on Honor of Girls Scouts Week

Mr. Paulhus moved and Ms. Duffy, effective March 10, 2008, to
authorize Deputy Mayor Gregory,Haddad to issue the attached
Proclamation in Honor of Girls Scout Week. (Attached)

Motion passed unanimously.

7. State of Connecticut Department of Social Services Senior
Services Grants

Mr. Clouette moved and Mr. Schaefer seconded to approve the
following resolution: .

Resolved, effective March 10, 2008, to authorize the Town
Manager, Matthew W. Hart to submit an application to the State of
Connecticut Department of Social Services for grant funds to
provide case management services.

Resolved, effective March 10,2008, to authorize the Town
Manager, Matthew W. Hart to submit an application to the State of
Connecticut Department of Social Services for grant funds to
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develop or enhance an existing senior center program for older
adults.

Motion passed with all in favor except for Ms. Duffy who abstained.

8. Four Corner Sewer Study

Lon Hultgren, Director of Public Works, reported the next step in
the process is the dissemination of the information contained in the
FOl,lr Corner Sewer Study, including public presentations at future
CounCil and PZC meetings. Mr. Hultgren reported the PZC will
have design gUidelines in place prior to the beginning of any sewer
project.
Mr. Clouette asked the Town Manager and Town Attorney tc) .
ascertain whatthe Town's obligation miGht be if an emergency
system failure were to occur and the Town had not taken any
action.
By consensus the Council agreed to schedule a joint public
information meeting with the PZC to review the report and
recommendations. .

9. Town Council Policy Index

Mr. Clouette moved and Ms. Blair seconded to move the foHowing
resolution by reference:

Whereas from time to time the Council passes resolutions that
represent, in whole or in part, broad statements of policy; and
Whereas, although these policy statements are not binding on

. future Council action, it is advisable to have these statements
organized and aVpilable to the public:

Therefore be it Resolved, that

The Town Clerk shall maintain a document, in both printed and
electronic updateable forms, entitled "Policy Resolutions of the
Mansfield Town Council." The printed version shall be available at
the Town Clerk's office, the Town Manager's office, and the
Mansfield Library. The electronic version shall be available via the
Town's web site. Updates shall be transmitted to email subscribers
who indicate an interest in receiving them.

Resolutions that represent policy statements may be entered into
the document by vote of the Council. Such statements shall have a
title and contain the words "said resolution shall be entered in
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"Policy Resolutions of the Mansfield Town Council" or similar
wording.

Each resolution or portion of a resolution so designated for
inclusion in the document shall be identified by its title and
accompanied by the date of its enactment. A portion of a resolution
(Le., policy preamble) shall be accompanied by a statement that
places it in the context of the resolution of which it is a part. r

Previous resolutions passed by the Council may be included in the
document by vote of the Council and shall be entered in the
document as above, with an appropriate title. Notations in the
document shall include the date of the original passage of the
resolution and the date in which it was entered in the document.

Resolutions in the document may be deleted, added to, or
otherwise am~nded by vote of the Council. Notations in the
document shall include the date of original passage and the date of
aillendment"or, if the resolution is deleted in -its entirety, the
document shall retain the title and the date of original passage and
a notation as to the date of its deletion.

Motion passed unanimously.

10.Town Council Rules of Procedure

Mr. Paulhus moved and Ms. Duffy seconded, effective March 10,
2008, to refer to the Personnel Committee the draft Town Council
Rules of Procedure, with a charge to develop a proposal for the
Town Council's review and consideration.

Mr. Haddad, Chair of the Personnel Committee, requested that
Council members who have suggestions regarding the
development of rules of procedures forward them toa member of
the Personnel Committee.

VIII. DEPARTMENTAL AND COMMITIEE REPORTS

No comments

IX. REPORTS OF COUNCIL COMMITIEES

Mr. Schaefer reported the Finance Committee reviewed and approved
the Town's response to the auditors' questions.
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Ms. Duffy announced the Committee on Committees has distributed a
press release regarding the new Communication Advisory Committee
and will be scheduling interviews this month.

Deputy Mayor Haddad reported the Personnel Committee has
reviewed the draft set of goals from the Town Manager and after a few
minor adjustments will present them to the Council.

X. REPORTS OF COUNCIL MEMBERS

Mr. Clouette reported that he and a number of other Council members
attended the hearing sponsored by the Permanent Commission on the
Status of Women. The event was informative and very positive.
Healthcare was a recurrent issue of those who spoke.

Mr. Nesbitt relayed a concern from a citizen who told him that one of
the PTO's encountered problems with their bake sale during the last
election and have been told that no further bake sales will be allowed
at the elections. He asked the Town Manager to' investigate and report
back. The Town Clerk noted that the decision of whether or not to
allow bake sales during the elections is solely the decision of the
Registrars of Voters and that they have statutory requirements that
they must take into consideration.

XI. TOWN MANAGER'S REPORT

Attached

Mr. Schaefer suggested that when a member of the staff receives an
award or commendation the Council should recognize the
accomplishment. By consensus the Council agreed to referthe issue
to the Personnel Committee for review.

Council members agreed to the changes to the budget calendar as
presented in the packet. These changes reflect the approved motion
of the last meeting.

The Town Manager will resend his contact information to Council
members. He will also forward the contact information for Maria
Capriola, Assistant to the Town Manager. Additionally, if someone
else is appointed Acting Town Manager their information will be
forwarded to Council members.

XII. FUTURE AGENDAS
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After completion of the budget, Mr. Nesbitt would like to review issues
regarding the landlord registration ordinance. '

XIII. PETITIONS, REQUEST AND COMMUNICATIONS

11. Advance, "Hogan's Team Reaches Out to Community" - 2/19/08
12. CCM re: Update: State and Federal Initiatives on Mortgage

Foreclosure Prevention
13. Center News, Spring 2008
14. Chronicle, "Bone Marrow Donor was Inspired by Carlee Wines" -

3/5/08
15. Chronicle, "Frozen Kisses and Frozen Fishies" - 2/11/08
16. Chronicle, "Forum Addresses Underage Drinking" - 3/1/08
17. Chronicle, "Forum Fails to Sooth Neighbors' Well Worries - 2/23/08
18. Chronicle, "Forum To Tackle Mansfield Water Issues":' 3/3/08
19. Chronicle, "Goodwin Has Special Gift for UConn -3/4/08
20. Chronicle, "Housing Subdivision Denied in Mansfield - 2/21/08
21. Chronicle, "Hurricane's Wrath Still Moves UConn Students" 

3/3/08
. 22. Chronicle~ "Mansfield Council Approves Revised Art Display Policy"

- 2/26/08
23. Chronicle, "Mansfield Man Gets 5 % Years In Molestation Case-

3/3/08
24. Chronicle, "Mansfield Wants Money for Hospital - 2/27/08
25. Chronicle, "More Arson Charges for Local Man - 3/1/08
26. Chronicle, "New Bus Route Begins Monday" - 2/29/08
27. Chronicle, "Sunday to be a 'Fun Day' in Mansfield...., 2/9/08
28. Chronicle, "Temperature Rises at Annual Chili Fest" - 2/29/08
29. Connecticut Water Company re: Two-Step Rate Increase
30. Government Finance Officers Association re: Distinguished Budget

Presentation Award
31. M. Hart re: Appointment to Mansfield Conservation Commission
32. M. Hart re: Downtown Mansfield Revitalization and Enhancement

Project Small Town Economic Assistance Program (STEAP)
$500,000

33. Horizons, "Downtown Storrs Dressed Up for Winter" - February
2008

34. Horizons, "Winter Fun Day" - February 2008
35. Housing Authority of the Town of Mansfield re: Carriage House

Apartments and Security Issues at Holinko Estates
36. New York Times, "Retirees Find Housing at Their Alma Maters"

9/23/07
37. Proposed Budget Review Calendar
38. Reminder News, "Local 'Winter Fun Day'" - 2/15/08
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39. State of Connecticut Department of Emergency Management and
Homeland Security re: Fiscal Year 2008 Emergency Management
Performance Grant .

40. State of Connecticut Department of Environmental Protection re:
Approval of Town of Coventry's Aquifer Protection Regulations

41. Town ofMansfield Annual Report, Fiscal Year 2006-2007
42. Town of Mansfield Request for Proposal: Disposal of Municipal

Solid Waste .
43. D. O'Brien re: Landlord Registration Ordinance
44. Press Release re: Mansfield Communications Advisory Committee

Seeking Members

XIV. EXECUTIVE SESSION

XV. ADJOURNMENT

Ms. Blair moved and Mr. Paulhus seconded to ~djourn the m~eting at
9:28 P.M.

Motion passed unanimously.

Gregory Haddad, Deputy Mayor Mary Stanton, Town Clerk
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TOwtlofMansfield'
Proclamation in Honor of Girl Scouts Week

Whereas, Wednesday, March12,2008, marks the 96th a~iversary of Girl Scouts of the USA,
founded by Juliette Gordon Low in 1912 in Savannah, Georgia; and

Whereas, throughout its long and distinguished history, Girl Scouting has helped to develop
millions of girls and women of courage, confidence and character who act to make the world a
,better place; and

, ,

YVhereas, Girl ;Scouting's core values of high ideals, patriotism, respect for self and.others, and
community service permeate its traditional and im10vativGprograms; and .

tVhereas, through Girl Scouting's unique leadership development program" girls develop their
potential and the self-confidence and life skills to improve themselves and the world around
them; and

vVhereas, through the dedication, time, and talent pf volunteers of different backgrounds,
abilities,and areas of expertise, the Girl Scout Program is brought to over 55,000 girls in grades
K-12 across the state ofCorinecticut; and '

JiVhereas, more than 3.7 million Girls Scout members nationwide" will be celebrating 96 years of
this American tradition with nearly 50 million women who grewup participating in Girl
Scouting and who exemplify the impact of this empowering moveme,nt that emphasizes helping
other and community service.

NOvV, THEREF,ORE, BElT RESOLVED, that 1. Gregory Haddad, Deputy lvIayor of
Mansfield, Connecticut, on behalfofthe Town Council ,and the citizens oflvIansfield do, hereby
applmld the commitment Girl Scouting has made to America's girls and pr07..ldlyproclaim the
'week ofMarch 9 -15, 2008 as "Girl Scouts lvIake The World A Better Place Week. "

IN WITNESS WHEREOF, I have set nq hand and caused the seal of the Town of Mansfield to
be affixed on this lOth day of March in the year 2008.

Gregory Hadd~d

Deputy Mayor, Town of Mansfield
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Town Manager's Office
Town of Mansfield

Memo
To: Town Council i I
From:' Matt Hart, Town Managerliz 4·17
cc: Town Employees
Date: March 10, 2008
Re: ,Town Manager's Report

Below please find a report regarding various items of interest to the Town Council, staff af)d the community:

• Clean School Bus USA Grant Program: The EPA has awarded Mansfield $246,600 through the
Clean School Bus USA grant program. The monies will be used to retrofit the twenty-two school
buses. serving the Town with diesel particulate filters. The anticipated output of this project will be
a 60% reduction of particulate matter, carbon monoxide arid hydrocarbons. The buses should
have the retrofits made for the next school year, 2008109.

• Distinguished Budget Presentation Award: Included a$item.30 in tonight's Council packet is :
the Distinguished Budget Presentation Award from the Government Finance Offic'ersAssociation.
I would like to acknowledge Jeffrey Smith, Director of Finance, Cherie Trahan, .
Controller/Treasurer and the other members of our small but dedicated budget team for the goo'd
work they do in preparing the Town,' Mansfield Public School and Region 19 bUdgets.
Congratulations'upon a jOQ well done!

.• Mansfield arson investigation: As you know, Mansfield had three fires in the Warrenville Road
neighborhood in the fall of 2006. The suspect in these fires, as well as fires in Ashford, Chaplin
and Hampton, was arrested for these crimes last month. The arrest was made possible due to
the hard work of individuals assigned to the following agencies: Connecticut State Police,
Mansfield Police, State Fire Marshal, and Fire Marshal's bffice~ from Chaplin, Ashford, Hamptoll,
'Coventry and Mansfield. The following Mansfield staff members (Mansfield staff or assigned to
Mansfield) were assigned to this case and their work was a significant factor that ultimately lead
tothe arrest ofthe suspect: SeEm Cox, Brian Kennedy, Keith Palmer, Jerry Marchon, Scott Smith,
Scott Crevier, Doug Hall, James Foley, Francis Raiola and John Jackman..

It is important to note that I am partiCUlarly proL!d of the teamwork displayed by all staff that
participated in this case. During the course of the investigation the make up and approach
utilized by the team received many favora61e comments from meo-ffice oftneStateFireMarsh-a:I~

who related how well the team was working, and that this was something they did not see in other
municipalities. I would also like to point out that we had the cooperation ()f all of the fire
gepartments (Hampton, Ashford, Chaplin, and Mi3nsfield) who made operational
accommodations to facilitate the investigation.

• Mansfield Community Center management study: I have spoken with the principals from the
Enterprise Group, and we should have a draft of the study in short ordeL I impress~d upon the
consultants that this report is necessary for our budget deliberations. Wewill'plan to present the
report to the Council fOi one of your meetings in late March or early April. On a related point, the
community center membership has grown to apprOXimately 2,200, primarily due to the sale of
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three-month memberships. This is positive news andl encourage our membership services staff
to remain dedicated to this effort.

Mansfield 2020 (Strategic Planning) update: Two additional open houses were held on
February 27, 2008 to receive stakeholder input regarding the action items. Management Partners
is currently preparing the report of the strategic planning process to date. The Steering
Committee will review the report at its meeting scheduled for March 19th • The Steering
Committee an.d Management Partners will be presenting the report to Council on March 24th

•

• Water Wise presentation:. Last Wednesday I attended the League of Women Voter;; Water Wise
discussion, which featured presentations from Robert Hurst of the DEP, our own Gregory Padick,
Michael Callahan from the Windham Water Commission, Tom Callahan from UConn, Prof. Glenn
Warner from UConn's Department of Natural Resources Management, Denise Burchsted of the
Naubesatuck Watershed Council and Vicky Wetherell from the Willimantic River Alliance. All of
the presentations were informative and well-received, and I thank the League for coordinating this
timely discussion. I would also like to commend the presenters for the quality oftheir respective
presentations. . .

Upcoming meetings:
o Town/University Relations Committee, 4:00 PM, March 11, 2008, Council Chambers,

Audrey P. Beck Municipal Building
o Agriculture Committee, 7:00 PM, March 12, 2008, COFiference Room B,-Audrey P. Beck

Municipal BUilding. ..'
o Mansfield Board of.Education, 7:30 PM, March 13,2008, Council Chambers, Audrey P.

Beck MuniCipal Building .
D Committee on Committees, 6:00 PM, March 17,2008, Conference Room B, Audrey P.

Beck Municipal Building . . .
o Open Space Preservation Committee, 7:30 PM, March 18, 2008, Cqnference Room B,

.Audrey P. Beck Municipal Building
o Conservation Commission, 7:00PM, March 19,.2008, Conference Room B, Audrey P.

Beck Municipal Building .
.0 Mansfield·2020 Steering Committee, 7:00 PM,March20, 2008, Community Room,

Mansfield .Community Center
o Assisted/Independent Living' Advisory Committee, 9:00AM, March 20,2008. Conference

RoomC, AUdrey P. Beck Municipal BUilding
o Water Wastewater Advisory Committee, 5:00 PM, March 20, 2008, Bishop Center, .

University ofConnecticwt
o Town Council, 6:00 PM, March 24,2008, Council Chambers, Audrey P~ Beck Municipal

Building
o Town Council, 7:30 PM, March 24, 2008, Counoil Chambers, Audrey P. Beck Municipal

...._-_..._-.-._--'-·---Btlildif1§ -'---"--"--"'-'-- . -----..--.-------.---
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Item #2

Town of Mansfield
Agenda Item Suml11ary

To:
From:
CC:

Date:
Re:

Town Council
Matt Hart, Town Manager a1t~ll
Maria Capriola, Assistant to Town Manager; Lon Hultgren, Director of Public
Works; Robert Miller, Director of Health; Gregory Padick, Director of Planning
March 24, 2008
Community Water/Wastewater Issues

Subject Matter/Background
Attached please find the agenda and related materials for the March 20 th meeting of the
UConn Water and Wastewater Policy AdvisOry Committee. I will attend the meeting,
and provide you with a report on Monday. . -

I have also attached correspondence in regards to the University of Connecticut
Agronomy Farm, which we can also discuss at Monday's meeting,

Attachments
1) UConn Water and Wastewater Policy Advisory Committee, March 20, 2008 Agenda

. Materials
2) T. Callahan re: University of Connecticut Agronomy Farm
3) R. Miller re: UConn Plant Science Research and Education Facility, Agronomy Road

- Private Well Drinking Water Quality Preliminary Analysis
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AGENDA

Meeting of the
UNIVERSITY OF CONNECTICUT WATER AND WASTEWATER

POLICY ADVISORY COMMITTEE

March 20, 2008 - 5:30 p.m.
University of Connecticut

Bishop Center, Room 7A/B

Attachment

1) Opportunity for Public Comment

2) Approval ofthe September 13,2007 and
January 10, 2008 Meeting Summaries

3) Willil11antic River Study Update

4) New System Connection Requests 2
a. Knollwood- Wastewater only

5) WMI Water Conservation Study

6) NEWUS & Milone & MacBroomAssessments
Update

7) SUBcommittee report: User Representative Search

8) Special Meeting in April

9) Adjourn
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DRAFT

University of Connecticut WaterfWastewater Systems Policy Advisory Group

Meeting Notes/Summary

September 13, 2007
Room7A, Bishop Center
University of Connecticut

The meeting was convened at 5:30 PM.

Members in attendance: E. Roberts, R. Miller, G. Paddick, M. Ha11, L Teal, E. Pelliter, J.
Saddlemire '

Siaffin attendance: T. Callahan, T. Tussing, P. Pezanko, L. Hultgren

Opportunity for Public Comment

Several individuals offered comments regarding the proposed Ponde Place dev_elopment.

Update on System Conditions

Mr. Callahan provided a status report regarding water system supply and demand. He noted
'that the University had moved to a Stage 2 alert in early September and that the University
was working diligently to secure the support of system users to implement the conservation
measures prescribed by the Emergency Drought Response Plan and to keep state regulatory
authorities, local officials and interested parties informed of its actions.

Water and Wastewater Master Plan Update

Mr. Callahan reported that the Connecticut Depm1ment of Public Health had determined that
,the University had fu lfi lied the requirements of its 2005 consent order (hire permanent
manager/operator and master plan). The University providedCTDPH with its proposed draft
plan for implementing the plan's priority recommendations and expects the consent order to
be formally closed in the near future.

Subcommittee Report: Environmental and User Representatives to the Committee

Messrs. Miller and Hart reported on the subcommittee's efforts to identify user and
environmental representatives. A recommendation for the user representative was t6 have
been presented at this meeting, but the individual recently asked to be removed from further
consideration. Outreach efforts will continue to identify a user representative. Messrs. Miller
and Hart reported that they were meeting with several qLialified candidates for the
environmental representative position and expected to have a recommendation for the full
committee's consideration at its next meeting in December.
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System Connection Request Update and Status

• Ponde Place: Mr. Callahan reported that the developers of Ponde Place had temporarily
withdrawn their Mansfield PZC application. PZC staff, in response to dry summer
conditions, has notified the developer that any new application would require the issuance

.of a new commitment for water and wastewater service from the University. Mr. Callahan
indicated that the Committee would likely be asked to revisit the matter again.

• Knollwood: Mr. Callahan reported that Knollwood is expected to request to connect
additional units to the University's wastewater system and that the request would be
presented to the Committee at its next meeting.

• Status updates were presented on the EO Smith/Reynolds School project and Celeron
Phase 3.

Tentative 2007-08 Meeting Schedule

• The proposed meeting schedule was distributed and reviewed.

Adjournment

The meeting was adjourned at 6:45 PM. The Committee's next meeting will be held on
December 13,2007 at the Bishop Center~
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DRAFT

University, of Connecticut WaterlWastewater Systems Policy Advisory Group

Meeting Notes/Summary

January 10,2008
Room 7A, Bishop Center
University of Connecticut

The meeting was convened at 5:30 PM.

Members in attendance: E. Roberts, R. Miller, G. Paddick, M. Hart, D. Mullins, L. Teal, E.
Pelliter,1. Saddlemire, 1. Bradley

Siaffin attendance: T. Callahan, T. Tussing, P. Pezanko, L. Hultgren

Introduction

Mr. Hart and Mr. Miller introduced Dan Mullins, President of the Willimantic yYhitewater
Partnership, as the Committee's newest member. Mr. Mullins was selected to represent area
environmental interests.

Opportunity for Public Comment

Members of the public offered comments complimenting the University on its management of
the Fenton River wellfield during the summer and fall's drought conditions; recommending
that the University consider constructing additional storage capacity; inquiring about the
status of the Willimantic River study; questioning whether the University's Board of Trustees
approve Committee recommendations regarding requests of off-campus connections in
general and for Ponde Place specifically; questioning whether the University's water supply
commitment for the Storrs Center project would be revisited; requesting an update on the
water and sewer commitments for Celeron Phase 3; encouraging the University to monitor the
Pink Ravine area for the periodic dumping of animal carcasses; and encouraged the
Committee to consider adding the potential social impacts of a proposed development on an
existing neighborhood to the criteria considered when evaluating requests for off campus
connections.

SummerIFall2007 Drought Response

Mr. Callahan made a PowerPoint presentation, outlining the actions taken by the University to
manage the summer and fall's drought conditions. Mr. Callahan summarized lessons learned
regarding the University's new drought response plan; the efficacy of its conservation
measures; and infrastructure and operational improvements made since the summer of2005.
Mr. Callahan also said that New England Water Utility Services, Inc., and Milone &
MacBroom had been asked to review the system's operations during this period and to
recommend any additional operational improvements or modifications to the 2007 Master
Plan recommendations; respectively. Both repOlis are expected in a March/April 2008
timeframe.
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DPH Consent Order Status

Mr. Callahan reported that the Connecticut Department of Public Health had detel'mined that
the University had fulfilled the requirements of its 2005 consent order (hire permanent
manager/operator and master plan) and had notified the University that the matter was now
formally closed.

.Willimantic River Streamflow Study

Mr. Callahan reported that proposals were being solicited for a study scope that had been
reviewed and endorsed by CTDEP. The deadline for submissions is January 13 th and a review
team comprised of University and Town representatives would evaluate proposals. It is
expected that a contract will be in place in a March/April timeframe, work will begin soon
thereafter and the study completed in 2009.

User Represeutative Search

Mr. Miller and Mr. Hart provided an update on their efforts to identify potential candidates.

New System Conn~ction Requests

• Ponde Place: Consideration deferred pending completion ofNEWUS and Milone &
MacBroom assessments related to system capabilities.

• Knollwood: The Committee reviewed Knollwood Apartments' request to c"onnect
additional proposed units to the existing connection. After discussion, Mr. Paddick
moved to table the item and that Knollwood's representatives be invited to the next
meeting to discuss whether the proposed connection would adversely affect long term
recharge of the project's community well system.

• Arthur's Pond: Mr. Callahan reported that a request for a water system connection had
been declined pursuant to 2007 Master Plan finding that new requests (described in the
plan as uncommitted demand) will require additional water supply or efficiency.

Prior System Connection Updates

• Mr. Tussing repOlied the EOSmith/Reynolds school connection had been completed.
• Mr. Callahan reported that there was no progress to report regarding Celeron Phase 3.

Other Business

• Mr. Callahan reported that WMI's water conservation report was just recently completed.
A repoli will be provided to the Committee at is March meeting.

Adjournment

The meeting was adjourned at 7:30 PM. The Committee's next meeting will be held on
March 20, 2008 at the Bishop Center.
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TO: Members, University of Connecticut WOLter and Wastewater Systems
Policy Advisory Group

FROM:· Thomas Q. Callahan I.. _

DATE: March 20, 2007

SUBJECT: WMI Water Conservation Opportunities Study

Background

As part of its 20.07 Memorandum of AgreenWllt with the Connecticut Water
Planning Council, the University agreed to analyze existing water uses and identify
opportunities for using water more efficiently.

A three party team, led by Virginia based Water Management, Inc. worked
closelywith University staff to complete the stud.y. The report's keyfinc1ings are
summarized in the attached executive summary.

The University will develop a funding and operational strategy for implementing
the most promising and cost effective opportunities in the context of its upcoming budget
planning cycle.

Attachment
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Water~ Conservation Opportun~ties

Water Managemei1t, Inc.
117 Clermont Ave.

Alexandria, VA 22304 .
703-370-9070 .

V\fVVW.watermgt.com

\

\
\

Amy Vickers & Associates, Inc.
441 West Street, Suite G
Amherst, l"LI\. 01002 USA
413-253-1520
www.waterplowpress.com
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DC-orm lrtclLer _AiUiif Repoli D"i;embor 2007

Executive SUBlunary

After several months of survey and analysis, Water Management, Inc. with specialized
help from Amy Vickers & Associates, Inc. and Resource Wise has completed the water
consumption audit at University of Connecticut's main campus in Storrs. This report
presents the results of the detailed analysis. of existing water consLlming equipment ancl
processes and the anticipated savings opportunities that are available to the University
through the application of several watcr and related energy conservation strategies.

Water lise far the University of Connecticut's (UConl1) main campus water system is
approximately 498 million gallons pcryear. For the purposes of this report, we have
linked the water use at UConn to one of nine categories:

Calculated Water Uses

Off Camplls Use
16%

\
'\.:

(/
,

Process Cooling
4%

Dining Services
8%

Table 1:

Uneccounted! Misc.
10%

Central Plant
18%

Domestic Residential
20%

Domestic Academic
19%

I
/~

,'/-

GIl Domestic Residential
Ell Domestic Academic
o Central Plant
o Agriculture Usage
Illl Dining Services
Ii] Process Cooling
Ilil Off Campus Use
o Irrigation
o Unaccouniedl Misc.

Area Gallons 1 year
Domestic Residential 20% 101,237,206
Domestic Academic 19% 94,000,000
Central Plant 18% 87,921,168
Agriculture Usage 2% 12,000,000
Dining Services 8% 38,320,065
Process Cooling 4% 2"1,500,000
Off Campus Use 16% 81,820,755
Irriqation 3% 13,357,126
Unaccountedl Misc. 10% 47,696,680

Total 100% 497,853,000
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1. Domestic Usc Residential: On-campus domestic use [or the 12,000 students that
live in the (:esiclence halls relates to toilets, urinals, faucets, showers and laundry.
This category of use makes up the largest water use category at UConn. Total usage
for the residential buildings is 101 million gallons PCI' year, representing 20% of
the total water use.

2, Domestic Use Academic/Non Res~dential: Domestic use for the 24,000 students,
faculty and other related staff that utilize the campus facilities each day L1ietke up the
second largest wilter use category at UConn. Total domestic usage for the
academic and othel' nOll I'csidential buildings is 94 million gallons pel" year,
representing 19% ofthe total water use.

3. Ccntral Plant Usage: The Central Plant uses 88 million gallons ohvater per year
- 45 million gallons of water for make up to the steam system and 43 million gallons
for make up to the cooling towers, representing 18% of the total water use. The
central plaJit provides steam year round to buildings 011 the main campus.

4. Agricultural: Agricultural usage is estimated to be about 12 million gallqns per
year, or 2°/~ of the total wei tel' use. This usage does 110t include thewatei' L1sed for
domestic use or the water used for process cooling. The majority of the water used in
agriculture is for the care and' cleaning of the animaIs and their respective liviI1g
spaces. Dairy cows are milked three times per day and the milking area is completely
cleaned after each llse. Chicken, cattle and swine areas are also cleaned every day as
are the cages for the mice and rabbits. Various boUle anel cage wasl1ers rbake up the
largest lIsers in this category. '

5. Dining: Dining services use 38 million gallons per yem', or 8% oftotalwatenlse.
There are S dining units, 5 retail eateries and 7 cafe locations on the UCOlill campus.
The water that is accounted for in this category is for food preparation and sanitation
and includes equipment such as: garbage disposers, pot volashers, tray canveyel's,
pulpers; pre-rinse spray nozzles and dish machines.

6. Process Cooling: Process cooling accounts for 21.5 million gallons ofw"ltcl-per,
yenr, or 4% of the total water lise. This Water lise is connected to equipment such as:
steamers, sterilizers, lasers, ice makers, heat presses ancl many other pieces of
equipment typically found in either science buildings or dining facilities.

.7, Irrigation: Approximately 13.3 million gallons of watel' per year is applied to 18
acres of t\.lrt~ including one field with artificial tulf. Even though irrigation only
accounts for 3% of water used at the University, much of the use occurs during the
late summer and early fall - which is the time period when the greatest a:mount of
water is Llsed at the University.

8, Off Main Campus Use: The University of Connecticut provides water and sewer
services for a variety of residential and commercial' consumers in the To\.vn of
Mans'field, Connecticut. Total off-campus water usage is 82 million gallons, which
makes lip 16% of the total usage.

-22.:...



Sevel"lll Mansfi'eld public buildings depend on UConn water and sewer services,
including the Mansf.ield Community Center, Mansfield Town Oftices, and E.O. Smith
High School. The facilities surrounding the Depot campus (State Department of
Corrections, Department of Mental Retardation, and Depot Day Care / Nursery) are
also in this category and account for roughly 50% of the off-campus use.

9. Unaccounted/Miscellaneolls: By completing our overall analysis first, we were able
to gain a better understanding of where water is currently being used - the remaining
48 million gailol1s is accounted for in this category. This water use category
accounts for 10% of the total water usage.

The estimated cost to implement the ,"Yater consci"vation meaSIJI"CS (WCl\1's)
identified in thisrepol"t is $3,245,786~ ff all of the measures recommended in this
report are implemented, the resultant savings will be approximately 167 million
gallons per year (a 34% reduction in water use). If this same level af savings (34%) is
generated an the off....campus accounts then !1l1 additional savings of28 milljon gallons per
year will be realized.

Bela\-" is a listing of the water conservation measures and theinissociated savings that are
addressed in this report.

Table 2:

C~lIclllated Watei· Savings

Water Conservation Measnres Cost
Ann 11:11 Savings },nl1nal Simple

(kg:l1/)'car) Savings P:I)'bllcl,

Domestic Upgrades DOl'mitories $770,956 38,010 $ 114,030 6.8

Domestic Upgrades Acadeinics $889,000 21,000 $ 66,000 13.5

Central Plant $1,190,000 88,000 $ 264,000 4.5

Agricultural :
Equipment $1,350 1,100 $ 3,400 O~4

Sc.heduling Improvement $] ,000 5,000 $ 15,000 0.1

Dining $261,980 8,600 $ 25,800 10.2

Process Cooling $42,500 1,400 $ 4,200 .10.1

Soil Based Irrigation Control System $89,000 3,500 $ 10,500 8.5

Total Watel' Consel'vation Measures $3,245,786 167,610 $ 502,930 6.5

:[: A rate of $3.00 per thousand gallons was used to calculate Simple Payback.
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TO: Members, Ulliversity of Connecticut Water and Wastewater Systems
Policy Advisory Grollp

FROM: Thomas Q. Callahan . ;

DATE: March 20, 2007

SUBJECT: ING/Knollwoocl Apartments

Recommendation

Thatthe Water and Wastewater Systems Policy Advisory Group recol)1mend that. , ,

the University conditionally approve LNG/Knollwood Apartments' August 23,2007
request to connect proposed new units to the University's wastewater system. Final
approval will be subject to: 1) the approval of any proposed new unit development by
Mansfield's land use authorities; 2) full approvals by both CTDPH and CTDEP of
Knollwood's proposed well water supply systems required to SUppOlt the proposed new
units; and, 3) other'technical and legal conditions required by either the Town or the
University. Knollwood Apartmentsal~elocated near the intersection of South Eagleville
and Maple Roads.

Background

In May 2006, the Advisory Group recommended that the University provide
Knollwood Apartments a connection to its sanitary sewer system, subjectto several
conditions, due to Knollwoocl's imminent septic system failure. Knollwood's request
\-vas for approximately 63,000 gallons per clay and included both existing units and the
anticipated construction of additionall1nits on presently undeveloped property at the site.
The recommended approval was for tlle [1111 63,000 gallons per day but required
Knolh-vood to return to seek further approval prior to connecting additionall1nits, in oreler
to provide for an opportunity to evaluate any potential unanticipated impacts resulting
from peak flm,v periods on the town of Mansfield's forced main, 'which it shares..

K110llwood has been connected to the University's sewer system for
approximately a year. The to\:vn of Mansfield's and the University's operations staff
have reviewed the connection's operations dUling this period and are satisfi.ed that it is
working properly and Call accommodate anticipated flows during normal and peaking
conditions as constructed.

"":"~ i\.i:i 11>llLld I~., "".I Uu il 21.l1 'i
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During our January 10,2008 meeting, an additional issue snrfaced - essentially
\vhether the cOllnecting the proposed new units would have an adverse impact 011

groundwater recharge ofthe existing or proposed wells. The matter was tabled with a
request that Knolhvood's representatives be invited to address the Committee at it~ next
meeting. The background documents provided at the last meeting are attached as well as
an additionaL submittal provided via email by Eric Phillips. As outlined in Mr. Phillips
email, several representatives of Knollswood's engineering firm, Fuss & O'Neill, will be
present in person to address tIllS matter. .

Attachment

N;\Com,\i'''-"iI~s\INGKnollwulJd ltecolltlllcnUUlion .~·:!(J-f.l7.Joc
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From:

Sent:

To:

Cc:

Callahan, Thomas

Eric Phillips [EPFPI@11l8c.com]

Monday, March 17, 200S 10:05 PM

Callahan, Thomas

Albert Rabil;, Ella; Hagan Brown; John W. Beck, Esq.; Rich Pettinelli; Phil Forzley; Joh.n B.
Hankins, LEP, CPG; Marshall E. Gaston, P.E.; Kevin Tubridy; Karl M. Norton "

Subject: ING/Knallwood Sewer Proposal

Attachments: T.Ca/lahan.pdf; ATT18330984.htm; E.Roberts-2005.pdf; ATT18330985.htm; Letter Callahan
071207.pdf; ATT183309S6.htm; Letter Callahan G82207A.pdf; ATT18330987.htm

Dear Tom,

The following people will be in attendance from our team:

Jolm Beck, Esq.
Hagan Brown for INO
Rich Pettinelli, Fuss & O'Neill, Inc.
Marshall E. Gaston, P.E., Fuss & O'Neill, Inc.
John B. Hankins, LEP, CPG, Fuss & O'Neill, Inc. '
Karl NOliol1, New England Design, Inc.
Kevin Tubridy, New England Design, Inc.

In response to your questions we offer the following: '

1. What was included in the original approval?

The existing Knollwood subsurface drainage fields had been installed for 30 plus years and had a long history of
failure with sUbsequent repairs. Knollwood opened discussions with the University about receiving sanitary sewage
form the site and received approval form the University to proceed with this task.

A design package was prepared for the University's review. The design flows were based on the existing site
buildings and potential flows from buildings that were to be constructed in the future. This was done
to establish flows and to appropriately size tlle equipment. Reviews were conducted by the University and tlleTown
ofMansfield. A 62,920 gal/day design flow was developed for the combined existing and proposed flows.

Ultimately, the University approved accepting the flows from·the existing buildingsand we are here with this request
seeking the approval for the flows that would be associated with constructing additional units.

2. Why was the original request made? (Query: Wasn't connection recommended by CTDEP?)

Each of the apartment buildings has its own septic system. Two of these subsurface disposal systems had failed
and based on tile age of the rest of the systems, additional systems were expected to fail in the near
future. Discussions were held with the University, DEP and Eastern Highland Health District and it was agreed that
this was the best long term solution.

3. How is it working?

The pump station has been worldng properly. During staliup there were some adjustments made based upon a
failed relay that needed to be replaced, but otherwise we have not been notified of any additional problems.

4. How do the proposed additional units. relate to original approval?
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The flows from the proposed additional units were included in the original computations. The same documentation
that was submitted in July 2005 was resubmitted to the University iii June 2007. The total site flows were again
estimated to be 62,690 gal/day for both the existing and proposed units.

5. What impact, if allY, will the proposed diversion of groundwater from on-site wells to the University's treatment
. system, rather than an on-site septic system. have on recharging the groundwater resources that contribute to the

wells? .

Our engineers hEjve reviewed th.eissue· and have stated that this issue is being dealt with at the.State level by the
Department of Public Health.

The DPH requires that our testing of our new wells meet stringent guidelin'es in orderto assure there will be
adequate water in the aquifer during periods of prolonged drought. Ifwa do not meet these standards than our
wells will not be approved.' The Connecticut DPH regulates the issue of safe yield and will scrutinize pumping test
data from the site before they agree on sustainable safe yield. This data will be part of applications made before the
town who will have an opportunity to review and comment of the data.

There will be two state agencies reviewing the well issue before the wells can go on~line.

The DPH will need to approve the "safe yield" from each well based on the pumping test. They 1001< at the short
term drawdowns, project longer term drawdowns, and determine whether what we have requested is sustainable.
Their interest is on the quality and sustainable yield of the supply from a public health perspective.

The DEP is tasked with determining whether there will be any environmental impact from the diversion through the
diversion permit process. This includes impact to other water supplies as well as water resources such '8S surface
water flows and wetland resources.

Bottl agencies have strong technical staff that 1001< hard at these issues. By the time we are approved we will have
been pretty well scrutinized at the State level.

Some additional points:

A. Number and configuration of existing units? We have 88 one bedrooms and 48 two bedrooms at Knollwood for a
total of 136 units or 184 beds.

B. Number and configuration of proposed units?

Unit Type "# of Units # of Beds Unit Mix

2 BR/2 SA 30 60 24%

2 BR/2 SA 25 50 20%

2 SR' , 2 SA (Loft) 30 60 24%

3 SRl3 SA 20 60 16%

3 BR/3 SA 10 30 8%

4 SRJ4 SA 10 40 8%

Total JWeighted
'125 300 100%

Avg.

So, the total existing plus new units would beas follows: 261 units or 484 beds. Please note the 484 bedS (62,920
gpd) was the amount of beds and flows used for all our previous calculations when seeking initial sewer approval·
from UConn.

C. June 14, 2007, letter to Thomas Callahan from Marshall Gaston of Fuss & O'Neill requesting review of
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ING/I{nollwoo<! proposal.

D. july 18, 2005, letter to Eugene Robelts supplying supporting documentation for I<nollwood's additional sewer
discharge proposal. .

E. July '12, 2007, leHerto Thomas Callahan informing him that the Town of Mansfield has already approved the
sewer discharge plans and the increased discharge does not need any additional approval by the Town.

F. August 23, 2007, letter to Thomas Callahan clarifying that no further approval is required by the Town, not the
University of Connecticut.

We look forward to meeting with the University on Thursday, March 20th, 2008. If you need
any additional information prior to the meeting, please call.

Sincerely, Eric

Eric G. Phillips, President
First Phillips, Inc.
E-maii: r;e.EE!@[O:::.lc.GOJJl
Ph: 703/550-2320
Fx: 7031550-2321

i

. !

3/19/2008 -28-



".

University of Connecticut
Ac/'ninistration and Operations Services

June 20, 2006

Elic Phillips, President
First Phillips, Inc.
11201 Gunston Road
Mason Neck, VA 22079.

Re: Knollwood Apartments Sanitary Sewer Connection

Dear Mr. Phillips:

Last month, the University of Connecticut Water and V".astewater Advisory Conmlittee
reviewed your request for connection of the above referenced property to University's
sewage treatment system. The University's Vice President and Chief Operating Officer
has accepted the Committee's recommendation to a~thorize the cOIUlection, subject to the
following general conditions: . .

1. That the fulal project design (incIw;ling dra"\vmgs a~d attendant submissions)
confornJ. with Mansfield's Plan of Conservation and Development and be

. approved by all necessary Mansfield.authOlities.

2. That prior to the start of construction, the final proj ect design teclmical
requirenlents for sanitary sewer connections be reviewed and approved by the
UniversitY's Director ofFacilities Operations (including drawings and attendant
submissions) and Town ofMansfield's Director ofl'ublic Works and
memori.alized in afmal agreement outlining the responsibilities and obligations of
the parties with respect to only.necessary system improvements and related issues.

The general conditions outlined above are predicated on mu1lJal acceptance ofspecific
tenns and conditions that will include but may 110t be limited to ·the fonowing:

1. ~ocatiol1 and manner ofconnection: Connection to the University's sanitary
sewer system at the existing 6-inch force main .at tlw approximate terminus of
your driveway on South Eagleville Road. This line is serviced by the Town of
Mansfield's pumping station and requires its \"'\rritten approva1prior to the
effectIng the connection.

All Equal Opport/miry Employer

352 Mansfield Road Unir 2072
Storrs, Connecticut 06269-2D72

Telephone: (860) 486-434.0
Facst"mile: (860) 486·l070
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2. COllnectionfee: All connection costs are your responsibility. Additionally, you
are required to pay to the University a one-time cOlIDection fee of$lO,OOO as
previously negotiated. You are also responsible for the cost ofthe installation and
maintel1allce of a separate flow meter for the purpose ofrecording flows from
Knollwood into the University's sanitary system. The flow meter will be read
periodicaUy for the purposes of calculating the University's charges for
discharges into the system.

3. Commercial Connection: Connections other than single family dwellings. are
considered commercial cOlUlections and \,.-ill be maintained by the owner
according to local, state and UeOTIn regulations. These regulations include:

a) hlstallation of grease h"apsaS required .
b) Alml.lal cleaning of the system as required. Copies of all disposal

documents/mani.fest are required to be tnmed over to the University.
c) Stoppages and backups are the responsibility ofthe owner and must be

reported ifthey involve sewage spillage.
d) Flow-meters are required and must be calibrated annually at the owner's

expense.

4. Waste stream evaluatio.n: All commercial cOlmecliol1s are subject to periodic
evaluations oftheir \vaste streams for PH, temperature, BOD loadings, hazardous·
waste content and other criteria purSU<n1t to the University's DEP permit. You are
required to provide the University with advanced notification of any proposed
lmique or unusual discharges to the .sanitary system (e.g:, chlorinated pool water,
laundry, etc). Pretreatment of waste may be retluired at the discretion ofDEP,
UColm, or the town of Mansfield to prevent damage to the University's system.
The cost of any pretreatment system is solely the developer/owner's. The
discharge of industrial waste is specifically prohibited.

5. Rates & Rules and Regulations.' Your connection is subject to rates, rules and
regulations promulgated and modified from time to time by the University's
Board of Trustees or successor authority.

6. Construction: The developer is responsible for all construction costs, permits and
road repairs associated with the cOlmection.

7. Limited Approval: Approvalis limited to Kl1011wood's current inventory of
hOllsing units as outlined in Mr. Gaston's July 15, 2005 letter to Director of
Facilities Operations Eugene Roberts. Requests for water and sanitary sewer.
cOlmections associated \vith any proposed new or redeveloped units require de
noyo review and approval by both the University and Town ofMansfield.

-30-



\Ve look forward to contilll.L.ing our discussions with you on this project. Tim Tussing,
the University's Manager ofUtilities, will be our primary point of contact for these
issues. Please feel free to contact him should you need additional inf0l111ation. He may
be reached at (860) 486-2608.

Thomas Q. Callahan
Interim Associate Vice President
Administration and Operations Services

Cc: Bany Feldman
.Eugene Roberts
Mike Pacholsld
Tim Tussing
KenPe1zar
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146 Harrford Road

Moochc;rer, CT

06040-5992

[ (860) 616-1469

(800) 286-2469

f (860) 533-5113

www.FmldO.com

Comll'l:th"lIl

A1nmu!JuuttJ

N"I"l~ll'k

J(/;dd~ !Jlll/1d

NOI"t],Cwolhlll

FUSS & O'NEILL
Disciplines to Deliver

Jl.me 14, 2007

Mr. Thomas Callahan
Associate Vice President fOf Administration and Operations
University of Connecticut
352 Mansfield Road, Unit 2014
Storrs, CT. 06269-2014

RE: Sanital:Y Flows
Knollwood Apartments

Dear Mr. Callahan:

On behalf of ING - Knollwood Apattments, we would like to thank you for the
opportunity to meet with you and your staff yesterday to discuss dte sanitary sewer
flows from the Koollwood Property..

As we outlined during the meeting, our odginal technical package was 1:eviewed and
approved by the University and dle Tqwn ofMansfield. In November of 2006, the
construction of the Knollwoqd Pump Station and a portion of the gravity collection
system was completed and pl.-itinto selv1ce. During construction, representatives of
the University and the Town were invited to ob~erve the installation and were
present for die facility start-up. .

We understand the University is unable to provide housing- for all its students.
Knollwood Apartments is cunently in a transition phase and is in a position to assist
with mitigating the community's. current housing deficient The sanitary flow for
Knollwoqd's expansion is consistent with the original material that was provide.d to
Eugene Roberts/Tim Tussing and has not been increased.

Enclosed for yom technical and administrative approval are dllee (3) copies of the
original submittal package tl1at were submitted to Eugene Roberts; which included
the flows for the build out of the entire site. Widl the exception of some gravity
collection piping, the rest of the infrastmcture that is addressed in the supporting
documentation is already in place and functioning. .

G:IP2004\0752\S1O\Corrcspandencc\sentIUConn\Letter Callahan 061307.doc
Corrcs. (HQ)
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- -- ----- ------------------------------

1vil. Thomas Callahan
June 14, 2007
Page 2

As you requested we will also be contacting Lon Hultgren and coordinating any
additional approvals that the Town requires. -We are available to meet with yOLl and
your staff to clarify any questions or you can reach me by telephorie at 860-646-2469
x5309.

Sincerely,

Marshall Gaston, P.E.
P.roject Manager

/lhp

c: EJ:ic Phillips
Hagan Brown

O:\P2004\0752\S 1O\Correspondencc\scnt\UConn\Lclter Cnllahan 061307.doc
Corfes, (HQ)
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Fuss & O'Neill Inc. COJlSu/rillg Engineers

146 Harllord Road, Manchosler, CT 06040
1fL B60 646-2469 FAX 860 533·5143
Il4TEAlIET: IVwwJussandoneill.com

July 18, 2005

Mr. Eugene Roberts
Director ofFacilities Operations
University of COlmecticut
Facilities Operations
25 LeDay! Road Unit 3038
Storrs, CT. 06269-3038

RE: Town of Mansfield Forcemain

Dear Mr. Roberts:

Olher OIlice.s:
Trumbull, COllOeclicul
Norlh Palm Beach, Florida
West Springfield, Massachusetts
Alhany, New York

Poughkeepsie, NewYork
Greenville, Norlh Carolina
Providence, Rhode Island
Columbia, Soulh Carolina

On behalf of Knollwood Apartments we have requested pernlissi.on from the
Town of Mansfield to connect into tbe 6" ductile iron force main that l1lns along
South Eagleville Road and flows into the University of Connecticut sanitary
system..

We have had previous discussions with the University of COlmecticllt and have
received tentative approval to send sewage to the canlpus treatment plant in order
to provide a vfable long term sanitary wastedisposal solution.

For your review and approval we have attached supporting documentation to
address operational and construction. details. Concurrently we will be discussing
many of these items with the Town ofMansfield and the COlmecticut DOT.

We are available to meet with you to clarify any questions that you may have or
you can reach meby telephone at 860-646-2469 x5309.

Sincerely, 7 /1 ~
~~
Marshall Gaston, P.E..
Project Manager

. c: Eric Phillips, First Phillips
J61m Beck, Siegel, O'Connor, O'Donnell, & Beck, P.C.

G:\P2004'0752\A IX\COITCSIsCIII\Uconn\07I 805\lcllcr ERobcrts 071205.doc
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Fuss & O'Neill Inc.

SUPPORTING nOClITVfENTATION

Sanitary Sewer Connection
Into The Town ofMansfield Forcemain

INTRODUCTION

Knollwood Apartments is located at 101 South Eagleville Road and has additional
frontage on Maple Road. The site has a recent history of poor subsurface disposal
experience which has been well documented by both the Eastem Highlands Health..
District and the COlmecticut Department ofEnvironmental Protection.

COLLECTION SYSTEM OVERVIEW

Sanitary waste will be conveyed on-site through a proposed gravity collection system that
will terrnmate at a pump station near the existing laundry building. The location of t1~e

pump station is one of the lowest on site and is tllUS well suited to providegravity'service
to the entire site. The proposed pump station is similar to the South Eagleville Road
Station that is clllTently in operation by the Town.

The proposed pump station will convey effluent into a forcemain along the site driveway
.to South Eagleville Road where it will COlmect into the Town of Mansfield's forcemam.
The Town forcemam continues east along South Eagleville Road and then' north along
Westwood Road to a receiving manhole. .

Sanitary waste flows by gravity along Westwood Road to Hillside Road .and tlrrough the
.Storrs Campus where it is subsequently treated at the University of COlmecticut
\vastewatertreaUllent plant.

SHARED FORCEMAIN

After receptive discussions with the Town, the concept of utilizing a shared forcel~ain
was tentatively agreed upon subject to developing additional details. .

Physical Connection·

lhe cOlmection to the Town forcemain will take place on the north side of South Eagleville
Road. TIlis effort will require the pump station to be taken off line and the forcemail1 to be
drained enough to make a dry connection. A 45 degree wye fitting will be used in
conjunction with a 45 degree bend to redirect the flow from the site driveway toward the
east in the Town forcemain. This type of configuration will optimize flow characteristics by
minimizlllg the head loss withlll the pressurized system.

G:\PZ004\07 52\AI Xlcorreslsent\Uconnl07I SOSIUconn Report 071205.doc
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Fuss & O'Neill lnc.

At each pump station there are mechanical check valves to prevent backt10w into the station.
To provide additional safety and system redundancy, mechanical check valves will also be
added to both down stream sides of the forcemain near the connection point. They will be
housed in manholes to allow for any necessary maintenance. See Fig].lre DT-5

Site flow

The projected flow from the site was developed based upon 65 gallons/day/person, which is
the same value that was used to determine the flow that contributes to the Town's station.
The site is expected to generate an average daily flow of 62,920 gallons per day; however,
the proposed facility will be sized using a peale hour flow factor measured in gallons per
day. TR-16 * is an industry standard that indicates a peaking factor of3. The peak hOlli"
flow value of 188,760 gal1on~per day will used for design purposes. See Table 1

COMM'UNICATlONS

Pump Station Communication IntercOlmection

The operation and coordination of the pump stations requires that the stations are cOlmected
so that the systems can be controlled, inflows monitored, and in case of an emergency,
alarms sent to responsible parties.

The most common conununication methods are by radio, cell phone or telephone line. ,
Although radio and cell phones are newer forms of techno logy, they each have ,a drawback
fOl' use at this site. Ramo Gonullunications require a clear line of sight, and due to the change
in grade at this site, such a system would require additional antemla construction. The close
proximity of the ovel'head electric lines is also a concern. Similarly, cell phone reception at
the site is unreliable. Therefore, cOlmnunication though telephone lines appears to be the
most dependable and practical method. This method has all'eady been proven successful
though the reliable operation of the Town's station.

South Eagleville Pump Station Conununication

A new phone line is proposed for the South Eagleville Pump Station (SEPS), which will tie
into the control system though the use ofa Verbatim Responder unit. This will cause control
output relays to be activated within the station and provide signals to the site pump station
that will be used to coordinate c;ontrol.

Site Pump Station Communication

The site pump station will operate on a float system in conjunction with a tl"al:lsdllcer. As
needed, alarms will be sent through a telephone line to the responsible party for 24 hours -7
day's a-week maintenance.

This station will have the ability to operate independently as well as dependently of the
SEPS. A Verbatim Automatic Dialer unit will be installed to send and receive the
communication signals frOID SEPS. The intended alarms are:
G:\P2004107 52\A1 Xlcorreslsent\UconnI071805\Ucotln Report 071205.doc
Corrcs. (HQ)
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TABLE 1

EVALUATED FLOWS BY CAPITA
SITE PUMP STATION

MANSFIELD, CT

ESTIMATED TOTAL AOF PEAKING PEAKHOUR PEAK HOUR
LOCATION UNITS BEDROOMS CAP.fBR CAPITA (GPO) (1) FACTOR (2) FLOW (GPD) FLOW/GPM)

Knollwood Apartments (8B) 1BR BB 2 176 11,44D
(198) 2 BR 396 2 792 51,480

-- -- -- -- --- --
Totals. @ Pump Station = 484 968 62920 3.00 188,760 131.1

I
eN
co
I

Add 25% III contribution = 131.1 gpm X
Pump discharge ihto Town force main on South Eagleville Road

(1.) Assume 65 gpd/capita.
(2) Peal( FactorTR-16 =3
(3) Pump size increased 10 accommodate allowable cycle fime

G:\P2004\0752IA1XI010D PDlcompslnoVls.FB.•lspeak flows (MAY. 2005)· FB

125% 163.9 GPM peak flow Into the P.S.
355.0 GPM (3)
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Fuss & Q'Neilllnc.

.. Loss of communication with SEPS
9 Low liquid level
9 High liquid level
GLoss ofpower

The Responder unit will also coordinate the start and stop of the pumps. When the SEPS is
pumping, the site pump station will not pump and will wait until it receives a signal that
SEPS is at rest before the site station begins.

In the case that the- site pump station is pumping and the SEPS starts pumping, the
Responder unit will notify the site statioIl and the site station will stop. Then, when the
SEPS returns to rest,the site station will again receive a signal and resume pumping. .

If conmlunications between the stations fail, a "Loss of Conmmnication" alanu is
"triggered". In the unlikely event that communications between the stations fail and the
alarm condition is not "triggered", both stations may pump at the same time. Ift11at were to
happen, the pressure in the forcemain would rise and the flows would be reduced. In this
case, the site station will pump against a higher head pressure at a slower rate and then cycle
off. The SEPS will also be pumping against the higher pressure and will be i.mable to
discharge. After the site station cycles oft: then SEPS will pllmp and cycle off.

FLOW MEASUREMENT .

Monitoring flow :£i.·om the site is of importance to all involved parties. As shown 011 the site
layout plm1 a manhole that contains the -transducer portion of the flowmeter will be
positIoned upstream fi'om the pump station.. The readout will be transmitted to the pump
station control panel. A ThennoPolysonics dual frequency flowmeter bas been chosen
because of its reliability and accuracy. See Appendix Afor manzifacturer's data sheet.

E~CROACH~rnNTPEI~llT

A COilllecticut Department of TranspOliation Encroachment Permit will be required to
perform work in South Eagleville Road. Coordination with Robert Bernier in District 2 of
the Norwich Office has been initiated. The permit will be acquired before construction. -

AGREE1\'lENTS

Outside of this _document, separate agreements with the Town and the University of
Connecticut will be concluded, and these effOlis will be conducted through K.llollwood
Apartments.

G:\P2004\0752\A IX\cerrcslso111\Uconn\o7IB05\Ucol1n Repert 071205.doc
Cerres. (HQ)

-39-



-----._.~----._..._----------

Fuss & O'Neil! InG.

APPENDIX A
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HYDRA SX40 O:edi ;aied Dual
frequency Doppler Flowmeter

!
I

1
i
"

Accuracy la :1%
Pssew()rd pro/setion

I B8Ckm graphics diliplay
Sx(;l~"efjt noise immunity i ..

• l!al,lY '0 InsraO and-set ttl' !
AC or DC supply ope~ti!J~
Powerful90,aoO point d<lr~ laflg f

The Hydra SX40 Ie the world'slmo~1 dvancsd dedicated
Doppler rlOW,meter. oomblni.n,t1 dual1requ!'lncy Doppler
(DFO) technology (patent psj'ldlng wllh dIgital Gignal
pl'Ocasg!ng, it features excapUcjnal p l10trnance and slm·
pIa oporation. jhi~ new Instrutneol, hich is principally
deslgMd for the m~asuremen\ 01 a~ ted end/or aQlld$~

bearing tlulds, Is imrnun! l~ muc higher levels of
External ,noise than wa$ historic lIy possible wIth
Doppler technology. The DF!jl tee nlque signilit:anUy
Improves Ihe ability of the Hydra SX4 10 op$rar.e In what
were prevIously conllideredirpargi al appllcali<ms tor
OQPple~ flowmeters. ..' I'
lInlike conventional Doppler lIowmel rio Which. operate at
a sJngh~ (requ000Y. the H~dta S 0 gsnerales two
independent ultrii~onio ,glgl'laJ~ at dif erent hequancl06.
the two frequencls3 ana UGqd 10 au omalically Identify
tlnd eliminate nollla errors from Mute s such as variable
frequenQY dtives. .

II') addition, the operatIon of lhllnstr men! is enhancscl
by alJ. Expqrl System Which al.ld"ke th flowmeter to aUlo,
ma~cally "learn" the ~PRlI¢a.lIltJ~,para etl'3rs. As 0. result,
the Hydra SX4Q can be M.t;lIy\com II,lGiO"~c1 ina frac
tion of the Ilml1l MceBsary.19 con igure compllUtlvll
ultrMonla tlowmete($, !
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The Internal daeIgn of lhe Hydras~ i'f vidaa pleorv of
epaca III aCC;05:1 th~ terminnl pIQ/jlk~ (Io 'led b13hlhd thl!
renlQvabl~ baSl9 plsla) and conIigtlrr<i the fJ wmatet via 118
Integral ke.ypad.. All circuit bMl'd!i afe con ormall'! coal~d
and 6hielded'lly proteClIve plales( t prey hi damega. In
addition 10 pa3sword prolaclion. I e Oil 10Bura 9.l;\n b~
loe~dlo avoid any ohance orunnulI'I (l1ed mporlng. .
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Onl1l109 !lias can bd east y relrieved via
HydraLink. F~atul'il1g ,pUll d wn mli!nUll and
pop up. WlndOW.B;HY~'allnk I" simple 10 use
and la 'eomp~t1ble wll Mielo oft B<oel, L.olus
1;m and 01l1ef eimilar aoog 15,

• I
!

I
.' I

powerlul SO,OOD point data Io:g~er, ilh non-volalUe
marnory. iii also inco(pot::lted Inl the I strl1ment. ThiG
avoldathe additional coal of a em.·~rt re yder 01' external
dQt~ logger ,tot applioations wl:\ara onlinuou$ 110w
raccYdlngla rnqulrod. i
polysoniol3 manuiactures a cclJpreh nsiv'iil ran~e of
lJltrasOJ1io t10wmatera ~or closad fun pip •partIally liII'ilo
pipe end open ohanoel applicati4ns. M dills are avail
able for raw sewage,' QElntrallc:l, filtrate • plant effh,len!,
raw waW. sUrface water, grouricjwate finished waler
lind chemicals. For funher In/ormation, pl$a$e cOlltact
the laulory or your locel rep'raBeJllI~live.

'. i
i

The Hydra SX40 lIansduoofS feElllll'e 
Sleinles.s steel snrQuda and arSOQf1
p;alible with mool plpCII matorlal~. "TIl/JY .
ero fully enoapsulaled ..nd are ill.dluble
fQI'lilubmerged applicntlcine.

JUN. 3.2005 II·: 06AM FUSS & ONE ILL,

HYDRA 5X40 DedieartE;d .
bual Freq~eneyD~pplll:nrFI@wmeter
Housecl in a NEMA 4)( opeS) enclosure, th's il'lstrumelll
is walllluited 'Q mosllTlunielplll Qnd Indus'lrlal environ
menls. The dispray Is: a high resolution, b:aI~<lit graphics
dIsplay lh61t provides euoel!eot visibility evell rn poorly lit
condlflona. OUlput~ inolude a 12-bll, optlc1llly ISlllated,
4·20mA analog llii~l\al and ASZC2 s~rlli\1 Int1l!riace.

Up fo l~ur indepai\dBl'Il ptog·r/l.mma~la ralay~ can be
selected for fl.Inetione auch as plJmp ooniFOl, fault Inctlca
tion. Ilml~ swItching, sampler aCIiVC:l110n', I~ower down
lilarming or remote totalizer driving. In addition, a con'
tMt closure f(om a fll!mOle pump or other c:mlrol davies
Is available to eliminate unwanled or arrOIi~oUt flow vol
ume data when bnckflow conditions 11Il'Q1 pri3eJenI. A
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Rspfasenled by:

Relays:

Hymitllty:

$)(40-4-1-20A TIPI, AL M OELNUM66R

OrderlitS Information

Keypad:
Dillpluy=

DcscriptlQIl: Hydrn SX40 dual Irsl:lllen Doppler IlowmeW,
four!l Amp SPDT prognunmablo ~ layl,j. 0 poWl!r Blipply.
Tra~sdU1;~r oabl\llc~lh •gO ft. , a1'l:JB·aIlG1.la:S*lOiI'.tl,~001

FuncHrmal ep~""'lflealloml

OUTPlllg: 440mA Onto 1,000 hms). 12 bll, QkV
oplo·jQolaMd loop or Gali,poWIl((.d.
FlS232 Serial lntalia 5.

POtmlf Sllpplll: eO·132 VAC ~nd 18 -250 VAC, 50/60 I-I~
s\Vjtpb e.~I~r$ble. .
12-1eVDe: !

, '1 ~ k.~ Will1:~cllle a T!lin,
111gh resalullon bacl\ It. 24o)(,~o dQI'llrllphir;;s
dIsplay. I' ,

Dala Lugger: 80.000 point Jata .10 ger. Plogramml.lblaln log
intervals at 3~ Gee., ,15,'15:20 11M 60 mIn'
ulea. HydraLi~~ tllfli val soft"'mra (WIndows
as/gil velsian/ls inellded 1I~ ~t3fld(lrd.
Oompalible !\'J\1h Mlcl Il'afl Exool, Lotus 1.!\]
amI ether BllTI~ar pao aglSs.
6 Amp, 6f'Dt

j
f.UflYP ogrammable. 1 sTandard,

up 10 4 lolal:
1"BltIl)srulure: u40' to ~'200" ,('"'10' 0 + SS"Oj: tran~ducer5.

-5"10 +1.w"f t-20"1 i·GO·C): lranomltl'lr.
·40' \0 .,4Q·r (,40" a olo~O·CJ: lramunlnor
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For wider tarn~arlllur limits. plQ~se consult
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Speo!flcations
(~lllbl1dlJed III n:J{eNlm:llJ CDlldillaJlA")

l=JerfcrmaDQQ Specificaliofla
Flew Ranga: ~ tabf!l billow

l~ r--~--;-----;---':::=;:1Wo---,

VC\OciLV Range; 0.21032 We (O,OEllo 10fl1/~1.

J1.cc:urmcy: ::1% lotQI e(forband.
!,lllMs: liquids containing eO!rlllned gM or portiolflll.
Pillo Bl:%el (1,510200 in. (12 \0 5000mm),
~hlf4;ll)al Spll,JltICllUans

'l'rcmlllmUterl NEMA,4X ('P65). IIllm~ retardant jibefglas81
r91ntorced polyester.

TraniS~ucerlG: TWl) 8ne.apGlulated dU611 freCluanoy sen3Qr
hetlds suitable tor Qubm~llliblelund\lrl:lround

service. 5n~1l6d In lllalnleSI! ateellhrouds
wilh intl3gral lrOlnoducar clslT'ps. Standard,
cabla.lenglh: 20 rl. (Elm). Mlll:lmllm cable
length: 600 ft. (162m). ,

WeIght: ApprOllimataly 12 (bEl, (6.4 k"l:

ih~Mla PalyscinlOEl, Inc.
10335 Landsbury Drive
Suilil:3OQ
Houg(on,TX 77099-3407
USA
rei: ~e1·B7S·~7(')()

Fax: 2eH9B·n21
Viail CUI wabslte;\wlw,plll)11onfl:Sinc.com
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July 12,2007

1\·It. Thomas Callahan
",\ssodate 'Vice President for Administration and Operations
University of Connecticl,lt
352 1fansfield Road, Unit 2014
Stom, CT. 06269-2014

RE: Sanitary Flows
KllOllw06d Apartments'

Dear :rvfr.· Callahan:

On Wedf)esday July 11, 2007 Phil Forzley and IvIarshall Gaston of Fuss & O'Neill met widI
lvlichael Pacholski and Tim Tussing of your staff and Lon Hultgren, Gregory Padick and
Grant Meitzler from the Town of Mansfield, to discuss the sanitary sewer flows fi'om
lNG's Knollwood Apartment complex.

The design material that was resubmitted to you on June 14,2007 was also re-sent to the
Town for review. The Town 'has reviewed the rq.aterial and reported that the proposed
flows were part of dIe original constl:uctioll approval and 00 further approval is required.
There has been some resent alarm issues at South Eagleville Road, however we belie"e this
will be worked our rather quickly; Tim Tussing reported he had cOll1pleted his tecl1nical
review, and he had 110 additional requests for infonnation and was satisfied \\'iti1 the
materials that were presentea..

As outlined in au! techn.ical package, we are requesting the Universit.y's approval to
discharge an :t,:erage daily flow of 62,920 gallons pei: day.

Our equipment has been sized using a pealcing factor of 3, as recOlmnende'd by dle TR-16
guidelines, and will support 188,760 gallons per day during the peak use hours, however dle
c0fi11JUted ayerage daily flow will remain at 62,920 gallons per day based upon our original
projected number of bedrooms and occuplUlcy rates.

Our engineer Marshall Gaston at Fuss & O'Neill is available to clarify any questions and caa
be reached by telephone at 860-646-2469 x5309.

Sincerely,

Albert Rabil
Rabil PIOperties

/lhp

C: Eric Phillips - First Phillips, Inc.
Hagan Brown - New England Realty Management Group
Phil Forzley & IvIarshaJI Gaston - Fuss & O'Neill

G:\P200410752\S 1OlSewer\Letter Cullahan 071 207.dac
Carres. (HQ)
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P-USS & O'NEILL
Disciplines to Delive'l'

146 Hartford Road
Manchester, CT 06040-5921
TEL 860646-2469 FA..'C 860533-5143
INTERNET: W\..,w,FandO,com

FAX TRANSMITTAL SHEET

Olb,r OjJi"<,,
Connecticut
IVGssachusetts
New York
No~th Carolina
Rhode Island
South Carolina

This facsimile and the information it contains ate intended to be a confidential'
communicatioll only to the person or entityto which it is addressed. Ifyou have received
this facsimile in error, please notify us by telephone and return the original fax to this
office by mail. ",

DATE:

TO:

COMPANY:

FAX NO.:

August 23, 2007

Tom Callahan

University of Connecticut

860-486-1070

TELEPHONE NO.: 860-486-4340

FROM: Marshall Gaston

JOB NO.: 2004.0752.510

RE: Letter C1u:ification

NO. OF PAGES: 2

COMMENTS:

. 'Attached is a follow up letter to ou! 08/22/07 telephone conversation.

G:\P200+\'0752\SlO\S"wer\f.x,doc
COtres.

-46-



]46 Hanford Road

1funchcsccr, CT

06040·5992

c (860) 646-2469

(BOO) 286·2469

f (B60) 533-5143

www.F~ndO.com

C011UCCJicltt

FUSS & O'NEILL
Disciplines to Deliver

August 23, 2007

lVfr. Thomas Callahll1l
A6sociate Vice President fo.e Administration and Opttations
Univeesity of Connecticut
352 Mansfield Road, Unit 2014
Storrs, CT. 06269-2014

RE: Sanitary Flows
KnoUwood Apartrnen ts

Dear Mr. Callahan:

As n follow up to our August 22 telephone conversation, I would like to take tIlls
opp~rlunity to cla:dfy the request foe adclitional sanitary discharge that Mt:. Rabil submitted
to youe office.

The second paragraph of that letter has been reprinted below and in bold text, a phase was
added to the second sentence to help clarify the il1tent of the sentence.

"The design material dlatwas resubmitted to you on]une 14, 2007 was also re-sentto the
Town for review. The Town has reviewed the material and reported that the proposed
flows were part of d1e oogmal construction approval and no furd1er approval i~ required by
the Town for increasing the flows. There have been some recent alarm issues at South
Eagleville Road, however we believe this will be worked out rather quicldy. Tim Tussing.
reported he had completed his technical review, and he had no additional requests for
information and \Vas satisfied with the materials that were presented."

The technkalpaclcage included the flmys for both the e.:cisting and proposed development.
Currently flows from the existing I<:nollwood Apartments ate accepted by the University and
through out previous correspondence we are requesting that the University review our flow
discharge request of 62,920 gallons pet day which includes both the existing and proposed
£lows.

We understand the University will take our request for additionlll sanitary discharges to
\Vater/Y(!astewater System Policy Advisory Committee for fur[her consideration.

If there are any questions or concerns,plC<lse do llothesitate to call me a.t 860-646-2469
x5309. .

SinC~~~
~hau E. Gaston, P.E.
Project Manager

G:\P2004\0752\S lO\Sewer\Lelter Callahan 082207A.rloe
Corres. (HQ)

..il1ns.rncbl/seJls

NellJ J1Irk

Rhoa'e trlm,,1

North Clll7Jlilla

Smu)! Crzroli1Ja

/llip
c: Eric Phillips - First Phillips, Inc.

Albert Rabil- Rabi! Properties
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University of Connecticut
Administration and Operations Services

Thomas Q. Callahan
Associate Vice President

March 10, 2008

Mr. Matthew Hart, Town Manager
Town ofMansfield
4 South Eagleville Road
Storrs, CT 06268-2599

Re: University of Connecticut Agronomy Farm

Dear Matt:

On Tuesday, you mentioned that the Town COlmcil had recently discussed a Febmary 21,
2008 meeting hosted by the StOll'S Heights Neighborhood Association attended by
representatives of the University of Connecticut, including myself. '

The purpose ofthat meeting was to discuss the need for reliable water supply to supp01i
faculty research conducted on turfs, crops and shrubs at the Agronomy Farm. The
University was also seeking volunteers to pmiicipate in a test to determine whether
pumping the Agronomy Farm's existing wells affected water quantity available to
adjacent residences.

During the course of the meeting, several residents expressed concern about potential
water quality inlpacts. At the conclusion of the meeting, the University agreed to:

e Identify the projects and sponsors oftlle research currently lmderway at the fenm.
e Identify faml mmlagement practices.
• Make available the r~sults of its water quality testing records for the farm's wells.
• Convene a follow up meeting with the Storrs Heights Neighborhood Association

to discuss these matters further.

During the past two weeks, faculty and staff representatives of the University's
Agronomy Faml, Office o'fEnvironmental Policy and I have met to pull this information
together. Late last week, I contacted Ston's Height's Association President, Andy
McCabe, to identify a time for a follow up meeting.

An Equal Opportunity Employer

352 Mansfield Road Unit 2014
Storrs, ConnecricU[ 06269-2014

Telephone: (860) 486-4340
l:'.~ __: __ :L_ fOt.::f\\ /'0,(" 111'7(\
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Dmi.ng our conversation, you also mentioned'that the Council was considering the matter
of testing the water quality of adjacent residential wells. Respectfully, I would suggest
that Council defer further consideration of this until after the follow up meeting. Mr.
McCab~ expressed some thoughts on the 21 5t regarding testing, including what role Stons
Heights Association might play. hI addition, the Council may want to consider inviting
the staff of its public health agency, the Eastem Highland Health District, to review the
issues and provide an assessment. Finally, the Council may also want to hear directly
from University representatives as well. In proceeding this way, the COlillcil could be
reasonably assured that any action it may undeliake is well informed.

Sincerely,

cc: M. Hogan
B. Feldman
A. McCabe
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To:

Date:

From:

4 South Eagleville Road • Mansfield CT 06268 • Tel: (860) 429-3325 • Fax: (860) 429-3321 • Web: www,EHHD.org

Memo

Matt Hart, Mansfield Town Man.aa~ger2?/~fi~
Robert Miller, Director ofHeal~~//.0 ..
3/20/2008

Re: UConn Plant Science Research and Education Facility, Agronomy Road - Private Well
Drinking Water Quality Preliminary Analysis

Per our discussion, this office has conducted a preliminary analysis of private well drinking water quality
for various properties in proximity to UConn's Plant Science Research and Education Facility accessed
from Agronomy Road. This analysis is conducted in response to concerns expressed by the Mansfield
Town Council and area Citizens. One issue of concern, as understood by this office, is related to the
potential impact to area private wells by the surfacial application of pesticides, herbicides and fertilizers
in association with University education and research activities at the site.

In an effort to address this issue of concern, the Eastern Highlands Health District (EHHD) reviewed
available private well water quality data reported in the past 10 years for 142 private properties in the
area. Our review focused on available water quality data for nitrogen (fertilizer), and pesticide and
herbicide analytes. Of the 142 property records reviewed, 41 contained nitrogen analyte data and one
contained pesticide/herbicide analyte data. Attached please find a map identifying those properties for
which nitrogen analyte data is available.

Of the 41 properties for which nitrogen analyte data is available, none of the data results exceeded the
Connecticut Department of Public Health Action Level for drinking water (Nitrate, 10 mg/I). The
available pesticide and herbicide analysis too did not result in an exceedence of drinking water quality
standards. .

Nitrogen .contaminants are very mobile in overburden soils above bedrock, whereas, most
pesticide/herbicide contaminants are not easily mobilized in soils above bedrock. It is not unusual to
detect nitrogen that is applied to the surface in bedrock wells that are in proximity to the application.
Because of nitrogen's mobility in overburden soils and standard use in association with
pesticide/herbicide applications, environmental professionals consider Nitrate a precursor to, or an
effective indicator .of potential pesticide/ herbicide contamination. Consequently, in the absence of
elevated nitrate levels, the likelihood of pesticide/herbicide contamination in drinking water is
considered to. be low: It is for these reasons that the Connecticut Public Health Code mandates that
pesticide/herbicide analysis be conducted on every private well with Nitrate at or exceeding 10 mg/1.

As stated above, of the 41 p'roperties for which nitrogen analyte data is available, none exceed action
levels. Consequently, this data set· does not suggest a potential· problem with fertilizer, or
pesticide/he~bicide contamination. in area private wells.

This office would be glad to review and comment on any additional data that may become available on
this issue. Please feel frl;Je to contact me with any questions, or concerns.

Preventing Illness & Promoting Wellness for Communities In Eastern Connecticut
Andover· Ashford· Bolton· Chaplin· Columbia· Coventry· Mansfield· Scotland • Tolland· Willington
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Item #3

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

To:
From:
CC:

Date:
Re:

Town Council
Matt Hart, Town Manager j!!..l;;.({
Maria Capriola, Assistant to Town Manager; Michael Ninteau, Director of
Building Inspection and Housing Code Enforcement.
March 24, 2008
Presentation on Housing Inspection Program

Subject Matter/Background
With the recent concerns expressed regarding the Mansfield Housing Code and the
Landlord Registration Ordinance, I have asked staff to make a presentation regarding
the status of housing inspection program. This meeting appears to be the most
appropriate time prior to our budget review period. .

The Council has also flagged the Landlord Registration Ordinance for future discussion.
At Monday's meeting, staff will be able to explain the key distinctions between the
housing code and the Landlord Registration Ordinance, which should help to inform any
future discussion.

For your reference, I have attached the Landlord Registration Ordinance as well as the
Ordinance Adopting the International Property Maintenance Code (Housing Code) and
its related summary. Please recall that the International Property Maintenance Code is
copyrighted, and we cannot copy or scan the larger document for public distribution.
However, we will make sure that the new Council members receive a courtesy copy of
the housing code, aswas distributed to the other members ofthe Town Council.

Attachments
1) Landlord Registration Ordinance
2) An Ordinance Adopting the International Property Maintenance Code (Housing

Code)
3) Housing Code, Executive Summary
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veneral Code E-Code: Town of Manstield, CT

[HISTORY: Adopted by the Town Council of the Town of Mansfield as indicated in article histories. Amendments
noted where applicable.]

ARTICLE I Landlord Registration [Adopted 8-28-2006, effective 9-21-2006]

§ 152-1. Title.

This article shall be known and may be cited as the "Ordinance Regarding Landlord Registration" or "Landlord
Registration Ordinance."

§ 152-2. Legislative authority.

This article is enacted pursuant to the provisions of Connecticut General Statutes §§ 47a-6a, 47a-6b, and 7-148.

§ 152-3. Findings and purpose.

The Town Council of the Town of Mansfield finds that the identification and knowledge of the whereabouts of
nonresident owners of residential rental housing units in the Town of Mansfield is in the best interests of the
community and will promote the public welfare, health and safety of the people of Mansfield. Accordingly,
pursuant to the authority granted to municipalities by Connecticut General Statutes §§ 47a-6a, 47a-6b, and 7
148, the Town of Mansfield seeks to better protect, preserve and promote the health, safety, welfare and quality
of life of its people by requiring nonresident owners of residential rental housing units to comply with this article.

§ 152-4. Definitions.

As used in this article, the following terms shall have the meanings indicated: .

ADDRESS - A location as described by the full street number, if any, the street name, the city or town, and
the state, and not a mailing address such as a postoffice box.

AGENT IN CHARGE - One who manages real estate, including, but not limited to, the collection of rents and
supervision of property.

NONRESIDENT OWNER - Of a residential rental housing unit means any owner of such property who does
not reside in any such unit or its associated premises, which is owned byher or him.

§ 152-5. Applicability.

This article shall apply to all existing occupied or vacant residential rental housing units and their associated
premises in the Town of Mansfield, except that residential housing units that are the property of the State of
Connecticut shall be exempt. This exemption shall not include residential rental housing units owned by an entity
leasing real property from the State of Connecticut.

§ 152-6. Registration required; fees.
A. By January 1, 2007, any nonresident owner of an existing occupied or vacant residential rental housing unit

shall be required to file and maintain on file in the Office of the Building and Housing Inspection of the Town
of Mansfield the current residential address of the nonresident owner of such property, if the owner is an
individual. If a nonresident owner is a corporation, partnership, trust or other legal recognized entity, then
the current residential address of the agent in charge of the building shall be filed in the Office of the
BUilding and Housing Inspection of the Town. .

B. If such residential address changes, notice of the new residential address shall be provided by such
nonresident owner or agent in charge of the building to the Office of the Building and Housing Inspection of
the Town of Mansfield not more than 21 days after the date that the address change occurred.
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veneral Code h-Code: Town of Manstield, CT

C. Each such nonresident owner or agent shall pay a fee of $25 for each initial registration and a fee of $10 for
each notice of residential address change. Any owner or agent who fails to pay any such fee at the time of
registration or notice may be fined $90. [Amended 7-9-2007, effective 8-6-2007]

D. If any such nonresident owner or. agent fails to maintain on file an address as required by this section, the
address to which the Town mails property tax bills for the residential rental housing unit shall be deemed to
be the nonresident owner's or agent's current address. Such address may be used for compliance with the
provisions of Subsection E of this section.

E. Service of state or municipal orders relating to maintenance of any such residential rental housing unit or
compliance with state law and local codes concerning such real property directed to the nonresident owner
or agent at the address on file, or deemed to be on file in accordancewith the provisions of this section,
shall be sufficient proof of service of notice of such orders in any subsequent criminal or civil action against
the nonresident owner or agent for failure to comply with the orders.

F. Any person who violates any provision of this section shall have committed an infraction.

§ 152-7. Penalties for offenses; notice of assessment; appeals.

A. As provided in Connecticut General Statutes §§ 47a-6a and 47a-6b, any nonresident owner or agent who
shall violate any provisions of this articleshallbe assessed a civil penalty of not more than $250 for the first
violation and not more than $1,000 for any subsequent violation. .

B. The Office of the Building and Housing Inspection of the Town of Mansfield shall send notice of the
assessment to the nonresident owner or agent of the property that is the subject of the violation.

C. Any person who is assessed a civil penalty pursuant to this section may appeal therefrom to the Superior
Court. An appeal shall be instituted not later than 30 days after the mailing of notice of such assessment by
filing a petition to reopen assessment, together with an entry fee in an amount equal to the entry fee for a
small claims case pursuant to § 52-259 of the Connecticut General Statues, at the Superior Court facility
designated by the Chief Court Administrator, which shall entitle such person to a hearing in accordance with
the rules of the judges of the Superior Court.

§ 152-8. Construction of terms.

Whenever used, the singular number shall include the plural, the plural the singular, and the use of either gender
shall include both genders.
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General Code E-Code: Town of Mansfield, CT

[HISTORY: Adopted by the Town Council of the Town of Mansfield 5-8-2006, effective 7-1-2006. Amendments
noted where applicable.]

GENERAL REFERENCES
Building construction - See Ch. 107.

Outdoor burning - See Ch. 114.

Litter- See Ch. 131,

Solid waste - See Ch. 161.

Streets and sidewalks - See Ch. 166.

Abandoned vehicles - See Ch. 179.

ARTICLE I General Provisions

§ 130-1. Adoption of code.

A certain document, a copy of which is on file in the office of the Town Clerk of the Town of Mansfield, being
marked and designated as the International Property Maintenance Code, 2003 Edition, as published by the
International Code Council, be and is hereby adopted as the Housing Code of the Town of Mansfield, in the
State of Connecticut for regulating and governing the conditions and maintenance of residential rental property,
buildings and structures; by providing the standards for supplied utilities and facilities and other physical things
and conditions essential to ensure that structures are safe, sanitary and fit for occupation arid use; and the
condemnation of buildings. and structures unfit for human occupancy and use, and the demolition of such existing
structures as herein provided; and providing for the issuance of permits and collection of fees therefor. Each and
all of the regulations, provisions, penalties, conditions and terms of said Housing Code of the Town of Mansfield
on file in the office of the Town Clerk are hereby referred to, adopted, and made a part hereof, as if fully set out
in this chapter, with the additions, insertions, deletions and changes, prescribed in Article II.

§ 130-2. Severability.

If any section, subsection, sentence, clause or phrase of this chapter is, for any reason, held to be
unconstitutional or ultra vires, such decision shall not affect the validity of the remaining portions of this chapter.
The Town Council hereby declares that it would have passed this chapter, and each section, subsection, clause
or phrase thereof, irrespective of the fact that anyone or more sections, subsections, sentences, clauses and
phrases be deClared unconstitutional or ultra vires.

§ 130-3. Effect on other provisions or pending legislation.

Nothing in this chapter or in the Housing Code of the Town of Mansfield hereby adopted shall be construed to
affect any suit or proceeding impending in any court, or any rights acquired, or liability incurred, or any cause or
causes of action acquired or existing, under any act or ordinance hereby repealed as cited in Article II of this
chapter; nor shall any just or legal right or remedy of any character be lost, impaired or affected by this chapter.

§ 130-4. Publication of provisions.

The Town of Mansfield Town Clerk is hereby ordered and directed to cause this chapter to be published in a
newspaper having circulation within the Town. .

§ 130-5. Effective date.

This chapter and the rules, regulations. provisions, requirements, orders and matters established and adopted
hereby shall take effect and be in full force and effect from and after July 1, 2006.
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ARTICLE II Amendments to Code

§ 130-6. Revisions.

The following sections of said 2003 Edition of the International Property Maintenance Code are hereby revised
as follows.

§ 130-7. Section 101, General.

SECTION 101, GENERAL, is amended as follows:

A. 101.1 Title. These regulations shall be known as the "Housing Code of the Town of Mansfield," hereinafter
referred to as "this code."

B. 101.2 Scope. The provisions of this code shall apply to all existing residential rental housing units and their
associated premises and constitute minimum requirements and standards for premises, structures,
equipment and facilities for light, ventilation, space, heating, sanitation, protection from the elements, life
safety, safety from fire and other hazards, and for safe and sanitary maintenance; the responsibility of
owners, operators and occupants; the occupancy of existing structures and premises; and for
administration, enforcement and penalties.

Exception: All existing residential rental housing units that are the property of the State of .
Connecticut shall be exempt from this code. This exemption shall not include. residential rental
housing units owned by an entity leasing real property from the State of Connecticut.

C. 101.3Int~nt. This code shall be construed to secure its expressed intent, which is to ensure public health,
safety and'welfare insofar as they are affected by the continued occupancy and maintenance of residential
rental housing units, structures and premises. Existing structures and premises that do not comply with
these provisions shall be altered or repaired to provide a minimum level of health and safety as required
herein. Repairs, alterations, additions to and change of occupancy in existing buildings shall comply with
the:

Connecticut State Building Code and Connecticut Supplement.

Connecticut Fire Safety Code.

Connecticut Public Health Code.

Town of Mansfield Code of Ordinances.

Town of Mansfield Zoning Regulations.

§ 130-8. Section 102, Applicability.

SECTION 102, APPLICABILITY, is amended as follows:

A. 102.1 General. The provisions of this code shall apply to all matters affecting or relating to residential rental
housing units, structures and premises, as set forth in Section 101. Where; in a specific case, different
sections of this code specify different requirements, the most restrictive shall govern.

B. 102.3 Application of other codes. Repairs, additions or alterations to a residential rental housing unit,
structure, or premises, or changes of occupancy, shall be done in accordance with the procedures and
provisions of the codes and documents outlined in Section 101.3. Nothing in this code shall be construed to
cancel, modify or set aside any provision of the codes and documents listed in Section 101.3.

C. 102.7 Referenced codes and standards. The codes and standards referenced in this code shall be those
that are listed in Chapter 8 and considered part of the requirements of this code to the prescribed extent of
each such reference. Where differences occur between provisions ofthis code and the referenced
standards, the provisions .of the referenced standards shall apply.

§ 130-9. Section 103, Department of Building Inspection.
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General Code E-Cocle: Town ofManstield, CT

SECTION 103, DEPARTMENT OF BUILDING INSPECTION, is amended as follows:

A. 103.1 General. The Department of Building Inspection is hereby authorize.d and directed to enforce this
code, and the executive official in charge thereof shall be known as the "Code Official."

B. 103.2 Appointment. The Town Manager of Mansfield shall appoint the Code Official; and the Code Official
shall be subject to the Town Personnel Rules and Regulations or appropriate union contract.

C. 103.5 Fees. The fees for activities and services performed by the Department in carrying out its
responsibilities under this code shall be as indicated in the schedule set forth in Chapter 9 of this code.

§ 130-10. Section 104, Duties and Powers of the Code Official.

SECTION 104, DUTIES AND POWERS OF THE CODE OFFICIAL, is amended as follows:

A. 104.3 Inspections. The Code Official shall make all of the required inspections, or shall accept reports of
in~pection by approved agencies or individuals. All reports of such inspections shall be in writing and be
certified by a responsible officer of such approved agency or by the responsible individual. The Code Official
is authorized to engage such expert opinion as deemed necessary to report upon unusual technical issues
that arise, subject to the approval of the Town Manager.

B. 104.8 Coordination of inspections. Whenever an inspector from any agency or department observes an
apparent or actual violation of some provision of some law, ordinance or code not within the inspector's
authority to enforce, the inspector shall report the findings to the code official having jurisdiction.

§ 130-11. Section 106, Violations.

SECTION 106, VIOLATIONS, is amended as follows: 106.3 Prosecution of Violation. The Code Official shall
retain discretion to refer any violation of this code to the authority of the State of Connecticut for prosecution
according to state law.

§ 130-12. Section 107, Notices and Orders.

SECTION 107, NOTICES AND ORDERS, is amended as follows:

A. Delete without substitution: 107.2.6.

B. 107.5 Transfer of ownership. The Code Official may cause to be filed upon the Land Records of the Town
of Mansfield any written notice of violation or order issued by the Code Official. In any such case, if and
when compliance with this code is subsequently attained, the Code Official shall cause to be filed on the
Land Records a writing that documents and explains any such result without delay.

. C. 109.6 Hearing. Any person ordered to take emergency measures shall comply with such order forthwith.
Any affected person or persons severally or jointly aggrieved by any decision of the Housing Code Board of
Appeals shall thereafter have the right to appeal such order to the Connecticut Superior Court.

§ 130-13. Section 110, Demolition.

SECTION 110, DEMOLITION, is amended as follows: 110.1 General. Per Connecticut General Statutes Section
29-253, the Code Official shall order the owner of any premises upon which is located any structure which in the
Code Official's judgment is "unsafe," meaning a building that constitutes a fire hazard or is otherwise dangerous
to human life or the public welfare, and such that it is unreasonable to repair the structure, to demolish and
remove such structure; or if such structure is capable of being made safe by repairs, torepair and make safe and
sanitary or to demolish and remove at the owner's option.

§ 130-14. Section 111, Means of Appeal.

SECTION 111, MEANS OF APPEAL, is amended as follows:

A. 111.1 Application for appeal. Any person directly affected by a decision of the Code Official or a notice or
order issued under this code shall have the right to appeal to the Housing Code Board of Appeals, provided
that a written application for appeal and a filing fee of $100 are filed with the Clerk of the Board within 20
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days after the day the decision, notice or order was served. An application for appeal shall be based on a
claim that the true intent of the code or the rules legally adopted thereunder have been incorrectly
interpreted or applied, the provisions of this code are not fully applicable, or the requirements of this code
are adequately satisfied by other means.

B. 111.2 Membership of Board. The Housing Code Board of Appeals shall consist of three electors of the
community who, in the opinion of the appointing authority, the Town Council, possess the.experience,
capability and judgment to pass on matters pertaining to this Code. The members shall serve staggered and
overlapping terms of three years, but in the beginning, the three who are initially appointed shall serve terms
of one, two and three years, respectively.

C. 111.2.1 Alternate members. The Town Council shall appoint two or more alternate members who shall be
called by the Board Chairman to hear appeals during the absence or disqualification of a member. Alternate
members shall possess the qualifications required for Board membership.

D. 111.2.4 Secretary. The Town Manager shall designate a qualified person to serve as Secretary to the
Board. The Secretary shall keep and file a detailed record of all proceedings in the office of the Town Clerk.

E. 111.2.5 Compensation of members. Members shi?1I not be compensated.

§ 130-15. Section 201, General.

SECTION 201, GENERAL, is amended as follows: 201.3 Terms defined in other codes. Where terms are not
defined in this code and are defined in the Codes and Regulation listed in Section 8, such terms shall have the
meanings ascribed to them as in those codes.

§ 130-16. Section 202, General Definitions.

SECTION 202, GENERAL DEFINITIONS, is amended as follows:

A. Amend: BATHROOM. A group of fixtures including or excluding a bathtub or shower consisting of a water
. closet and lavatory located together in the same room. .

B. Add: RESIDENTIAL RENTAL STRUCTURES. Shall include all dwelling and housing units defined by this
code that are residential and rental structures except for those owned by the State of Connecticut. The
terms "dwelling unit(s)" and "housing unit(s)" shall be considered synonymous for purposes of this code.

§ 130-17. Section 302, Exterior Property Areas.

SECTION 302, EXTERIOR PROPERTY AREAS, is amended as·follows:

A, Delete without substitution: 302.4 Weeds.

B. Delete without substitution: 302.8 Motor vehicles.

§ 130-18. Section 304, Exterior Structure.

SECTION 304, EXTERIOR STRUCTURE, is amended as follows:

A. 304.3 Premises identification. Buildings shall have approved address numbers placed in a position to be
plainly legible and visible from the street or road fronting the property. These numbers shall contrast with
their background. Address numbers shall be Arabic numerals or alphabet letters. Numbers shall be a
minimum of 3 1/2 inches high with a minimum stroke width of 0.5 inch.

B. 304.14 Insect screens. During the period from May 1 to October 15, every door, w.indow and other outside
opening required for ventilation of habitable rooms shall be supplied with approved tightly fitting screens of
not less than 16 mesh per inch (16 mesh per 25 mm), and every swinging door shall have a self-closing
device in good working condition. .

C. Delete without substitution: 304.18.1 Doors.

§ 130-19. Section 305, Interior Structure.
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SECTION 305, INTERIOR STRUCTURE, is amended as follows: 305.1 General. The interior of a structure and
equipment therein shall be maintained in good repair, structurally sound and in a sanitary condition. Occupants
shall keep that part of the structure which they occupy or control in a clean and sanitary condition. Every owner
of a structure containing a rooming house, housekeeping units, apartments, two or more dwelling units shall
maintain, in a clean and sanitary condition, the shared or public areas of the structure and exterior property.

§ 130-20. Section 306, Handrails and Guardrails.

SECTION 306, HANDRAILS AND GUARDRAILS, is amended as follows: 306.1 General. Every exterior and
interior flight of stairs having four or more risers shall have a handrail on one side of the stair, and every open
portion of a stair, landing, balcony. porch. deck, ramp or other walking surface which is more than 30 inches (762
mm) above the floor or grade below shall have guards. Handrails and guardrails shall be in accordance with the
codes and regulations listed in Section 8. Exception: Guards shall not be required where exempted by the
adopted building code.

§ 130-21. Section 308, Extermination.

SECTION 308. EXTERMINATION, is amended as follows: 308.3 Single occupant. The occupant of a one
family dwelling shall be respohsible Jor extermination on the premises.

§ 130-22. Section 401, General.

SECTION 401. GENERAL, is amended as follows: 401.3 Alternative devices. In lieu of the means for natural
light and ventilation herein prescribed, artificial light or mechanical ventilation complying witli the Building Codes
and regulations listed in Chapter 8 shall be permitted.

§ 130-23. Section 402, Light.

SECTION 402, LIGHT, is amended as follows: 402.2 Common halls and stairways. Every common hall and
stairway in residential occupancies, other than in one- and two-family dwellings. shall be lighted at all times with
at least a sixty-watt standard incandescent light bulb for each 200 square feet (19 m2) of floor area or equivalent
illumination, provided that the spacing between lights shall not be greater than 30 feet (9.144 mm).

§ 130-24. Section 403, Ventilation.

SECTION 403. VENTILATION, is amended as follows: Delete without substitution 403.4 Process ventilation.

§ 130-25. Section 404, Occupancy Limits.

SECTION 404. OCCUPANCY LIMITS, is amended as follows: 404.1 Privacy. Dwelling units, housekeeping
units, rooming units and apartment units shall be arranged to provide privacy and be separate from other
adjoining spaces.

§ 130-26. Section 502, Required Facilities.

SECTION 502. REQUIRED FACILITIES, "is amended as follows:

A. Delete without substitution: 502.3.Hotels

B. Delete without substitution: 502.4 Employees' facilities.

C. Delete without substitution: 502.4.1 Drinking facilities.

§ 130=27. Section 503, Toilet Rooms.

SECTION 503, TOILET ROOMS, is amended as follows:

A. Delete without substitution: 503.3 Location of employee toilet facilities.
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B. Delete without substitution: 503.4 Floor surface.

§ 130-28. Section 505, Water System.

SECTION 505, WATER SYSTEM, is amended as follows:

A. Amend: 505.1 General. Every sink, lavatory, bathtub or shower, drinking fountain, water closet or other
plumbing fixture shall be properly connected to either a public water system or to an approved private water
system. All kitchen sinks, lavatories, laundryfacilities, bathtubs and showers shall be supplied with hot or
tempered and cold running water in accordance with the Building Code and Regulations listed in Chapter 8.

B. Add: 505.2.1. Water test. Prior to a rental certificate being issued pursuant to Chapter 9 of this code, acopy
of a water test completed within the immediately preceding 24 months indicating that the water supply
meets the following minimum standards must be submitted to the Code Official: [Amended 3-26-2007,
effective 4-20-2007]

Chloride: less than or equal to 250 mgtl
Nitrate: less than or equal to 10 mgtl
Nitrite: less than or equal to 1.0 mgtl
Manganese: less than or equal to 0.5 mgtl
Chlorine, residual:-Iess than .05 mgtl
Coliform bacteria: 0 col/1 00 ml

The sample must be drawn and tested by a firm certified by the State of Connecticut Department of
Public Health to perform such duties. The provisions of this section shall not apply to dwelling units
that are served by a public water supply or are regulated by the Water Quality Monitoring Schedule
directed by the Connecticut Department of Public Health. ..

§ 130-29. Section 506, Sanitary Drainage System.

Add to SECTION 506, SANITARY DRAINAGE SYSTEM: 506.3 Private Sewage Disposal System
Maintenance. Prior to a rental certificate being issued pursuant to Chapter 9 of this code, a report provided by a
pumper/hauler licensed by the Connecticut Department of Public Health, demonstrating that the on-site sewage
disposal system has been cleaned and serviced Within the past two years, must be submitted to the Code
Official. The provisions of this section shall not apply to dwelling units that are served by a community sewer
system.

§ 130-30. Section 602, Heating Facilities.

SECTION 602, HEATING FACILITIES, is amended as follows:

A. 602.2 Residential occupancies. Dwellings shall be provided with heating facilities capable of maintaining a
room temperature of 68° F. (20° C.) in all habitable rooms, bathrooms and toilet rooms based on the winter
outdoor design temperature for the locality indicated in the BUilding Code listed in Chapter 8. Cooking
appliances shall not be used to provid.e space heating to meet the.requirements of this section.

B. 602.3 Heat supply. Every owner and operator of any building who rents, leases or lets one or more
dwelling unit, rooming unit, dormitory or guestroom on terms, either expressed or implied, to furnish heat to
the occupants thereof shall supply heat to maintain a temperature of not less than 68° F. (20° C.) in all
habitable rooms, bathrooms, and toilet rooms.

Exception: When the outdoor temperature is below the winter outdoor design temperature
for the locality, maintenance of the minimum room temperature shall not be required,
provided that the heating system is operating at its full design capacity. The winter outdoor
design temperature for the locality shall. be as indicated in the Building Code and regulations
listed in Chapter 8.

Per Connecticut General Statutes Section 19a-1 09, a temperature in any residential rental housing
unit of less than 65° Fahrenheit in such unit shall be deemed injurious to the health of the occupants
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thereof and violative of this code.

C. Delete without substitution: 602.4 Occupiable workspaces.

§ 130-31. Section 604, Electrical Facilities.

SECTION 604, ELECTRICAL FACILITIES, is amended as follows: 604.2 Service. The size and usage of
appliances and equipment shall serve as a basis for determining the need for additional facilities in accordance
with the Building Code and Regulations listed in Chapter 8. Dwelling units shall be served by a three-wire,
120/240-volt, single-phase electrical service having a rating of not less than 60 amperes.

§ 130-32. Section 702, Means of Egress.

SECTION 702, MEANS OF EGRESS, is amended as follows:

A. 702.1 General. A safe, continuous and unobstructed path of travel shall be provided from any point in a
building or structure to the public way. Means of egress shall comply with the Building Codes and
Regulations listed in Chapter 8.

B. Delete without substitution: 702.2 Aisles.

C. 702.3 Locked doors. All means of egress doors shall be readily openable from the side from which egress
is to be made without the need for keys, special knowledge or effort, except where the door hardware
conforms to that permitted by the Building Codes and Regulations listed in Chapter 8.

. § 130-33. Section 704, Fire Protection Systems.

SECTION, 704, FIRE PROTECTION SYSTEMS, is amended as follows:

A. 704.1 General. All systems, devices and equipment to detect a fire, actuate an alarm, or suppress or control
a fire or any combination thereof shall be maintained in an operable condition at all times in accordance with
the Building Codes and Regulations listed in Chapter 8.

B. 704.2 Smoke alarms. Single- or multiple-station smoke alarms shall be installed and maintained in Groups
R-2, R-3, R-4 and in dwellings not regulated in Group R occupancies, regardless of occupant load at all of
the following locations: .

(1) On the ceiling or wall outside of each separate sleeping area in the immediate vicinity of bedrooms.

(2) In each room used for sleeping purposes.

(3) In each story within a dwelling unit, including basements and cellars but not including crawl spaces
and uninhabitable attics. In dwellings or dwelling units with split-levels and without an intervening door
between the adjacent levels, a smoke alarm installed on the upper level shall suffice for the adjacent
lower level, provided that the lower level is less than one full story below the upper level.

Single- or multiple-station smoke alarms shall be installed in other groups in
accordance with the Building Codes and Regulations listed in Chapter 8.

§ 130-34. Chapter 8, Referenced Standards.

CHAPTER 8, REFERENCED STANDARDS, is amended as follows:

The provisions of this code shall be governed by the following:

Connecticut State Building Code and Connecticut Supplement

Connecticut Fire Safety Code

Ccinnecticut Public Health Code

Town of Mansfield Code of Ordinances
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Town of Mansfield Zoning Regulations

§ 130-35. Chapter 9, Rental Certification and Inspections.

Add CHAPTER 9, RENTAL CERTIFICATION AND INSPECTIONS:

SECTION 901
CERTIFICATION

Findings. The Town Council of the Town of Mansfield finds that inadequate maintenance of some residential
rental property within the community is especially prevalent and concentrated in certain areas of the Town, and
that since the Town of Mansfield has limited resources to regulate and control such inadequate maintenance
Town-wide, it is necessary to concentrate deployment of said limited resources in areas of the Town in which
the detriment to public weifare, health and safety caused by inadequate maintenance of residential rental
property is more prevalent and concentrated.

901.1 Scope. No owner, agent or person in charge of a residential rental housing unit offered for rent within the
Rental Certification Zone shall allow any person to occupy the.same as a tenant or lessee for a valuable
consideration, unle;ssthe owner, agent or person in charge holds a·i,talid certificate of compliance issued by the
Code Official for the specific housing unit.

Rental Certification Zone: The provisions of this chapter shall apply only to those residential rental
housing units located within the Rental Certification Zone, hereinafter referred to as the "Certification
Zone," or to any residential rental dwelling or dwelling unit whose owner requests such status and
treatment by the Town,of Mansfield. A map of the Certification Zone is attached as an appendix to this
code. Editor's Note: A copy of the Certification Zone Map is included at the end of this chapter.
[Amended 3-26-2007, effective 4-20-2007]

Exception: The provisions of this chapter shall not apply to.those housing units that are:

1. Age-restricted to persons aged 55 and older.

2. Owned by the Mansfield Housing Authority.

3. Owned by the State of Connecticut. This exception shall not include those dwellings or dwelling units
located within the Certification Zone that are owned by an entity leasing real property from the State of
Connecticut.

4. Newly constructed housing units for the first five years after issuance of an initial certificate of
occupancy by the Town of Mansfield Building Department.

5. Housing units in any building consisting' of no more than four units, one of which is the owner's
primary place of residence in which heor she remains for more than half of the calendar year.
[Amended 3-26-2007, effective 4-20-2007]

~ .

6. Single-family dwelling units rented or leased for a period not to exceed one year when the original
owner occupant will return to that unit as his or her primary residence at the end of the rental term or
lease.

7. Single-family dwelling units sold and rented or leased by the buyer to the seller as a condition of the
sale to provide the seller with extended occupancy for a period not to exceed one year.

Implementation Schedule: The provisions of this chapter shall be implemented pursuant to a schedule,
hereinafter referred to as the "implementation schedule," developed and maintained by the Code Official.
No owner, agent or person in charge of a dwelling or dwelling unit located within the Certification Zone
shall be found in violation of this chapter until such time as he/she fails to obtain i3 valid certificate of
compliance within the period of time specified by the implementation schedule.

Term of Certificate: Every rental certificate of compliance shall expire at the end of two years following
the date of issuance. The fee for a certificate of compliance shall be $150 for the two-year period.

901.2 Conditions for issuance of certificates. Upon request of the owner, agent or other person authorized
to rent a dwelling unit (hereinafter referred to as the "applicant"), the Code Official will be available at an
appointed time, within a reasonable amount of time, agreed upon by the Code Official and the applicant, or later
if the applicant requests, to inspect such dwelling or dwelling unit. If such inspection establishes that the
dwelling or dwelling unit is in substantial compliance witIi this code, the Code Official shall issue a certificate of
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compliance for said dwelling or dwelling unit, provided that all fees or other assessments charged against the
dwelling or dwelling unit pursuant to this Housing Code have been paid. One copy of the certificate of
compliance shall be handed to or sent by mail to the applicant; a second copy shall be posted by the owner or
his/her designated agent in a conspicuous location inside the dwelling or dwelling unit for the information of the
tenant and shall not be removed by or at the direction of anyone other than the tenant; and a third copy shall be
kept on file in the Code Official's office. After the issuance of a certificate, if, upon reinspection pursuant to this
code it is determined by the Code Official that the dwelling or dwelling unit is no longer in substantial
compliance with this code, the certificate may be revoked by the Code Official in a writing stating the reasons
for the revocation.
[Amended 3-26-2007, effective 4-20-2007]

901.3 Reinspections. If said dwelling or dwelling unit does not comply with the code standards, the Code
Official shall furnish the applicant with a written list of the specific violations, which would have to be corrected
before a certificate of compliance could be issued for the dwelling or dwelling unit. Upon the representation of
the applicant that the listed violations have been corrected, the Code Official shall reinspect said dwelling or
dwelling unit and issue a certificate of compliance or a list of violations, as above provided.

901.4 Waiver pending correction. Any applicant who is delayed in correcting violations necessary to entitle
him/her to a certificate of compliance and who has a valid contract in writing with a person for the performance
of the work may petition the Code Official in writing for a temporary waiver of compliance. The petition shall
contain the information therein which is reasonably necessary for a decision and shall include i3 written and
signed statement by the person under contract to correct the violation, specifying the date of beginning and
completion of the work. If the Code Official shall find that the delay in the correction of the violation is
reasonable, taking into consideration the availability of persons to do the work and the current work load, and
that the work can rea$onably be undertaken and completed while the premises are occupied or that appropriate
provision has been made for housing the tenant elsewhere during the necessary period wl:1en the dwelling or
dwelling unit will not be habitable because of the work of correcting the code violation, the Code Official shall
issue a temporary waiver of compliance expiring on the date when the corrective work should be completed.
The applicant shall, on or before that date, request a reinspection. The Code Official shall reinspect the dwelling
or dW,elling unit and issue the certificate of compliance or list any remaining violations as above provided.

901.5 Appeals. Any applicant aggrieved by the decision of the Cod,e Official to issue a certificate of compliance
may appeal to the Housing Code Board of Appeals as set forth in Section 111, above.

901.6 Violations and penalties. Any owner, agent or other authorized persons who lets for occupancy any
dwelling or dwelling unit in the Town of Mansfield and who does not hold a valid certificate of compliance from
the Code Official shall be given written notice by said official of said violation by personal service or by certified
mail, addressed to said owner, agent or other authorized person in control of the subject property at his/her last
known address. Any such person or entity who or which fails to cure such violation within 15 days after the date
of such written notice may be assessed a fine of not more than $100 per day for each and every day that such
violation continues, as each day of such continued violation shall be considered a separate violation of this
chapter. .
[Amended 3-26-2007, effective 4-20-2007]

SECTION 902
INSPECTIONS

902.1 Scope. The Code Official is hereby authorized and directed to make periodic inspections within the
purview of this chapter and such inspections as are required by a code compliance program of the Town of
Mansfield, by and with the consent of the owner, occupant or person in charge, to determine the condition of
dwellings, dwelling units, rooming units and premises within this Town for the purpose of determining
compliance with thE? provisions of this chapter or this code. Occupants may also request inspections under this
chapter or this code..

A. For the purpose of making such inspections, the Code Official, with the consent of the owner, occupant or
person in charge, is hereby authorized to enter, examine and survey all dwellings, dwelling units, rooming units
and premises at such time mutually satisfactory to and agreed upon by the Code Official and the owner or
occupant of a dwelling, dwelling unit or rooming unit or the person in charge thereof. Such inspection,
examination orsurvey shall not have for its purpose the undue harassment of the owner or occupant, and such
inspection, examination or survey shall be made so as to cause the least amount of inconvenience to said
owner or occupant, consistent with an efficient performance of the'duties of the Code Official. To further ensure
that the policy of this chapter, which is to achieve compliance through cooperation of owners and occupants,
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shall be successfully maintained, it shall be the practice of the Code Official, whenever practicable, to provide
reasonable advance notice to owners and/or occupants of projected special inspections or inspections of a
routine nature. Ultimately, no owner or occupant of a residential rental housing unit or rooming unit may
unreasonably withhold from the Code Official consent to access the premises for the purpose of performing any
inspection authorized by this code.

B. The occupant of each dwelling, dwelling unit, rooming unit or premises, or the person in charge thereof, upon
presentation by the Code Official of his/her proper credentials, may give the Code Official entry to the dwelling,
dwelling unit, rooming unit or premises and free access to every part thereof..

C. Whenever an owner, occupant or person in charge of a dwelling, dwelling unit, rooming unit or premises
shall deny the Code Official right of entry for the purpose of inspection, examination or survey, the Code Official
shall not enter until he/she presents a duly issued search warrant or other written authorization describing the
dwelling, dwelling unit, rooming unit or premises to the owner, occupant or person in charge thereof.

D. Nothing in this section shall be construed to preclude the entry of the Code Official at any time when, in
his/her judgment, an emergency tending to create an immediate danger to the public welfare or safety exists, or
when such entry is requested by the owner, occupant or person in charge of the dwelling, dwelling unit,
rooming unit or premises, or when the Code Official presents a duly issued search warrant to said owner or
occupant or person in charge thereof.

902.2 Access to remedy. Per Connecticut General Statutes Section 47a-16, every occupant of a residential
rental housing unit or rooming unit shall not unreasonably withhold from the owner thereof, or his/her agent or
employee, consent to access any part of such dwelling, dwelling unit or rooming unit, or its premises, for the
purpose of making such repairs or alterations as are necessary to effect compliance with the provisions of this
chapter or with any lawful rule or regulation adopted or any lawful order issued pursuant to the provisions of this
chapter.
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A Housing Code for the Town of Mansfield
Executive Summary

(Prepared by the International Code Council, Inc., and edited by the Town ofMansfield)

The International Property }';laintenance Code governs the maintenance of existing buildings
through model code regulations. The provisions of this code apply to all existing residential
rental structures and constitute minimum requirements and standards relating to premises,
structures, equipment and facilities for light, ventilation, space, heating, sanitation, protection
from the elements, life safety, safety from fire and other hazards, and for safe and sanitary
maintenance; the responsibility of owners, operators, and occupants; the occupancy of existing
structures and premises; and for administration, enforcement and penalties.

Chapter 1
This chapter contains provisions for the application, enforcement; and administration of all
subsequent requirements of the code. All of the police powers inherent in enforcing minimum
standards for the use and maintenance of buildings must follow the actual line of authority from
the Constitution to the state to the actual enforcer. Chapter 1 defines the role and responsibility
of the authority having jurisdiction.. Residential rental housing units that are the property of the
State of Connecticut are exempt fl.-om the provisions of the code.

Chapter 2
This chapter establishes the meaning ofkeywords and terms used in the code. The code, with its
broad scope ofapplicability, includes tenns inherent in a variety of construction disciplines.
These tenns can have multiple meanings, depending on the context or discipline being used at
the time. For these reasons, it is necessmy to maintain a consensus on the specific meaning of
tenns contained in the code. Chapter 2perfonns this function by stating clearly what specific
tenus mean for the purpose of the code.

Chapter 3
This chapter contains requirements regulating the safety, sanitation and appearance of the interior
and exterior of structures and all exterior propeliy areas. Chapter 3 provides specific criteria for
regulating the installation and maintenance ofbuilding components. When not provided in the
code, the following tlu'ee options are available: the official can continue to enforce the
jurisdiction's established criteria; thejUlisdiction may adopt its own cliteria and incorporate
them as an amendment to the appropriate section of the code; or the code official may adopt and
enforce criteria already e$tablished by the building code. Chapter 3 also provides a guideline for
detemlining who is responsible for maintaining sanitmy conditions and eliminating infestations
of insects, rodents, and other pests.
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Chapter 4
This chapter establishes the minimum clitelia for light and ventilation and identifies occupancy
limitations. Minimum light, ventilation, and space requirements are based on the physiological
and psychological impact of these factors on building occupants. The purpose of Chapter 4 is to
set forth these requirements in the code and to establish the minimum environment for
occupiable and habitable buildings.

ChapterS
This chapter establishes the minimum criteria for the instalhttion, maintenance, and location of
plumbing systems and facilities, including the water supply system, water heating appliances,
sewage disposal system and related plumbing fixtures. Existing plumbing installations may
present unique inspection problems for the code official, as almost all are concealed by finished
walls, ceilings and t1oors. The code official must inspect the visible portions of the system and
assess the acceptability of the whole installation. To help the code official make suitable
judgments, Chapter S lists basic plinciples of enviromnental sanitation and safety for the design,
installation and maintenance ofplumbing systems, which establish the fundamental concepts
behind health and safety regulations for plumbing systems. In addition, this chapter requires
owners of rental dwelling units within the rental certification zone to provide evidence
demonstrating that: 1) the water supply meets certain minimum standards; and 2) the plivate
sewage disposal system has been cleaned and serviced within the past two years.

Chapter 6
This chapter establishes minimum perfOlmance requirements for electrical and mechanical
facilities and minimum standards for the safety of such facilities. All mechanical and electlical
equipment, appliances, and systems must be installed properly to serve the intended purpose.
Proper installation, however, does not in itself guarantee safety or perfonnance. All such
equipment, appliances, and systems must also be maintained, as they are subject to wear and
aging, and may require cleaning, lubncation, adjustment, etc. All materials and components used
to construct mechanical and electrical systems have a limited life span and require repair or
replacement at various time intervals that are specific to the matelial or component.

Chapter 7
This chapter establishes minimum requirements for fire safety facilities and fire protection
systems. Building codes regulating new construction are intended to verify that prior to
occupancy, the building has been constructed in a manner that will provide the occupants a
relatively safe and sec;ure environn1ent. Once these new structures are occupied, a variety of
hazards inherent in their use may mise. Often, these hazards are unanticipated and can affect the
overall safety of the occupants. The purpose of Chapter 7 is to address those fire hazards that
arise as the result of a building's occupancy. It also provides minimum requirements for fire
safety issues that are most likely to arise in older buildings.

Chapter 8
This chapter contains a comprehensive list of all standards that are referenced in the code. As a
perfonnance-Oliented code, the code contains numerous references to documents that are used to
regulate matelials and methods of construction.
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Chapter 9
This chapter establishes a rental celiitication and inspections program for a specified area of
town, defined as the "rental cetiification zone." No owner of a residential rental housing unit
located within the zone can rent the unitwithout a certificate of compliance issued by the code
official following an inspection of the premises. The celiificate is issued for a two-year period,
for a fee of $150 per unit. The following types ofhousing units are exempt from the provisions
of this chapter:

1. Age-restricted to persons aged fifty-five (55) and older.

2.. Owned by the Mansfield Housing AuthOlity.

3. Owned by the State of Connecticut. This exception does not include those dwellings or
dwelling units located within the Celiification Zone that are owned by an entity leasing real
propeliy from the State of Connecticut.

4. New constmction up to five years of age.

~. Owner-occupied buildings, subject to a maximum of four units.

6. Single-family dwelling units rented or leased for a period not to exceed one year when
the original owner occupant will return to that unit as his or her primary residence at the
end of the rental tenn or lease.

7. Single-family dwelling units sold and rented or leased by the buyer to the seller as a
condition of the sale to provide the seller with extended occupancy for a period not to
exceed one year.

Prepared by: M. Hali and M. Ninteau

Revised: May 9, 2006
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To:
From:
CC:

Date:
Re:

, Item #4

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

Town Council
Matt Hart, Town Manager Pt;.l!
Maria Capriola, Assistant to Town Manager; Curt Vincente, Director of Parks
and Recreation; Jay O'Keefe, Assistant Director of Parks and Recreation
March 24, 2008
Parks and Recreation, Co-Sponsorship Policy Revision

Subject Matter/Background
The Town's Co-Sponsorship Policy was first adopted on January 10, 1983 and then
revised in January 24, 1994. The policy was first created to formalize cooperative
arrangements between the Parks and Recreation Department and local, independently
run youtb sports organizations and groups. It is recognized that volunteers from these
organizcitions provide a valuable service to the community that could not otherwise be
provided without significant resources and support from the Town. There is high
participation in youth sports locally and around the country and it is important that
standards are setto properly serve our youth. The Parks & Recreation Department
serves as a local chapte'r of the National Youth Sports Coaches Association (a division

, of the National Alliance for Youth Sports) and the' Director also serves as the Chair of
the Connecticut Recreation and Parks Association Youth Sports Committee. The
proposed revisions to this policy seek to clarify current practices with our local youth
sports organizations and update current standards in the Parks and Recreation field
such as coach's certification and background checks.

The Recreation Advisory Committee (RAC), with support of staff, has reviewed annual
applications from the youth sports organizations. RAC has reviewed the proposed
revisions to the policy over the last year and a half and recommends that the policy
revision be approved. In addition, staff has met with existing youth sports organization
representatives via quarterly Youth Sports Coordinators organizational meetings ,
facilitated by staff, in order to solicit feedback on the proposed changes. All three
existing groups, Mansfield Little League, Mansfield Junior Soccer Association (a division
of WAM United Soccer Club) and the Tri-Town Youth Football and Cheerleading
Association have been provided with opportunities to have input on the proposed policy
revisions. Their suggestions ~ere incorporated where possible after review by RAC.

Financial Impact
The Parks & Recreation Department provides general oversight to ensure that the
policy is followed and coordinates field use while the Public Works Department provides
field maintenance. These in.:.kind services are essential for the youth sport
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organizations to be able to provide valuable recreational services to the community
independently of the Town. Th~se complimentary efforts provide important health,
exercise and recreational outlets for hundreds of Mansfield youth on an annual basis..

Recommendation
The Recreation Advisory Committee has reviewed the proposed policy revisions and
recommends its approval by the Town Council. If the Town Council concurs with this
recommendation, the following motion is in order:

Move, effective March 24, 2008, to adopt the Co-Sponsorship Policy dated March 24,
2008, as endorsed by the Recreation Advisory Committee.

Attachments
1) Co-Sponsorship Policy (proposed additions in bold, proposed deletions in

strikethrough) .
2) National Youth Sports Coaches Association Standards for Youth Sports
3) Coaches Code of Ethics
4) Parents Code of Ethics
5) Players Code of Ethics
6) Volunteer Coaches Background Check Policy
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DRAFT

TOWN OF MANSFIELD
Department of Parks and Recreation

. CO-SPONSORSHIP POLICY
Adopted January 10, 1983
Revised January 24,1994

. Proposed Revisions March 24, 2008

Section 1: Establishment. The Mansfield Parks & Recreation Department and the
Recreation Advisory Committee encourage and support the formation,
continuance, and growth of all recreation programs. through the
Department's Co-Sponsorship Policy.

Section 2: Definitions: As used in this agreement the following words or phrases shall
have the meaning ascribed to them in this section~

Co-sponsorship shall mean a cooperative arrangement between the Parks & Recreation
Department and a group or organization to provide re.creational programs and activities
which involve a mutual need and interest to the community.

Self-Sufficient shall refer to a group or organization that is able to supply its own needs
without external assistance from the Mansfield Parks and Recreation Department,
including but not limited to the following items: advertising, equipment, facilities, and staff.

Section 3: Eligibility and Application Process for Co-sponsorship Status. The Parks
and Recreation Department and the Recreation Advisory Committee will
extend approval for co-sponsorship to an organization if it is able to
demonstrate evidence of its structure and responsibility according to the
following criteria:

(a) Justification statement of community need for the organization's seNices.
SeNices cannot be widely available by other established non-profit
organizations/agencies withinthe seNice area.

(b) A brief history of the organization.

(c) A statement of purpose, goals, and objectives.

(d) A constitution and by-laws, including;
1. Provisions for election of officers and names of executive

board members.
2. The executive board's position authority and status shall be

stated with regard to the organization and its policy or advisory
capacity.
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3. A complaint handling policy with detailed procedures
including formal complaints and responses are to be
made in writing, and to whom shall review the complaint.

4. For Youth Sports: A coach's selection process procedure.

(e) Sponsorship and/or administration of the organization must be performed
by a volunteer Board of Directors, a majority of 'Nhomare Mansfield
residents with at least one executive board member who is a Mansfield
resident.

(f) List of current active officers and board members.

(g) Plan of evaluation of activities of the organization.

(h) Plan of accountability for both Town and organization inventory of
equipment and disposing of such equipment upon disbandment of the
organization and/or abolishment of the co-sponsorship agreem_ent.

(i) Copy of insurance coverage.

U) Copy of. proposed budget (following the Town's fiscal year and format).
Now addressed under section 4 C

Section 4: Obligations of Co-sponsorship Status. -The co-sponsored group or
organization must operate in accordance with the following conditions:
,- .

(a) Provide its own liability and/or accident insurance with the Town of
Mansfield name on the policy as additional insured and file certificates of
such insurance with the Town Manager's Office; co-sponsored groups and
their participants are not covered by Town liability and/or accident
insurance.

(b) Hold a minimum of three organization meetings each year and submit
minutes from each meeting to the Mansfield Parks & Recreation
Department, subject to Department discretion within two weeks of board
approval. These meetings must be open to Mansfield Parks & Recreation
Department administrators and/or any Recreation Advisory Committee
members. Thus notification of such meetings must be communicated to the
Department two weeks in advance, accompanied with an agenda.

(c) Submit yearly financial reports to the Mansfield Parks & Recreation
Department, subject to Department discretion.

(d) Have an organization representative meet with the Director of Recreation a
Department appointed liaison at least once three times each year to
review programs that are to be offered within an adequate amount of time
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(e)

(f)

(g)

(g)

(h)

(i)

before they are initiated. (Moved from G) Notify Mansfield Parks and
Recreation Department of any major changes to take place in the
group/organization or its program before initiation.

Submit complE!te participant membership list with names, addresses and
phone numbers on an annual basis.

Offer programs and activities under co-sponsorship in which a majority of
the participants are Mansfield residents. Furthermore Mansfield residents
shall be given priority at time of registration. In a season in which
Mansfield residents are not the majority of participants, the Parks and
Recreation will review future programming seasons with the
organization for possible modifications to the co-sponsorships (i.e.
charge for facility usage, feasibility of continued co-sponsorship
status).

Moved to (d)

Provide scholarships or fee waivers to participants, wheneyer possible,
consistent with the Town's Fee Waiver Ordinance.

Provide programs and activities to participants of all income levels and be
open to anyone wishing to participate regardless of any disabilities or skill
level. .

Provide opportunities for recreation level play with an expectation of
equal participation/playing time, skill development and enjoyment as
the primary program format. A "travel, select or premier" type of
program may only be offered if a recreation level of participation is
provided as the main emphasis within the organization. for the
development and learning of skills and having fun/enjoyment in a p·rimarily
recreational atmosphere.

All executive board members/administrators, teachers, coaches, and
instructors associated with athletics maintain National Youth Sports
Coaches Association (NYSCA) certification in the specific sport they
are leading. .

(k) Screen administrators, teachers, coaches, and instructors by the
following means: 1} job description; 2) job application; 3} verbal or
written interview; and 4) complete and pass an annual background
screening by Southeast Security Consultants, Inc. (SSCI) or Town
approved equivalent.· Criteria for passing the annual background
check will be measured according to the results from SSCI in relation
to. the Town of Mansfield Voiunteer Coaches Background Check

.Policy.

(I) Ensure that only those screened administrators, teachers, coaches,
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and instructors are in charge of leading program participants. If a
parent helper is to assist the group, minimally a screened and
approved volunteer must supervise the lesson, practice and/or game.

(m) Provide an opportunity for a formal participant evaluation (i.e. handout
evaluation forms at last two sessions) including the participants'
satisfaction with the program content, teachers/coaches/instructors
knowledge, administrators effectiveness, and overall enjoyment of the
program.

(n) The Co-sponsored group or organization must abide by all rules,
regulations, and standards set forth by the Mansfield Parks and Recreation

.Department, the Town of Mansfield, and the Board of Education. As a
local chapter of the NYSCA (a division of th-e National Alliance for
Youth Sports, NAYS), the Parks & Recreation Department follows the
National Standardsfor Youth Sports as published by NAYS.

(p) Other: Any justified concern by Mansfield Parks and Recreation/Town
regarding unethical, immoral or other behavior by one or_ more of the
co-sponsored organization staff may warrant a review of such justified
concerns. The review may result in modification or termination of the
co-sponsorship agreement. Such modification is at the sole
discretion of the Parks and Recreation Department. Decisions may be
appealed to the Town Manager and appointed review board.

Section 5:

Section 6:

(a)

Annual Review. An organization representative must meet with the
Recreation Advisory Committee at least once annually to review the
organization's program, past fiscal year's budget and proposed coming
fiscal year's budget, and their plans for the next fiscal year. The

.organization must submit in writing, two weeks prior to this meeting, any
changes in the organization's purposes, goals and objectives, officers,
program administration and personnel, or fee structure, if any, for enclosure
in the Recreation Advisory Committee's agenda package.

Co-sponsorship Agreement. It shall be the policy of the Mansfield Parks &
Recreation Department and the Recreation Advisory Committee to accept
an organization under the Co-sponsorship Agreement if it is deemed that
such an organization is in need of assistance for continuance and growth.
Under the Co-sponsorship Agreement, the co-sponsored organization may
be eligible for the following support and services upon conforming to the
specified stipulations:

Secretarial seR/ices such as typing schedules, rosters, advertising and
publicity (nevis releases, public service announcements, flyers, and
po&teis), which incur no expense to the Recreation Department other than
overhead costs.. Notification of the required sep.,lice must be given to the
Recreation Department three (3) 'Neeks prior to the anticipated
completion/dispersion date, accompanied with the data in need of
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preparation.

(a) Scheduling services such as coordinating and providing facilities (fields or
concessions) are available. Notification of such matters must be made to tAe
Director of Recreation the Department, preferably one month in advance or as
soon as possible to assure accommodation. .

(b) For Youth Sports: A clinician for providing NYSCA coaches training and
or administrators training a minimum of one time per year for each sport
group. Membership fee not included.

(c) Distribution of flyers (after copying by organization) to schools and
Community Center.

(d) Use of copy machines by appointment for a possible fee and according
to Department policy.

(e) Provision of equipment through Request loan of department equipment.
Notification must be made to the Department as so~n as possible..

(f) Co-sponsored groups/organizations are invited to submit program information
,for additional advertising support for publication in the Department's program
brochure. Information must be submitted one month prior to, the publication
ea-ta--

Section 7: Withdrawal- of Co-sponsorship Status. The Mansfield Parks & Recreation
Department and the Recreation Advisory Committee reserve the right to
withdraw approval for co-sponsorship with adequate notice, contingent upon
any or all of the following stipulations: . .

(a) If the conditions of the Co-Sponsorship Agreement and the general,
regulations are not met.

(b) If the rules, regulations, and· standards of the Mansfield Parks & Recreation
Department are not followed.

(c) If, in the determination of the Department and Recreation Advisory
Committee, the co-sponsored group is self-sufficient and no longer needs the
services of the Department.

(d) For any other reason as determined by the Department and Recreation
Advisory Committee in which the agreement is no longer in the Town's best
interest.

Section 8: Appeals. Any group or organization shall have the right to appeal a decision
of the Department and Recreation Advisory Committee that resulted in a
denial or withdrawal of co-sponsorship status. Appeals shall be heard by the
Town Council. An appeal shall be filed with the Town Council within thirty (30)
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days of the time when the said decision was issued and the organization was
contacted. The appeal shall then be put on the agenda of a Council meeting
at which time both the aggrieved group or 'organization and the Department
and Recreation Advisory Committee shall have a chance to present material
in their defense. The Council shall then discuss the issue, having the chance
to ask questions of either of the two parties, and then making a determination
through a majority vote of whether to uphold or overturn the decision of the
Recreation Advisory Committee. The Council may delay a final decision until
a future meeting, with the decision of the Department and Recreation
Advisory Committee standing during the interim time.

, Forms for application for Co-sponsorship are available to groups and organizations at the
Mansfield Parks and Recreation Department, 10 South Eagleville Road, Mansfield,
Connecticut 06268. '
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MANSFIELD PARKS AND RECREATION DEPARTMENT

Application for Organization Co-Sponsorship

ORGANIZATION: ---:.. _

CONTACT
PERSON: ----, TITLE: _

ADDRESS: _

DAY PHONE: ,EVENING PHONE: _

SIGNATURE:, DATE:_-,-- _

This is a: __New Application' -,----'-"Renewal Application

Instructions/Special Conditions:

1) All information required by the Co-Sponsorship Policy must be submitted in writing
with this application.

2) All approvals for assistance desired will only be valid if all requests for
assistance and the information regarding that request are submitted to the
Department within the time frame specified in the Co-Sponsorship Policy. It is the
responsibility of the organization to confirm deadline dates for request of services.

3) . Please attach and check-off the following items:
( ) - Statement of Community Need - CSP Section 3a
( ) - Organization History - CSP Section 3b
( ) - Statement of Purpose, Goals & Objectives - CSP Section 3c
( ) - Organizations Constitution and By-Laws - CSP Section 3d .
( ) - List of Current Officers - CSP Section 3f
( ) - Plan of Evaluation - CSP Section 3g
( ) - Plan of Accountability for Equipment - CSP Section 3h
( ) - Copy of Insurance Coverage - CSP Section 3i
( ) - Copy of Proposed Budget - CSP Section 4c

Other Comments:

This Application for Parks and Recreation Department Co-Sponsorship is made with full
understanding of the Co-Sponsorship Policy as adopted by the Mansfield Town Council,
and of the restrictions and/or limitations as stated above therein. This application is also
made with the understanding that if approved it will be effective for one calendar year,
subject to review at any time within that year, and eligible for renewal on the anniversary
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date for one additional year provided that all the conditions of the policy regarding Co
Sponsorship are met in full.

As the representative for this organization, I agree for this organization to abide by the
Co-Sponsorship Policy and the provisions of this agreement.

Organization Representative

_----'Approved for Co-Sponsorship

Comments:

Director of Parks and Recreation

Chairman, Recreation Advisory Committee

Date
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The National Allia'nce for Youth Sports (NAYS) is pleased to release this revised edition of the
National Standards for Youth Sports. The original version of the National Standards for Youth Sports
were released in 1987 to provide direction for parents to follow when developing and administering
youth sport for children. Since then, the Standards have served as the blueprint for how thousands of
recreation professionals have conducted their youth sports programs through the years in an effort to
meet the needs of all their participants.

In December 2007, a dedicated group of professional youth sports administrators convened during
the International Youth Sports Congress in Orlando, Florida to re-examine the Standards in relation
to the current youth sports environment. This new edition reflects the consensus of this group and
addresses a variety of topics that currently affect the delivery of youth sports programs.

. The purpose of these Standards is to provide a framework by which youth sports programs are
designed and executed. While the previous edition was focused on parents and the role of parents
within the youth sports landscape, this new version is directed to the league and program
administrators. The National Standards for Youth Sports place in motion a nation policy for youth
sports.

In addition to the nine standards, we have included three additional sections that provide information
to parents, volunteer coaches and participants to explain what the National Standards for Youth
Sports specifically mean to each group. . . .

For more information about the National Standards for Youth Sports contact:

2050 Vista Parkway
West Palm Beach, Florida 33411

561-684-1141
800-688-KIDS
www.nays.org

National Standards for Youth Sports Copyright © 2008 by NAYS
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Youth sports programs must be developed and organized to ensure, as well as to enhance, the emotional, physical,
social and educational well-being of children.

Background:
A wide variety of youth sports experiences are available today. Historically, many programs have been modeled
after adult-oriented programs using rules, skill expectations and competitive requirements replicated from high
school, college and professional levels. Today, programs must be designed and administered so that every child,
regardless of their abilities, has an opportunity to positively benefit from participation.

Rationale:
Youth sports programs should be based on meaningful participation. All children physically and emotionally mature
at different rates. In order to have a quality youth sports environment consider the appropriate age range of the
participants, the rules of the sport and the proper level of physical and emotional stress.

Implementation:
1. Leagues should be required to abide by written policies and procedures.
2. Leagues should be guided by a written mission statement that provides a foundation for the program's purpose

and goals.
3. Leagues should maximize play time for all by establishing a minimum play rule/policy.
4. Leagues should organize programs using the following guidelines, although modifications can be made when

total participation numbers are low:
a. DevelopmentaLPrograms for children 6 years old and under:

Informal teams
Focus on motor skill development
Scores and/or standings not emphasized
Roster size, rules, equipment and fields modified
Limited uniforms
Post-season tournament or all-star competition highly discouraged
Encourage boys and girls to participate together whenever possible
No travel
Coaches permitted on playing surface

b. Instructional Sports Programs for 7 to 8 year olds:
Focus on skill development and rules of the game
Scores and standings not emphasized
Roster size, rules, equipment and fields modified
Limited uniforms
Encourage a variety of position and situational play

•. Post-season tournament or all-star competition discouraged
Encourage boys and girls to participate together whenever pqssible

'. Travel discouraged
Coaches permitted on playing surface

c. Organizational Programs for 9 to 10 year olds:
Scores kept but standings de-emphasized
Roster sizes, rules, equipment and fields modified when necessary
Encourage a variety of position and situational play
Out-of-community postseason play only when necessary
No national tournament participation

d. Skill Enhancement and Enrichment Programs for 11 year olds and above:
Scores and standings de-emphasized
Proper grouping and selection procedures to ensure fair and equitable teams
Encourage a variety of position and situational play

5. Leagues should develop skill level assessments to establish teams using methods to ensure teams are
balanced by considering weight, skill and special needs when grouping children. .

6. Leagues should establish a no-cut policy so all children can participate in recreational programs.
7. League standings should be discouraged below the age of nine and de-emphasized below the age of 13.
8. Leagues.and coaches should not require sports specialization or year-around participation.

National Standards for Youth Sports Copyright © 2008 by NAYS
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Youth sports are only one portion of a child's life that must be balanced with other social and educational
experiences and activities. . .

Background:
The foundation for human development occurs during the early years of life. Individuals that are
exposed to many different leaniing situations increase their potential for successful development. Youth
sports participation is a valuable component to a child's overall healthy development.

Rationale:
Parents, coaches and league administrators need to encourage children to be involved in a variety of
programs and activities to experience positive growth and development, while taking great care to
ensure that the child isn't overscheduled or that activities don't detract from their academic learning.
Parents must respect a child's decision to play or not play, while keeping in mind that commitment is still
important for their growth and development. Parents, coaches and league administrators must also
realize that a child's involvement in youth sports affects the entire family.

Implementation:
1. Leagues, parents and coaches should encourage participation in a variety of youth activities in

addition to sports while not over-scheduling.
2. Leagues should establish rules that limit organized practices and games to no more than one hour a

day and three days a week up to age 8; not more than 1.5 hours and four days a week for ages 9 to
12; and not more than two hours and four days a week for ages 13and above.

3. Leagues should adopt policies that make provisions for excused absences.
4. Everyone involved should understand that positive life skills are learned/gained from participation in

youth sports programs.

National Standards for Youth Sports Copyright © 2008 by NAYS
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Adults involved with youth sports must receive training and important information about the program and
must be held accountable for their behavior.

Background:
Sports participation can lead to physical and emotional harm if those responsible have no training. In
many cases, adults involved with youth sports organizations have nqt received formal training. Adults
are an essential component of organized sports programs, whose own motives, morals and beliefs can
influence how programs are conducted and their outcomes.

Rationale:
To ensure that everyone involved strives to make the youth sports program safe, positive and fun for all
children, all administrators, coaches and parents must receive information about the program's
philosophy, policies and procedures, as well as specific knowledge required for each position. By
holding everyone accountable for their behaviors, high quality programming can be ensured.

Implementation:
1. Parents, coaches and volunteers should be provided written information that outlines the program's

purpose, as well as policies and procedures.
2. Coaches and staff should be trained in the following areas: the emotional needs of children; safety,

injury prevention and first aid; conditioning; hydration and nutrition; teaching proper sport
techniques; including all children; child abuse prevention; and drug, alcohol and tobacco prevention.

3. Coaches should be encouraged to continually gain general and sport-specific coaching skills.
4. Leagues are encouraged to provide additional educational resources for coaches and parents to

assist them in providing the best possible youth sports experience for each child.·
5. Adults involved should be provided information about the types of child abuse, recognizing

symptoms of child abuse and neglect and understand reporting procedures.
6. Leagues should adopt a positive coaching recruitment policy that encourages the recruitment and

selection of qualified women and men regardless of race, creed, sex or economic status.
7. All volunteers should be required annually to sign a code of conduct pledging their commitment to

provide enjoyable, healthful youth sports experiences.
8. Leagues should establish an accountability procedure and disciplinary process to remove anyone

who does not abide by its policies and procedures.
9. Coaches and parents should encourage and apply proper principles of conditioning.

National Standards for Youth Sports Copyright © 2008 by NAYS
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To ensure the safety and well being of children in youth sports, individuals with regular, repetitive access
or contact with children must complete the screening process.

Background:
Volunteers are crucial to the delivery ofyo!Jth sports programs. Leagues have a responsibility to protect
participants against unsafe individuals by implementing a comprehensive screening system. Screening
is a process with many elements that an orga,nization uses to protect participants. ,

Rationale:
Leagues must be selective when choosing volunteers since parents are entrusting their children to the
adults running the youth sports league. Consistent and comprehensive screening strengthens the
organization's protective shield. The time, energy and costs invested in screening are much less than
what will be necessary if an incident, abuse or neglect occurs in the organization.

Implementation:
1. Leagues must use appropriate and available screening techniques for selecting and assigning

individuals to ensure that children are protected.
2. A written screening policy should be included in policies and procedures.
3. A written job description outlining the duties and responsibilities should be available for every

position.
4. Job descriptions should be read, signed, dated and kept on file to ens~re an understanding of the

position and the league's expectations.
5. Volunteers should be required to complete and sign an application form.
6. Leagues should contact references provided by potential volunteers.
7. Leagues are encouraged to interview volunteers.
8. A criminal history background check should be conducted on all volunteers.
9. Leagues are encouraged to develop procedures and disqualifiers to determine what issues make a

volunteer undesirable. .

National Standards for Youth Sports Copyright © 20013 by NAYS
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Parents/guardians must take an active and positive role in their child's youth sports experiences.

Background:
Leagues should encourage parents to be caring and active in their child's youth sports experiences by
providing positive support as a spectator, coach and league administrator. Many parents do not get
involved at all in their child's youth sports experience, while others become overly involved. All parents
should be required to demonstrate their positive commitment by signing a code which outlines the
opportunities their child should have through participation, as well as the responsibility the parent has in
supporting the youth sports experience. .

Rationale:
Parents are one of the keys to their child's youth sports experiences. Parents who receive an orientation
and who are required to sign a code of conduct are usually more positive and supportive of their
children. They need to demonstrate the participation benefits by attending games, practices, or team
social events; orby just expressing their positive support. Parents should discuss participation with their
child and help in evaluating his/her experiences.

Implementation:
1. Parents should be required to complete a league orientation meeting annually. The orientation

should cover the following areas: youth sports philosophy, program goals, expected behaviors and
responsibilities, as well as sport specific information. .

2. Teams should be required to have a minimum of one team/parents' meeting at the beginning of
each sports season.

3. Parents must demonstrate their commitment to their child's youth sports experience by annually
signing a parental code of conduct.

4. A child should not be allowed to participate if their parent refuses to sign the parental code of
conduct.

5. Parents should familiarize themselves with the specific sport, including the rules of the game.
6. Leagues should encourage parent-child communication about their youth sports experiences.
7. Leagues should maintain open communicati0n channels with parents through newsletters, league

meetings and email.
8. Leagues should promote parental involvement in roles such as coach, team manager, fund-raiser,

league manager, special assistant and fan. .

....J
National Standards for Youth Sports Copyright © 2008 by NAYS

-85-



Everyone involved in youth sports programs should exhibit positive sportsmanship behavior at all times.

Background:
Children will follow the example of adult role models, positively or negatively. Children will copy or
imitate sports behaviors witnessed, including the development of values based on that behavior. Adults
must be a positive role model exhibiting sportsmanlike behavior at games, practices, and at all times
while giving positive reinforcement to the children and supporting their coaches, staff and other
volunteers.

Rationale:
If the youth sports experience is to be a positive one for each child, adults must demonstrate
sportsmanlike behavior as a fan, coach, and/or league administrator. They need to encourage fun, guide

.with positive reinforcement and give praise for successes along the way. When a child makes a mistake,
separate the mistake from the child. Adults need to encourage peer support and give positive verbal
support to team members, opponents and coaches of their child. .

Implementation:
1. Leagues will develop a sportsmanship/conduct code that includes positive expectations and

describes unacceptable behaviors (for example berating players, coaches, officials; use of vulgar
language; and intoxication).

2. Leagues will promote fair play, respect for the game and graciousness in losing or winning.
3. Leagues will communicate conduct requirements to administrators; coaches, parents, players and

spectators through policies and procedures, newsletters, email, website, telephone calls and
announcements.

4. Leagues will develop an enforcement plan for implementing a sportsmanship/conduct code,
including disciplinary procedures.

National Standards for Youth Sports Copyright © 2008 by NAYS
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Youth sports programs must provide safe playing facilities and equipment, healthful playing situations
and proper first aid applications, should the need arise.

Background:
Coaches and league administrators have the responsibility to inspect and ensure proper maintenance of
facilities; to have knowledge of proper equipment selection and appropriate use; to understand the
physical consequence of improper skill techniques; have the ability to modify rules for safe-playing
situations; understand the physical need for a proper child-oriented conditioning program; and have
knowledge of prevention and first aid for athletic injuries, including the ability to implement emergency
procedures.

Rationale:
Children participating in youth sports are exposed to a variety of organized risk-taking opportunities. It is
important for programs to take every precaution to protect participants from dangerous situations and in
the event of an accident or emergency, everyone must be prepared to respond appropriately.

Implementation:
1. Leagues must implement procedures for inspecting playing facilities for safety hazards before every

youth sports activity.
2. Leagues should develop procedures for continual safety inspections of all playing equipment.
3: Leagues must not allowparticipation during unsafe conditions, such as lightning storms,.darkness,

playing sites in disrepair, etc. . .
4. Leagues should develop emergency action plans and these should be communicated to everyone

involved at the beginning of the season or program.
5. Leagues should establish procedures to ensure that all teams and events have ail emergency first

aid plan for administering to injuries, as well as polices in place for dealing with dangerous weather
conditions and hazards that pose injury risks..

6. Leagues should require basic medical and injury treatment forms to be properly completed and
signed by parents. .

7. Leagues should require that at least one adult trained in CPR (cardiopulmonary resuscitation) and
basic first aid is always on site at any practice or game. ..

8. Leagues should require coaches to carry each player's emergency contact and health information at .
all practices and games.

9. Leagues should demand that teams have a fully equipped first aid kit at all youth sports activities.
10. An AED (automated external defibrillator) should be located in proximity toall fields, courts and

rinks.
11. Leagues should remove coaches that knowingly allow a player to play while having a serious injury

or knowingly create unsafe play situations. . .
12. Leagues should enforce a policy that requires written permission from a doctor prior to allowing a

child to participate following an injury.
13. Leagues should provide information to everyone regarding proper hydration techniques.
14. Children below the age of 11 should participate in activities that contain limited collision potential

and feature modified rules that will significantly reduce the chances of injury.
15. Leagues should mandate that at least two adults are always present during practices, games and

any other related activity.
16. Leagues must adopt rules/policies banning rapid weight loss/gain procedures used solely for

participation in youth sports.
17. Leagues must select equipment designed to ensure injury reduction for participants, (Le. baseballs

designed to reduce injuries, soccer shin guards, approved protective equipment in contact sports).

National Standards for Youth Sports Copyright © 2008 by NAYS
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Parents, coaches and league administrators must provide equal play opportunity for all youth regardless
of race, creed, sex, economic status or ability. .

Background:
The cost of participation in youth sports is financially out of reach for some kids. Sports opportunities for
girls, minorities and children with disabilities have improved but are still not equal.

Rationale:
All children deserve the opportunity to play regardless of race, creed, sex, economic status or ability.
Coaches, parents and league administrators should recognize stereotyping and demand that prejudice
of any type be prohibited. Every effort should be made to provide financial assistance to those unable to
afford participation, including the cost of safe equipment. Adult youth sports leaders must teach
acceptance, tolerance and respect for people of all abilities, sizes, shapes, colors and cultural and
economic backgrounds.

Implementation:
1. Leagues must adopt a non-discrimination policy that ensures participation -for all children regardless

of race, creed, sex, economic status or ability.
2. Leagues should make provisions whenever possible to allow all children to participate regardless of

their financial ability to pay.
3. Leagues are encouraged to provide programs that allow boys and girls,to participate tog!'!ther

whenever possible.
4. Leagues must encourage equal play time for all participants.
5. Leagues must make reasonable accommodations to encourage children with disabilities to

participate.

Natil;mal Standards for Youth Sports Copyright © 2008 by NAYS
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Parents, coaches, officials, fans, players and administrators must be drug, tobacco, alcohol and
performance enhancer free at youth sports activities.

Background:
Sports participation has long been characterized as a means of developing character and positive
values. Information indicates that peer pressure, negative peer group associations and unhealthy adult
role models may actually increase the use ofdrug, tobacco and alcohol use among youth participants as
well as lead to the use of performance-enhancing drugs. .

Rationale:
Adults involved in youth sports must be educated about all drugs, including performance enhancing
drugs. Leagues should have policies to deal with the use of drugs, tobaGco and alcohol, emphasizing
prevention through education. Parents, league administrators and coaches should be trained to identify
signs of usage and know how to access community resources. Healthful role modeling should lead the
way for influencing youth participants to avoid drug, tobacco and alcohol use and to promote seeking
safe and healthy improvements through proper training methods that don't involve the use of
performance-enhancing drugs to gain an unfair advantage.

Implementation:
1. Leagues should adopt rules prohibiting the use of performance enhancing drugs, alcohol, illegal

substances and/or tobacco at all youth sports events.
2. Leagues should provide coaches and parents educational information on identifying signs and

symptoms of substance use.
3. Leagues should establish written policies and implementation procedures for immediately dealing

with substance use by coaches and players and communicate this information to coaches, players,
and parents.

4. Leagues should continually encourage dialogue between coaches, players and parents about the
need for an alcohol, tobacco and drug-free environment for children.

5. Leagues must bCln all forms of tobacco use during any youth sports related activity,
6. Leagues should discourage participants from using caffeine products (pills, gum and drinks).
7. Leagues must not allow alcohol to be sold or allowed to be brought into youth sports games,

practices or related events.
8. Leagues should develop an enforcement plan for removing adults and players who appear to be

under the influence of drugs, alcohol or any illegal substances.

National Standards for Youth Sports Copyright © 2008 by NAYS
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Parents - What the National Standards for Youth Sports Mean to YOU

Participation in youth sports provides children with an opportunity to gain many valuable life skills
and develop an appreciation for physical fitness, all of which can lead to a lifetime of healthy activity.
This can only occur, though, when organized sports programs are designed and administered t6
ensure a safe, positive and fun environment for everyone.

The National Standards for Youth Sports place in motion a national policy for children's sports.
These Standards serve as a blueprint for all youth sports programs and must be incorporated into
the delivery of every youth sports experience to best ensure that the needs of every child are met.

As a parent of a youngster involved in youth sports, you have a responsibility to make sure that your
child is enrolled in a program that adheres to the Standards. Prior to signing your child up for a sport
it's important that you review the Standards so when you're taking a look at how the program oper
ates you can be sure that it is a good fit for your child.

Remember; you have the right to expect and demand that the recreation agency and/or youth sports
program understands the Standards. You also have the right to ask that these Standards are incor
porated into their programs so that all children are given the best opportunity for a memorable sea
son that they'll look back on for years to come for all the right reasons.

Coaches - What the National Standards for Youth Sports Mean to YOU

As a volunteer coach you are commended for stepping forward to work with a group of children be
cause there are few endeavors in life more worthwhile. You may be aware that as a coach you are
in a special position'to impact the lives of children in so many areas. Your influence extends far be
yond simply helping them learn and progress in their respective sport, so it's of paramount impor
tance that you take great care to approach your role with diligence.

One of the best ways you can prepare yourself for the season is to review the National Standards
for Youth Sports. The Standards place in motion a national policy for children's sports. They serve
as a blueprint for all youth sports programs and must be incorporated into the delivery of every youth
sports experience to best ensure that the needs of every child are met.

When you volunteer t6 coach a youth sports team you take on the responsibility to meet the needs
of every child under your care. As you review the Standards - which should be customary operating
procedure before you gather the children for your first practice of the season - keep in mind that
these represent what being involved in youth sports is all about.

By making a commitment to abide by these Standards you'll greatly increase your chances of mak
ing special connections with your players. This will translate into happy and productive children who
will learn and develop skills and likely continue their involvement in the sport for years to come.
Equally important, they'll reflect back on their experiences with you favorably and if they choose to
coach someday they'll be more likely to pass along many of the same positive attributes to ,their
players that they gained from their interactions with you.

National Standards for Youth Sports ,Copyright © 2008 by NAYS
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Kids - What the National Standards for You.th Sports Meanto YOU

Participating in organized sports programs is a truly special time in your young life. It's important that
you - along with your parents or guardians - are aware that with your involvement in these programs
you have rights. Among those are the right to a safe and fun experience and the opportunity to receive
the same amount of playing time as your teammates, among many others.

The National Standards for Youth Sports are a great resource to help you gain a good understanding of
what your youth sports experience is all about and how you should expect to be treated throughout the
season. You should know that the Standards were created with your best interests in mind. They repre
sent what respected professionals around the country believe is the best way to provide top-quality
sports programs for children.

Along with your rights comes the responsibility for you to abide by team rules, follow your coach's in
structions and, with the help of your parent or guardian, put forth every effort to get to practices and
games on time. When coaches, parents and players work together - and do their best to follow the

.Standards - you'll enjoy participating in a positive environment that will increase the likelihood of you
learning new skills, enhancing others and having a safe and fun-filled experience.

National Standards for Youth Sports Copyright © 2008 by NAYS
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These National Standards for Youth Sports have been developed to be used by every youth sports league in the
nation. The National Alliance for Youth Sports (NAYS), America's leading advocate for safe, positive and fun youth

sports experiences, has continually taken a leadership role to assimilate and share the best practices. NAYS wishes
to pay a special tribute to the following dedicated youth sports professionals who lent their time and provided input

for the update of these Standards:

Yahya Aabdul-qaadir, Misawa Air Force Base, Japan
Kevin Adams, City of South Portland, Maine

Miste Adams, Nationa(Trails Parks and Recreation District, Ohio
Daniel Affleje, Kadena Air Force Base, Japan

Patricia Anglehart, Kings Bay Submarine Base, Georgia
Kurt Baker, Whitpain Township, Pennsylvania
Nikki Bakos, City of Frankenmuth, Michigan

Brian Benton, Town ofJupiter, Florida
Steve Berninzoni, Highlands Ranch Community Association, Colorado

Debbie Boone, City of Orem, Utah
Christine Brown, Camp Butler Marine Base, Japan
Tonya Brown; Charleston County, South Carolina

Eric Burch, US Army Garrison Fort Carson, Colorado
David Campbell, Charleston County, South Carolina

Alex Cann, Miami-Dade County, Florida
Leonardo Chavez, City of Pasadena, California

Adam Christensen, City of Yuma, Arizona
Dee Donahue, Navy Headquarters, Tennessee

Angela Dufield, South Suburban Parks and Recreation, Colorado
Rachel Ebaugh, St. Andrews Parks and Playgrounds, South Carolina

Ann-Marie Ely, Hanscom Air Force Base, Massachusetts
John English, US Army Garrison Heidelberg, Germany

Manuel Escobar, Los Angeles County, California
Michael, Estes, Teton County Jackson Parks and Recreation, Wyoming

Terry Evans,Eglin Air Force Base, Florida
Randall Fauteux, Palm Beach County, Florida

Chuck Finney, Frances E. Warren Air Force Base, Wyoming
Northbear Fragua, Jemez Pueblo Community Wellness, New Mexico

Yukiko, Fujimoto, Iwakuni Marine Station, Japan
Angie Gadomoski, Ellsworth Air Force Base, South Dakota

Angie Gardner, City of Mason, Ohio
Mike Gleason, Salina Area Youth Sportsmanship Initiative, Kansas

Todd Goodwin, City of South Burlington, Vermont
Jere Gunderman, City of Clearwater, Florida

David Guthrie, US Marine Air Corp Station Cherry Point, North Carolina
Kevin Halligan, Andersen Air Force Base, Guam
AI Hondo Handy, Town of Ocean City, Maryland

Kevin Hansen, McGuire Air ForceBase, New Jersey
Dan'Harrison, Lehi City, Utah

Jason Hayward, City of Patterson, California
Terry Henderson, US Army Garrison Fort Knox, Kentucky

Jim Henegar, City of Boca Raton, Florida
Joe Hoffman, City of Anniston, Alabama

Brenda Holmes, Luke Air Force Base, Arizona
Love Ishie, Charleston County, South Carolina

Tim Jerome, Town of Hamburg, New York
Marty Johnston, City of Savannah, Georgia

Sheron Jones, Miramar Marine Corp Station, California
Keith Jones, Homewood-Flossmoor Park District, Illinois

John Judnich, City of Grand Rapids, Michigan
Danny Kapales, City of Jonesboro, Arkansas

Tim Kerbs, City of Salina, Kansas
Jason Kozerski, Camp Butler Marine Base, Japan

Adam Laughlin, Highlands Ranch Community Association, Colorado
Nicole Lindgren, Minot Air Force Base, North Dakota

David Ludil:Jgton, City of Gaithersburg, Maryland
Kristen Maiden, Village of Evandale, Ohio

John Martinez, City and County of Denver, Colorado
John Massey, Charleston County, South Carolina
Omar Matos, Goodfellow Air Force Base, Texas

Donna McGrath, US Army Headquarters, Virginia

National Standards for Youth Sports Copyright © 2008 by NAYS
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. Jake Meneley, City of Merced, California
Adam Metz, Ralph J. Stolle Countryside YMCA, Ohio

Christopher Miller, US Marine Corp Air Station New River, North Carolina
Isaiah Mincks, Yokosuka Navy Base, Japan
Debbie Monfre, Scott Air Force Base, Illinois

Mike Moran, City of Iowa City, Iowa
Joe Munger, City ofMiramar, Florida

Dennis Neal, Diablo Valley Youth Football, California
Glenn Neumann, Camp Lejeune Marine Base, North Carolina

Jill Nunes, Highlands Ranch Metro District, Colorado
Renee Nunez, City of Pembroke Pines, Florida

Jeff Odom, Tri-Command Marine Base, South Carolina
Leslie Orlowski, US Army Garrison Heidelberg, Germany

Tim Orvin, St. Andrews Parks and Playgrounds, South Carolina
Jeff Owens, City ofJonesboro, Arkansas
Jerry Penyin, CitY of Strongsville, Ohio

Olivia Perea, Los Angeles County, California
Sandy Phillip, Seymour Johnson Air Force Base, North Carolina

Shawn Michelle Phillips-Nielson, Murray City, Utah
Craig Plowman, US Army Garrison Fort Jackson, South Carolina

Martin Rascon, Los Angeles County, California
.Ryan Reckley, City ofBoca Raton, Florida

Joe Rosselli, 29 Palms Marine Base, California
Satoru Sakumoto, Camp Butler Marine Base, Japan

Estevan Sando, Jemez Pueblo, New Mexico
Margaret Senecal, Langley Air Force Base, Virginia

Kristofor Sewer, Palm Beach County, Florida·
Guy Smith, City ofRichland, Mississippi

Richard Smith, Camp Pendleton Marine Base, California
Lorenzo Smith, Jr" King George County, Virginia

Michael Steele, Palm Beach County, Fiorida
Stephanie Stephens, Colorado Parks and Recreation Association, Colorado

Daniel Sullivan, Oxford Township, Michigan
Dale Thompson, US MarineHeadquarters, Virginia

Dawn Thornpson, Grand Forks Air Force Base, North Dakota
Brian Todd, Charleston County, South Carolina

George Topoll, Union TO'('lnship, Indiana .
Gerald Torres, Minot Air Force Base, North Dakota

Ray Torres, Laughlin Air Force Base, Texas
Marc Trent, Hutchison Recreation Commission, Kansas
Douglas Triplett, US Army Garrison Fort Knox, Kentucky

Eric Van Hevel, City of Mt. Pleasant, Michigan
Harold Voelker, Town of Davidson, North Carolina

Brent Walker, Grant County, Kansas I .

Chuck Williams, McChord Air Force Base, Washington
Carl Williams, Miami-Dade County, Florida

Roy Williams, Los Angeles County, California
Bruce Wineman, West Bloomfield Jewish Commi.mitY Center, Michigan

Brian Wofford, Florence County, South Carolina
Ever Wong, Camp Butler Marine Base, Japan

Edward Wood, Colonel Town Recreation, New Hampshire
Denise Wood, Colonel Town Recreation, New Hampshire

Kimberly Woodward, Pennsylvania Recreation and Park Society, Pennsylvania
Lori Wyant, Quanitico Marine Base, Virginia

David Yates, Town of Hudson, New Hampshire

In addition, special appreciation is extended to the following individuals for facilitating the re-examination of these
National Standards for Youth Sports during a special working session at the International Youth Sports Congress in

December, 2007.

Dr. Michael Gray, Northern Kentucky University
Dr. Julie Partridge, Southern Illinois University Carbondale

Dr. Daniel Wann, Murray State University
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1 hereby pledge to provide positive SUPP01f't~ care and encouragement for my .
child participating in youth sports by following this Code ofEthics.

I will encourage good sportsmanship by demonstrating positive support for all players,
coaches and officials at every game, practice or other youth sport events.

! will place the emotional and physical well-being of my child ahead of any personal desire
to win'.

I will insist that my child play in a' safe and healthy environment.

I will provide support for coaches and officials working with my child to provide a posi.tive,
enjoyable experience for all ..

. .. J_\yi111~!!}anfL?:-q1Jl,gL~1~_oJ!Qt~n.,Q lQQacQQ:.fre~ _SP_Qrts. tguyiron.menLfoLmy_child and_agree _
. to assist by refraining from their use at all youth sports events.

I will remember that the lZame is for children and not for adults.'- .

I will do my verybestto make youth sports fun for my child.

I will ask my child to treat other players, coaches, fans and officials with respect regardless
of race, sex, creed or ability.

I will promise to help .my child enjoy the youth sports ·experience within my personal
constraints by assisting with coachjng, being a respectful fail, providing transportation or
whatever I am capable of doing.

I will require that my child '8 coach be trained in the responsibilities of being a youth sports- .
coach and that the coach agree to the youth sports Coaches' Code of Ethics.

. .

I will read the NYSCA National Standards ror ''touth Sports and do everything in my power
to assist all youth sports organizations to implement an.d enforce them.

Parent's Signature Pare1Qi~~sSignature Date



:r:.w:~trf"~~12,It.~~~;..}:..*~~~, . :~~l~'
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PLAYERS' CODE OF ETIDCS

Coaches and parents have a responsibility to provide the best possible expe
rience for the youth in sports programs. However, the players also have
certain responsibilities related to their participation. The Players' Code of
.Ethics should be read and signed by each member of your team.

I hereby pledge to be positive about my youth sports experience ;md
accept responsibility for my participation by following this Players'
Code ofEthics Pledge. '

I will encourage good sportsmanship from fellow players, coaches, officials
and parents at every game and practice by demonstrating good sportsmafi
ship.

1 will atte~d every practice and game tbat I can, and will notify my coach if
. I I cannot., I

I will expect to receive a fair and equal amount of playing time.

I will do my very best to listen and learn from my coaches.

I will treat my coaches, other players, official~_~lil~~hre~2e_<;L .
-----regardless ofrace, sex;eree-ct: or-abilitiesand I will expect to be treated

accordingly.

I
,

I deserve to have fun during my sports experience and will alert patents or
coaches if it stops being fun!

I deserve to play in an environment that is free of drugs, tobacco, and alco
hol and expect adults to refrain from their use at all youth sports events.

I will encourage my parents to be involved with my team in some capacity
because it's important to me. .

I will do my very best.in school.

I will remember that sports is an opportunity to learn and have fun.
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Mansfield
Community
Center

Town of Mansfield
Parks and Recreation

Department

TOWN OF MANSFIELD
POLICY MEMORANDUM

VOLUNTEER COACHES BACKGROUND CHECKS

I. Effective Date: May 2006

II. Purpose
To provide children involved with youth sports the safest environment possible, comprehensive background checks
will be made mandatory on all volunteer youth coaches. In doing so th.e town seeks to:

1. Foster an environment that puts the needs of children fIrst.
2. To discourage people who have a history of inappropriate behavior or who are unfit to work with

children from volunteer coaching. .
3. To further clarify and reinforce the standards and expectations of our youth sport programs.

ill.Program
1. Under the guidance and services of the National Youth Sports Coaches Association, the Town will contract

with Southeast Security Consultants, Inc. to be provided with an effective criminal-conduct background
check. .

2. All head and assistant coaches will be required to complete a consent/release form in order to have a
comprehensive and time effective background check completed.

3. Results of background checks will be forwarded to the Assistant Director of Parks and Recreation, or in
their .absence, a town assigned staff. The· Assistant Director will notify the designated League
Representative of results in writing. All results will be kept confidential and secured at the Department of
Parks and Recreation and oDly those essential town and co-sponsored designated League Representatives
who need to know details of the report win be allowed access to results. * However, background checks
may be subject to freedom of information law and could result in information being forward to individuals
formally requesting such information.

4. Coaches whom meet one or more of the identifIed criteria for disqualification will not be approved to coach
in any town or town co-sponsored youth program.

S. Coaches will need to complete an annual background check.

N. Criteria for Disqualification
Any individual found guilty of or entering a guilty plea for the following offenses:

• All sex offenses- regardless of date of crime.
• All criminal or felony violence against children- regardless .of date of crime.
• Any domestic violence crimes - regardless of date of crime.
• Any misdemeanor drug and alcohol cases in past Syears.
• Any other misdemeanor that the town and league considers dangerous to children.

OR:
• Any current court ordered protective or restrictive order regarding children or adults.

Any coach who meets one or more of the above criteria shall not be eligible to coach, regardless of age of victim. In
some cases (pending further investigation), the town and league will not limit these disqualifying criteria to
convicted status only.

v. Disputing Results of Report
The disqualified coach must make all disputes of results to Southeast Securities Consultants, Inc. It is then the
responsibility of the volunteer coach to provide any or all documentation to the Town and League Representatives·
to support his or her claim.
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Item #5

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

To:
From:
CC:
Date:
Re:

Town Council
Matt Hart, Town Manager IllftL~
Maria Capriola, Assistant to Town Manager
March 24, 2008
Fair Housing Policy and Proclamation

Subject MatterlBackground
In order to apply for and receive funding under the Small Cities Community
Development Block Grant Program, the Town is required to maintain its fair housing
policy. The Town's Small Cities grant-funded projects, such as the housing
rehabilitation revolving loan program, have proven very successful in the past; and we
would like to maintain this funding in the future. In addition, as a policy matter it makes
sense for a I.ocal government such as the town of Mansfield to maintain a fair housing
poliGY to help ensure that all citizens are afforded a right to full and equal housing
opportunities. .

Recommendation
Staff recommends that the Council re-endorse the Town's existing fair housing policy
and authorize Mayor Paterson to issue the attached proclamation designating the
month of April as "Fair Housing Month" in Mansfield.

If the Town Council supports this recommendation, the following resolution and motions
are in order:

Whereas, All American citizens are afforded a right to full and equal housing
opportunities in the neighborhood of their choice; and

. Whereas, State and Federal Fair Housing laws require that all individuals, regardless of
race, color, religion, sex, national origin, ancestry, marital status, age, mental or
phySical disability, lawful source of income, sexual orientation, familial status, be given
equal access to rental and homeownership opportunities, and be allowed to make free
choices regarding housing location; and

Whereas, The Town of Mansfield is committed to upholding these laws, and realizes
that these laws must be supplemented by an Affirmative Statement publicly endorsing
the right of all people to fuJI and equal hOL/sing opportunities in the neighborhood of their
choice.
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NOW, THEREFORE, BE IT RESOLVED, That the Town Council of the Town of
Mansfield hereby endorses a Fair Housing Policy to enswe equal opportunity for all

. persons to rent, purchase and obtain financing for adequate housing of their choice on a
non-discriminatory basis: and BE IT FURTHER RESOLVED, That the Town Manager of
the Town of Mansfield, or his/her designated representative is responsible for
responding to and assisting any person who alleges to be the victim of illegal
discriminatory housing practices in the Town of Mansfield.

Move, effective March 24, 2008, to adopt the attached Fair Housing Policy Statement.

Move, effective March 24, 2008, to adopt the attached Compliance With Title VI Of The
Civil Rights Act Of 1964 Policy.

Move, effective March 24, 2008, to authorize the Mayor to issue the attached
proclamation designating the month ofApril as "Fair Housing Month" in Mansfield.

Attachments
1) Fair Housing Policy Statement
2) Compliance With Title VI Of The Civil Rights Act Of 1964 Policy
3) Proclamation Designating the Month of April as "Fair Housing Month" in Mansfield
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TOWN OF MANSFIELD

FAIR HOUSING POLICY STATEMENT

It is both the policy and strong conmlitment of the Town of Mansfield to promote Fair Housing
oppOliunities in all its programs and housing development activities and to take affirmative
action through education and implementation to ensure equal housing oppOliunities for .all
persons and families.

The Town of Mansfield will take affimlative action to ensure that all tenants, applicants,
residents are treated fairly without regard to their race, color, religion, sex, sexual orientation,
marital status, national origin, ancestry, leaming disability, mental or physical disability,
including but not limited to blindness, age, individuals with children or lawful source of income.

The Town of Mansfield will continue to make a good faith effOli to comply with all Federal and
State laws and policies which speak to fair housing practices.

It is the policy of the Town of Mansfield that all Housing related persoilllel be trained and
educated in the prillciples of Fair Housing and Equal OppOliunity so that Equal Housing
Opportunity may be available to all qualified applicants.

This Fait Housing Policy Statement reaffimls our personal conmlitment to the principles of fair
housing and equal opportunity housing practices.

The Fair Housing Officer, Kevin Grunwald, or their designated representative is responsible for
the eilforcement and implementation of the Fair Housing Regulations/Plan and the enforcement
of this policy. The Fair Housing Officer may be reached at (860) 429-3314.

Complaint(s) peliaining to disclimination in ,my program flmded by the Town of Mansfield may
be filed with the Fair Housing Officer. The Town's Grievance Procedure will be utilized in this
case(s).

Complaints also may be filed with the COlllillission on Human Rights and OppOliunity, 21 Grand
Street, Hmiford, CT 06106.

TOWN OF MANSFIELD
Matthew W. Hart
Town Manager

Date
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COMPLIANCE WITH TITLE VI OF THE CIVIL RIGHTS ACT OF 1964

The Town of Mansfield does not discriminate in the provision of services, the administration of

its programs, or the contractual agreements with subrecipien~s. The Town of Mansfield seeks .to

fully CalTy out its responsibilities under the Title VI Regulations.

Title VI of the Civil Rights Act of 1964 prohibits discrimination on the grounds ofrace, color or

national origin in programs and activities receiving Federal financial assistance. TitleVI

provides that "No person shall on the grounds ofrace, color, or national migin, be excluded from

participation in, be denied the benefits of, or be otherwise subjected to discrimination under any

program" covered by the Regulations.

This policy is effectuated through the methods of administration outlined in the Town's

document entitled "Fair Housing Plan" are fully implemented to ensure compliance by the Town,

as the recipient, and by the grantees, as subrecipients. The cooperation of the Town and grantee

persoilllel is required.

Matthew W. Hart
Town Manager
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Town ofMansfield
Proclamation Designating the Month ofAp1'il as

Fair Housing Month in the Town ofMansfield

WHEREAS, the month of April is National Fair Housing Month; and

WHEREAS, the Town. of Mansfield, Connecticut is steadfast in its long public
commitment to the promotion of fair housing futhe community; and

WHEREAS, the Town of Mansfield, Connecticut continues to be represented on the
Windham Regional Fair Housing Task Force, which initiates actions and cooperates
with housing related organizations in the promotion of the awareness of and
compliance with fair housing laws; and

WHEREAS, the Town of Mansfield takes this opportunity to focus attention on the
importance of fair housing by declaring April to be "Fair Housing Month" in Mansfield;

NOW, THEREFORE, I, Mayor Elizabeth Paterson, on behalf of the Town COlmcil and
the citizens of Mansfield officially proclaim the month of April as "Fair Housing
Month" in the Town of Mansfield.

IN WITNESS WHEREOF, I have set my hand and caused th.e seal of the town of
Mansfield to be affixed on this 24th day of March in the year 2008.

Elizabeth C. Paterson
Mayor, Town of Mansfield
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To:
From:
cc:
Date:
Re:

Town of Mansfield
Agenda Item Summary

Town Council .
Matt Hart, Town ManagerAu,r1
Mansfield Department Heads
March 24, 2008
Town Manager's Goals, March 2008

Item #6

Subject Matter/Background
Attached please find my suggested goals for the current rating period. I reviewed a
draft set of goals with the Personnel Committee, and have made revisions based upon
the committee's suggestions. In particular, the committee requested that I provide a
priority ranking for each goal, the names of any assigned' staff, as well as 'my direct role
in the project/initiative. ,The committee also asked for a brief description of my
professional development activities. I believe that the attached matrix accomplishes
these objectives.

Please note that there is only one quarter left (April-June) in the rating period and the
matrix does not include any objectives that have been already complete~ during this
year.

Recommendation ,
I wishto solicit any comments or questions that the Town Council may have regarding
the matrix of recommended goals, and would appreciate your endorsement of the
same.

If the Town Council supports this request, the following motion would be in order:

Move, effective March 24, 2008, to endorse the Town Manager's Goals, dated March
200a .

Attachments
1) Town Manager's Goals, March 2008
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I own lVIanager ~ UUi:m.

March 2008

Assigned

No. Priority Projectffask Goal/Objective Staff/Other Manager's Role Status

Work with assisted/independent living
advisory committee to review responses Kevin Grunwald, Oversight and

1 1 Assisted/Independent Living Facility
to request for qualifications, with goal to Greg Padick, coordination; analysis; Committee issued RFP - responses due end of March
present by July 1, 2008 one or more AL/IL Advisory advisory committee
recommerided developers to Town Committee, member
Council for its review and consideration.

Prepare and submit proposed FY 2008/09
Oversight and

Budget to Town Council and the coordination; analysis, Manager to present Proposed Budget to Town Council at
2 1 Budget and Finance community; assist Council with refining Budget Team

editing and drafting; 3/24/08 meeting
budget for presentation to the voters at

public presentations
the Annual Town Meeting.

Work with state legislators to restore State Representative working on legislative solutions. Wiil
funding under Pequot/Mohegan grant; Analysis; coordination

probably need to continue to work on these issues,
3 1 BUdget and Finance pursue funding for Natchaug Hospital Jeff Smith with State

particUlarly reimbursement under Private College and
under Private Colleges and Hospitals Representative

Hospitals, next session (2009).
payment in lieu of taxes program.

Work with School Building Committee to
prepare and submit proposed project to Bill Hammon, Jeff Oversight and

Committee has recently retained Newfield Construction as
4 1

Capital Projects - Four School Town Council and the Mansfield Board of Smith, School coordination; analysis; construction manager (CM). Architect working on design;
I Renovation Project Education. (Goal is to submit proposed Building building committee

CM preparing project schedule.- bond issue to voters for November 2008 Committee member
~~
I referendum.)

5 1
Capital Projects - Hunting Lodge Road Initiate easement acquisition phase and

Lon Hultgren Oversight
Appraisals, draft easements and requests for rights of

Sidewalk Project prepare to initiate construction. entry have been sent to property owners
Building Oversight and

6 1
Capital Projects - Mansfield Middle Complete engineering analysis and Committee, Jeff coordination; analysis;

Preparing to bid project
School Fuel Conversion Project prepare project for bid. Smith, Bill building committee

Hammon member

Community Water & Wastewater Present Four Corners sewer study to Greg Padick, Lon Oversight and
Staff has provided Town Council with copy of study. Staff

7 1
Issues Town Council. Hultgren coordination; analysis

to schedule presentation to Council and PZC for May/June
2008.

Coordinate with public safety, emergency
David Dagon,

services and code enforcement personnel
John Jackman, Oversight and

Planning fOr Spring Weekend underway. Conducted
8 1 Community-Campus Relations to address off-campus issues and

Brian Kennedy, coordination; analysis;
planning meeting with Aspen Square Management

behavior,including University Spring
Emergency Mgmt conduct onsite visits with

(Carriage House).
AdVisory Com, management personnel

Weekend 2008.
MCCP

Continue to apply principle of
sustainability to all facets of the Jeff Smith, Bill

Oversight and Solar project installed - schedule ribbon cutting. Cogenln9 1 Energy Conservation & Sustainability organization; complete installation of solar Hammon, Lon
array and design of cogeneration facility Hultgren

coordination; analysis design, to be installed spring 2008.

at Community Center.
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Town Manager's Goals
March 2008

Assigned

No. Priority Projectrrask Goal/Objective Staff/Other Manager's Role Status

10 1 Labor Relations Complete negotiations with police union. Maria Capriola Chief negotiator Negotiations and tentative agreement nearing completion.

Complete management study and present
recommendations to Town Council;
continue to promote business partnership

Oversight and Will review draft study with staff; present report and
11 1 Mansfield Community Center agreements with area employers; Curt Vincente

coordination; analysis recommendations to Town Council in April.
continue to monitor revenues and
.expenditures and make adjustments as
necessary.

Oversight and
Assist board of directors with preparing coordination; analysis;

12 1
Mansfield Downtown Partnership & report to Town Council, including

Cynthia van Zelm
negotiation; preparation Preparation of report underway; analyzing public

Storrs Center Project recommendations to finance pUblic sector and editing of materials components of project

compDnents Df project. presented to TDwn
CDuncii

Complete paperwDrk necessary to

13 1
Small Cities Community Development process Town's $500,000 grant to

Maria Capriola General oversight
Executing necessary paperwork to receive awarded funds

Program improve sprinkler system at Juniper Hill for Juniper Hill
Village.

WDrk with steering cDmmittee to present Oversight and
Steering Committee reviewed draft report on 3/19/08 and

I Mansfield 2020:.A Unified Vision, to the Maria Capriola, cDordination; analysis;
determined that additional work is needed tD prepare

~ 14 1 Strategic Planning Town CDuncii. Assist CDuncii with Lon HUltgren, preparation and editing
repDrt fDr presentatiDn to Town Council. Will target

"I beginning tD priDritize plan Greg Padick of materials presented tD
recommendations. Town Council

6/30108, but committee may need more time.

Oversight and

Town Ordinance - Tax Exemption for
Assist Town Council with its review of Jennifer coordination; analysis; Staff has researched issues raised by Town Council.

15 1
Farm Buildings

proposed ordinance to provide a tax Kaufman, Irene preparation and editing Currently researching experiences other Towns have had
exemption for farm buildings. LaPointe of materials presented to with implementation and administration of ordinance.

Town Council

Prepare and present ordinance
Oversight and

Town Ordinances - HR Policies and establishing human resource
'coDrdinatiDn; analysis;

Have not yet commenced work on draft; may be difficultto
16 1 Maria Capriola preparation and editing

Practices management pDlicies and practices, as
of materials presented to

present by 6/30/08
required by revised Town Charter.

Town' Council

Capital Projects - Mansfield Senior
Complete architectural study Df existing

Kevin Grunwald, Oversight and17 2
Center Architectural Study

facility to determine whether
Bill Hammon coordination; analysis

Architect preparing cost estimates
improvements are feasible.

Communications & Information
Assist Town Council with establishment of Committee on committees recruiting candidates to serve

18 2 TechnDlogy - Communications Mary Stanton To be determined
Advisory Committee

new advisDry committee. on advisory cDmmittee
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I own Manager"s ,",oals
March 2008

Assigned

No. Priority ProjectlTask Goal/Objective Staff/Other Manager's Role Status

Present recommendation to Council

Communications & Information
outlining equipment needed to broadcast

Bill Hammon, Staff to make presentation to Town Council in April 2008.
19 2 Technology- Town Council Media

live or recorded Town Council meetings.
Jaime Russell,

Oversight and
Funds for project included in propose~ FY 08/09 Capital

(If Town Council approves, will purchase coordination; analysis
Project

equipment as part of FY 2008/09 capital
Mary Stanton Budget.

improvement program.

Communications & Information Present recommendation from Council
Jaime Russell, Oversight and

Town Council has established index by resolution. Need
20 2 Technology - Town Council Policy members and staff to establish an index

Mary Stanton coordination; analysis
to determine what existing documents should be included

Index to codify Town Council policy. within index.

Community Water &Wastewater
Continue to serve as member of UConn

Greg Padick, Lon
21 2 Water and Wastewater Advisory Committee member Next meeting scheduled for 3/20/08

Issues
Committee

Hultgren

Present research regarding additional
Oversight and
coordination; analysis;

22 2 Community-Campus Relations
tools and methods employed by other

Mike Ninteau preparation and editing
Research well underway; staff has collected considerable

university. communities to address off-
of mater.ials presented to

information
campus issues and behavior.

Town Council

As member of Windham Region Council
I

23 2 Economic Development
of Governments, initiate 'process to' select

WINCOG
Oversight and State has awarded grant to WINCOG. WINCOG staff to

~~ consultant to prepare regional economic coordination; analysis prepare RFQ/RFP for services.

I development program.

Review and comment;

24 2 Human Resources
Make substantial progress with revision to

Maria Capriola
analysis: assist in

Draft revisions underway.
Personnel Rules. preparation of drafts

submitted to Council

Continue negotiations with interested Jennifer
Oversight and

Land Management &Open Space property owners. If negotiations are Kaufrrian, Greg Actively negotiating to purchase one property - may not be
25 2

Acquisition successful, present recommended Padick, Curt
coordination; analysis;

able to complete by 6/3/0/08. Reviewing other parcels.
purchase agreement to Town Council. Vincente, OSPC

negotiation
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Town Manager's Goals
March 2008

Assigned
No. Priority Projectrrask Goal/Objective Staff/Other Manager's Role Status

As part ofTown Council's review of
Mansfie/d 2020: A Unified Vision, prepare
multi-year action plan focused on Town
government, with a particular focus on
promoting sustainability; leadership;
personal and professional accountability;
citizen communications and service; and Oversight and
successor planning and professional coordination; analysis;

26 2 Leadership &Managerial development for staff. Include Maria Capriola preparation and editing Project for next rating period
components in the plan to develop of materlals presented to
performance measures and· a system of Town Council
program evaluation that is suitable for an
organization of Mansfield's size and
resources. Also include steps in the
action plan to promote additional
efficiencies and service delivery
partnerships.

Complete reading of The World is Flat, by
Thomas L. Friedman. Continue to read
various professional journals, such as

I ICMA's EM, Public Administration Review Professional reading and- 27 3 Professional Development In progress
~g and Goyerning. Attend CTCMA analysis

I professional development conference in
May 200B. Begin participation in GFOA's
pilot performance measures program.

Legend

1 = highest priority; must be completed due to· legal or other requirements
2 = high priority; should be completed
3 = priority; completion desirable
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Absent:

I.

II.

III.

IV.

V.
-VI.

VII.

VIII.

IX.

.""<C";:;;:,,;;,,:Y;,..:~<,
Mary Feathers~Chair, Shamim Patwa, Vice-Chair, Chris KueHner, Secretary,
Dudley Hamlin, Martha Kelly, Mark LaPlaca, Min Lin, Katherine Paulhus, "
Superintendent Gordon Schimmel, Director of Finance Jeffrey Smith, Board
Clerk, Celeste Griffin
Gary Bent

Call to Order

The meeting was called to order at 7:50 p.m~, by Ms Feathers, Chair.

.Approval of Minutes - MOTION by Dr Patwa, seconded by Mr. KueHner to approve
the minutes of the 1-31-08 special and regular meetings: VOTE: Unanimous in favor.

Hearing for Visitors - Mr. and Mrs. John Crepeau expressed concerns regarding a'
Special Education matter. Mrs'. Megan Miekle carne forward to express concerns about
the district's accommodation of her child's medical needs.

Communications - None

Addition to Present Agenda - None

Committee Reports - Ms Feathers reported that the Personnel Committee for the
Superintendent Search met earlier and would meet again after the public meeting of the
Board.

Report of the Superintendent:

A. Technology Update - Jaime Russell, Director of Information Technology, assisted
by Steve Sokoloski, Jim Griffith (K-4 and 5-8 Technology Coordinators, and Linda
Robinson (MPS Library Media Coordinator) reviewed 07-08 initiatives and
technology instruction in the schools.

B. Security Grant Update - Mr. Russelldiscussed security Ineasures to be installed in
the schools with funds from the Security Grant recently received by the district..

C. Issues in Regional School Finance - Tabled until the next meeting.

D. 2008-2009 Proposed Budget - MOTION by Mr. Hamlin, seconded by Dr. Patwa to
adopt the 2008-2009 Proposed Budget. VOTE: Unanimous in favor.

E. Personnel- MOTION by Ms Lin, seconded by Mrs. Kelly to accept the retirement
of Elizabeth Latino, 4th grade teacher at Southeast School ~ffective the end of the
2007-2008 school year.

Hearing for Visitors - None

Suggestions for Future Agenda - Dr. Patwa asked for information on the "Exploring
the Islands" after-school program. Mr. LaPlaca askedfor discussion on Boal'dGoal N:
"To Increase Board of Education Communication: Parent and School Outreach." The
Chair informed the Board that there will be two new committees implemi:nted this
year: APTA/PTO Liaison for each school and an Environment anq Sustainability
Committee.



X. Adjournment --MOTION by Mr. Kueffner, seconded by Ms Lin to a4journ at-l0:15 p.m.
VOTE: Unanimous in favor.

Celeste N. Griffin, Board Clerk
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APPROVED
Town of Mansfield

Open Space Preservation Committee
Minutes of the February 19,2008 meeting

Members present: Evangeline Abbott, Ken Feathers, Quentin Kessel, Jim Morrow,
Vicky Wetherell.

1. Meeting called to order at 7:40.

2. Minutes of the January 15,2008 meeting were approved on a motiol1by
FeatherslWetherell. .

3. Opportunity for Public Comment: none present.

4. Old Business: Committee moved to go into executive session at 7:44 (motion
by Wetherell/Feathers) to discuss considerations and options for particular
properties. Tentative field trip scheduled for 02123/08 at 2:00pm. Out of
executive session at 8:10. On the matter ofWhite Qak Condos Septic Repair,
members of the committee voiced several comments and concerns related to
the history of both the development of the problems and the proposed
solution.

5. Recommendations to Town Manager: TBD

6. New Business: PZC Referral- Proposed revisions to the Zoning Map and
Zoning Regulations - Pleasant Valley Road area: Lengthy discussion of the
details presented in the revisions; including aquifer protection, housing,
business activity, agriculture and traffic impact, resulted in the cOlmnittee
coming to agreement that it supports the Oliginal vision of use description put
forth by 1. Gibbons. V.Wetherell will prepare specific reconunendations to
PZC.

7. Meeting adjourned at 9:24.

Respectfully submitted,
Evangeline Abbott
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Sara-Ann Chaine

From: webmaster@mansfieldcLorg

Sent: Tuesday, March 18, 2008 11 :23 AM

To: Sara-Ann Chaine

Subject: PZC 3-3-08 Approved Minutes

MINUTES

MANSFIELD PLANNING AND ZONING COMMISSION

Regular Meeting, Monday, March 3, 2008

Council Chambers, Audrey P. Beck Municipal Building

Members present: R. Favretti (Chairman), B. Gardner, J. Goodwin, R. Hall, K. Holt, P.
Kochenburger,
P. Plante, B. Ryan,

Alternates present: M. Beal, L. Lombard, B. Pociask

Staff present: G. Padick (Director of Planning)

Chairman Favretti called the meeting to orderat 7:19 p.m. and appointed alternate Pociask to
act.

Minutes:

2/19/08- Hall MOVED, Plante seconded, to approve the 2/19/08 minutes as written. MOTION
PASSED with all in favor except Gardner, Goodwin and Kochenburger who disqualified
themselves. Pociask noted that he listened to the tapes.

Scheduled Business:

Zoning Agent's Report

Noted

Old Business:

1. Request for Site Modification: Paideia Amphitheatre Project, File #1049·7

Pociask disqualified himself; Beal was appointed to act. After the clarification of certain details
by John Alexapolous, Paideia's landscape architect, regarding the 2-28-08 elevations
submitted, Koc~enburgerMOVED, Holt seconded, that the PZC Chairman and Zoning Agent
be authorized to approve revisions to the Greek Amphitheater/Exhibit area project at 28 Dog
Lane as described in 1217/07 and 12/8/07 communications from I. Tomazos and as described
on a site plan revised to 12/12107, a landscape plan revised to 12/11/07 and elevation plans
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dated 2/28/08. This authorization is subject to the following conditions:

1. The only work authorized at this time is the placement of fill and stone within the theater,
the installation of theater seating, the completion of a ramp to the stage area and
associated drainage and sediment and erosion control work. No additional work shall
take place until architectural plans for the altered exhibit area structure have been
approved by the PZC.

2. Except for the modification revisions and the specific work requested and authorized by
this approval, plans and conditions of approval cited in the PZC's 9/3/02 Special Permit
approval and subsequent 7/21/03 action shall remain in effect.

3. All applicable Building and Fire Code requirements shall be met.

MOTION PASSED with all in favor except Pociask who disqualified himself.

2. PZC-Proposed revisions to the Zoning Map and Zoning Regulations, File #907-30

Tabled due to a 3/17/08 scheduled Public Hearing.

New Business:

1. New Resubdivision application, 9 Proposed lots off of Dodd Road (Quiet Meadow), L.
LaGuardiao/a File #1108-2

Holt disqualified herself and chairman Favretti appointed alternate Beal to act. Goodwin
MOVED, Hall seconded, to receive the resubdivision application File #1108-2, submitted by
Lynne LaGuardia, for a nine (9) lot resubdivision, Quiet Meadow, on property located at 34
Dodd Rod, owned by the applicant, as shown on plans dated 2/1/08, and as described in other
application submissions, and to refer said application to the staff, Open Space Preservation
Committee, Parks Advisory Committee, Conservation Commission and Town Council for
review and comments, and to set a Public Hearing for April 21, 2008. MOTION PASSED, with
Holt disqualified.

2. Request for bond release, Aurora Estates/Jackson Lane, File # 1231
Holt MOVED, Hall seconded, that the Planning and Zoning Commission authorize the Director
of Planning to take appropriate action to release the maintenance bond for public
improvements in the Aurora Estates Subdivision. Prior to the return of bond funds, it shall be
confirmed that silt fencing has been removed. MOTION PASSED UNANIMOUSLY.

3. Request for Open Space/trail Modification, Beacon Hill Estates Subdivision, File
#1214-2

Padick summarized his memo and gave a brief background. After extensive discussion
between members and Attorney Bacon, Hall MOVED, Holt seconded, that pursuant to
provisions contained in Section 6.13 of the Subdivision Regulations, the Planning and Zoning
Commission hereby approves a reduction in the size of lot 1.1 of the Beacon Hill Estates
Subdivision, the associated conveyance of a strip of land to the Town of Mansfield and the
construction of a new segment of trail; and the elimination of a pedestrian easement on lot 9,
as depicted on a two page set of plans dated 1/08 as prepared by Messier and Associates,
Inc. This approval is subject to the follOWing conditions:
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1. The strip of land to be deeded to the Town shall be widened to 25 feet and delineated with
boundary markers and the Town's open space markers on trees or cedar posts. Final maps
shall be revised to incorporate these revisions.

2. All trail work shall be completed by June 1, 2008. The nature of trail improvements shall be
approved by the Director of Planning and Assistant Town Engineer based on PZC approved
mapping details. The segment along the 50 foot right of way to adjacent land shall be clearly
defined along its entire length and clearly noticed at the intersection of Beacon Hill Drive. The
future driveway to lot 11 shall be clearly separated from the trail with large boulders or other
means acceptable to the Director of Planning. . .

3. The 1/08 maps as revised shall be filed on the land records and a Notice of Subdivision
Conditions shall be filed and appropriately indexed to alert future lot owners of these revisions.

MOTION PASSED with all in favor except Goodwin who was opposed.

4. College Park Condominium Association-Septic System

Padick briefed the Commission noting that the College Park Condominium Association's septic
system is failing. Their engineerhas determined that in order to meet Connecticut's D.E.P.
requirements, they would need to construct a new septic system on Town owned open space
located in Dunham Town Forest. Padick is expecting a formal request to be submitted to the
Town Council which will then be referred to the Planning and Zoning Commission.

Reports of Officers and Committees:

Favretti noted the 3-5-08 Regulatory Review Committee Meeting is cancelled. A rescheduled
date is yet to be determined. Favretti also noted a 3-13.,.08 Field Trip at 2:00 p.m., and he also
encouraged members to attend the "Water Wise" meeting of the League of Women Voters on
3/5/08.

Communications and Bills:

Items were noted.

Adjournment:

Favretti declared the meeting adjourned at 8:00 p.m.

Respectfully submitted,

Katherine K. Holt, Secretary

Click here to unsubscribe I Powered by QNotify a product of QScend Technologies, Inc.
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Sara-Ann Chaine

From: webmaster@mansfieldct.org

Sent: Tuesday, March 18, 2008 11 :24 AM

To: Sara-Ann Chaine

Subject: PZC Field Trip 3-13-08 Approved Minutes

MINUTES

MANSFIELD INLAND WETLAND AGENCY/PLANNING AND ZONING COMMISSION

FIELD TRIP

Special Meeting

Thursday, March 13,2008

Members present: R. Favretti, J. Goodwin (Items 2&3), R. Hall (Items 1, 2 & 3) K. Holt (Items 1
& 2), L. Lombard (Items 1, 2 & 3), B. Ryan (Items 1, 2 & 3)

Staff present: G. Meitzler (Wetlands Agent, Assistant Town Engineer), G. Padick, (Director of
Planning), S. Lehman (Conservation Commission),
J. Stevenson (Conservation Commission (Item 2)

1. KOVAROVICS PROPERTY, Daleville Road (between #28 and #52), IWA file W1396

Participants reviewed the site Of a proposed single family house and septic system. Site
characteristics, particularly the location and character of wetland areas were observed. No
decision.s were made.

2. GREEN PROPERTY, Knowlton Hill and Wormwood Hill Roads, IWA file W1395

Participants were met by project surveyor, R. Hellstrom and a property owner representative V.
Green. The proposed house sites along Knowlton Hill and Wormwood Hill Roads were
observed from the roadway edges except for Lot 3, where participants entered the subject
property. Site characteristics, particularly site topography and general wetland locations, were
observed. No decisions were made.

3. LAGUARDIA PROPERTY, 34 Dodd Road,IWA file W1393, PZC file 1108-2

Participants were met by M. Maynard, project engineer, Mr. and Mrs. LaGuardia and two other
individuals. A proposed new road and 8 proposed lots were reviewed with respect to site
characteristics, particularly topography and wetland areas. The site was observed from both
open field areas and wooded areas. No decisions were made.

4. KNOLLWOOD APARTMENTS PROPERTY, off South Eagleville Road, IWA file W1392

Participants were met by M. Gaston, project engineer. The locations of proposed sewer
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connections to existing apartment buildings were observed with respect to site characteristics,
particularly wetland areas. No decisions were made.

The field trip ended at approximately 3:15 p.m.

Respectfully submitted,

R. Favretti, Acting Secretary

Click here to unsubscribe I Powered by QNotify a product of QScend Technologies, Inc.
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Introduction

The $3.1 trillion budget for fiscal year 2009 subrpitted by President George W. Bush, his last
budget as president, would balance the budget by 2012, while continuing to cut taxes and
eliminate or severely reduce billons of dollars in spending for programs critical to towns and
cities.

Funding for the Community Development B,lock Grant (CDBG), transit programs, first
responders; emergency management training, and the ~COPS program would be reduced or
eliminated.

The Administration's budget significantly reduces federal funds available for- the critically
important! Community Development I3lock Grant (CDBG) program - one of the most flexible
and successful programs used by towns and cities - large and small - to improve their
communities. However, the budget provides for increased funding for the Section 8 voucher
housing program and proposes increases in other areas.

The President proposes steep· decreases in funding for first responders. Funds for crime
prevention programs that support local law enforcement efforts would be slashed by 61 % or $1
billion, as part of a consolidation of 70 state and local law enforcement assistance programs into
4 grant programs. This consolidation would mean the end of two popular and effective public

. safety programs: the Community Oriented Policing Services (COPS) Program and Byrne Justice
Assistance Grants. Also, funds for grants for security, law enforcement, firefighters and
emergency medical teams would be cut by almost half or $1.9 billion. Funding for state and
local interoperability emergency grants would stay at current levels of $50 million.

Other issues facing the 110th Congress: SAFETEA-LU (transportation/infrastructure funding),
No Child Left Behind reauthorization, special education funding, Internet taxation (whether sales
taxes may be applied to items sold over the Internet - would decrease total sales tax revenue in
Connecticut by 10%), as well as legislation to curtail local and state eminent domain authority.

This session of Congress is expected to be especially challenging for towns and cities. It is very
important that municipal officials help Congress and the Administration .understand the impact that. .
federal legislation and rules will have on your ability to meet the public health, safety and social
needs of your cor,nmunity.

We urge Connecticut municipal officials to meet with your Congressional Delegation (and their
staff) on federal budget and other issues.
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This booklet provides federal policymakers and others with information on the implications of
four Administration proposals for Connecticut towns and cities.

** ** **
If you have any questions on federal issues, please call Jim Finley, Jr., Executive Director and
CEO of CCM; or Ron Thomas, CCM's Manager of State and Federal Relations, at (203) 498
3000.

-121-



Community Development Block Grant (CDBG)

President's Proposal

Once again, the Administration's budget significantly reduces
federal funds available for the critically important Community
Development Block Grant (CDBG) program - one of the most
flexible and successful progranls used by towns and cities - large
and small - to improve their communities. However, the budget
provides, for increased funding for the Section 8 voucher housing program and proposes
increases in other areas.

The budget proposal cuts the Community Development Block Grant program by approximately
$1 billion, fora total of $2.9 billion. Other programs in the Community Development Fund,
including Brownfields, Economic Development Initiative grants, and Rural Housing and
Economic Development would be consolidate¢ into CDBG, effectively eliminating them.

The President also proposes to eliminate the HOPE VI program, the only federal program
dedicated to the constmction and rehabilitation of public housing.

Implications for Connecticut .. and its Towns and Cities

The CDBG program has been a staple of community development for over 30 years. Its
flexibility has made it especially useful to towns and cities for economic development purposes
and assisting low- and moderate-income residents. It is viewed by municipal officials as one of
the most valuable, useful and user-friendly federal grants to local government.

According to the State Office of Policy and Management (OPM), Connecticut received
$27,509,000 in direct-municipal CDBG funds in FY 08. Under the Administration's proposal,
Connecticut would receive $22,464,000 in direct aid to Connecticut municipalities, an 18% cut.

,In FY 08, Connecticut received $13,328,000 in non-entitlement funding (funds that go to the
State, which are then forwarded to smaller communities). In FY 09, the State
would receive $10,884,000, an 18% cut.

Concerning previous similar proposed cuts, OPM stated, "the erosion of spending on CDBG will
seriously affect the level of community development activities principally serving low and
moderate income residents of Connecticut."

The City of Milford received $520,997 this year. The City uses CDBG funds for a variety of
services including: housing rehabilitation, increasing homeownership opportunities, public
facilities improvement, services for the elderly, among other things. Further, Milford helps fund
a variety of community agencies, including the American Red Cross, the YMCA, and Domestic
Violence Services of Greater New Haven. These agencies provide important community services
that the City is unable to.

The City of Bridgeport received $3,252,959 in CDBG funds this year. The funds have gone
toward neighborhood revitalization and anti-blight efforts, job training, homeownership
initiatives, youth summer employment, housing and health code inspections, and services for the
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elderly. In addition, the City uses CDBG funds to help low- and moderate-income people stay in
their homes with a variety of resources such as weatherization, lead based paint abatement, and
rehabilitation services.

Bridgeport's Deputy CAO for Housing and Community Development says, "The decline in
CDBG funding has negatively impacted the City's ability to meet the emerging needs of its low
and moderate income residents. In the current economy, it is mote important than ever that the
City reach out and assist the most disenfranchised members of our community but the decline in
CDBG funding prohibits us from doing this to the greatest extent possible."

The City of Middletown received $407,345 this year. The City has invested in public services,
such as adult and childcare initiatives, after school programs, job training, homeless shelter
rehabilitation, security cameras for high-crime neighborhoods, affordable housing, handicapped
accessibility ramps, and park improvements.

The Town of Windham received $755,000 in CDBG funds this year. It has CDBG funds for
infrastmcture improvements, housing rehabilitation, and park repairs.

The City of Hartford received $3,786,824 in CDBG funds this year. The City uses CDBG funds
for a variety of initiatives, including affordable housing,. food pantries, after school
programming, early childhood development, comprehensive services to the homeless population,
and adult literacy.

The City also provides funding to Habitat for Humanity, My Sister's Place, the YWCA, and the
Hartford Stage Company.·

The City of New Haven received $3,646,793 in CDBG funds this year. The city uses funds for
lead poisoning abatement and prevention, elderly services,. and affordable housing. Tpe City
also helps fund various community agencies: Empower New Haven, Mutual Housing, and the
Farmers' Market.

The City of Waterbwy received $2,241,978 in CDBG funds this year. The City used funds for
neighborhood revitalization efforts and school reh~bilitation, among other projects.

These and other municipalities may have to cut needed programs or raise property taxes to make
up for the cut.

CCM asks the Connecticut Congressional Delegation to support at least level fzmdingfor the
Community Development Block Grant (CDBG) program. CDBG is one of the few remaining
federal programs available to assist Connecticut communities in their efforts to create jobs,
provide affordable housing, eliminate blight, and generate new economic development.
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First Responders

President's Proposal

Federal assistance to state and local law enforcement would
be cut by more than half in the Bush Administration's fiscal
2009 Justice Department budget request, despite the recent
surge in urban violent crime and costs associated with
homeland security.

Funds for crime prevention programs that support local law enforcement efforts would be
slashed by 61 % or $1 billion as part of a consolidation of 70 state and local law enforcement
assistance programs into 4 grant programs. This consolidation would mean the end of two
popular and highly effective local public safety programs, the Community Oriented Policing
Services (COPS) Program and Byrne Justice Assistance Grants.

I

Funds for grants for security, law enforcement, firefighters and emergency medical teams would
be cut by almost half or $1.9 billion. Funding for state and local interoperability emergency
grants would stay at current levels of $50 million.

I

The 2009 budget proposes to combine 70 distinct programs into four "flexible" and competitive
grant programs including the Byrne JAG program, which has been expanded to encompass
funding for methamphetamine clean up and' enforcement, drug courts, firearms crime
prosecution, efforts to combat domestic trafficking and other priorities based on local needs.

The budget also proposes eliminating funding for the State Criminal Alien Assistance Program
(SCAAP), which has strong state, local and Congressional support.

Implications for Connecticut - and its Towns and Cities

In FY 08, the State received $1,041,000 through the Justice Assistance Grant (JAG). It received
$1,292,000 in SCAAP funds in FY 08. Drastic reductions in funding would indeed undercut
municipal efforts to continue to reduce crime and respond to terrorism-related alerts.

CCM asks the Connecticut Congressional Delegation to oppose the severe cuts in funding 
and instead support more resources -- for local first responders. First responders are among
those on the front-line in the war on terrorism. Funding for essential security efforts must be
funded sufficiently to ensure homeland security.
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Transportation

President's Proposal

The second session of the 110th
Congress will confront several key
transportation infrastructure issues,
including a significant shortfall in
the highway trust fund in 2009, as well as wide-ranging recommendations for the future of the
nation's transportation programs and the impact of transportation on energy consumption.

As owners of 77% of the miles of roadway in the United States and home to the citizens who
support roads, bridges, and transit systems through gas taxes, towns and cities have a significant
stake in the national transportation debate. .

The Highway Trust Fund, financed by feder~l gasoline taxes and redistributed to towns and cities
through the states, is not keeping up with demand; estimates indicate that it will fall $4.3 billion
short of the authorized spending level in 2009.

Furthc;r, the current lack of a national vision for and underinvestment in our country's
transp'ortation future threatens the economic health of metropolitan areas; every $1 billion in new
infrastructure investment creates 47,500 American jobs. Without action, the nation's
transportation system assets will further deteriorate; our current system is aging, requiring
increasing investment just to maintain its current condition, much less improve it.

. Federal transportation policy must be coordinated with our country's energy and environmental
policies by decreasing reliance on foreign oil, reducing greenhouse gas emissions, and other
.adverse public health impacts.

Implications for Connecticut - and its Towns and Cities

Transportation investments help raise productivity, improve quality of life, and strengthen the
economy. Transportation investments do not drain the federal budget because a dedicated and
continuous source of money from federal fuel tax receipts replenishes the federal Highway Trust
Fund, which finances core transportation projects. A long-term, well-funded bill helps control
costs because transportation investments require long'-term planning and funding stability.

CCM asks the Connecticut Congressional Delegation to (1) enact a multi-year reauthorization
that protects transportation priorities important to Connecticut towns and cities and delivers
sufficient and guaranteed highway and transit funding protected by a budgetary firewall and
(2) continue priority funding for core highway and transit programs. The federal government
should not abandon its ,commitment to assist communities with crucial iizfrastructure
investments, often required to meetfederal regulations.
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No Child Left Behind

President's Proposal

The Administration proposal would freeze Department
of Education spending at $59.2 billion; though it
eliminates 47 discretionary education programs. These
include Federal Supplemental Educational Opportunity
Grants, Leveraging Education Assistance Grants,
Education Technology State Grants, school counseling, Even Start; mentoring, parent
information and resources centers and dropout prevention.

No Child Left Behind would receive $14.3 billion, a 3% percent increase over FY 08 spending
levels for expanding testing into high schools. IDEA, the Individuals with Disabilities Education
Act (special education), would be increased by $337 million above FY 08. And, the President
would provide $1 billion for Reading First, up 'from $393 million in FY 08.

Implications for Connecticut .and its Towns and Cities

The cqst of K-12 education has a direct connection to local property taxes. Ove~ the years, both
the state and federal governments have established extensive requirements on .local school
systems, with commitments to share the costs of these mandates. Unfortunately, the state and
federal funding levels fall short of the commitments, while the program mandates remain in
place.

According to the State Office of Policy and Management (OPM), the State received
$116,530,000 in Title 1 funding in FY 08. Under the Administration's proposal, the State would
receive about $115,522,000, a 1% decrease.

Underfunding IDEA also has an impact on the State since it -- along with towns and cities -
must makeup for federally-mandated education costs. Connecticut received $126,364,000 in the
FY 08 or special education. The Administration would allocate $129,865,000, a 3% increase.

Public education is the largest and most expensive government service provided in Connecticut.
This year, over $7.5 billion will be spent on public education across the state, more than one
third of all state and local tax revenue. Government makes these investments because public
education is vital to Connecticut's prosperity and quality of life, now and in the future.

Special education costs are among the fastest growing public expenditures, and are often the
cause of significant hardship at the local level. More medically fragile students and expensive
court-mandated services are pushing special educatiOli costs to rise approximately 5% to 6% per
year, even though the percentage of students identified as needing special education continues to
decrease. In addition, unforeseen demands for the most expensive special education services too
often result in local mid-year budget shuffling, supplementary appropriations, and other
extraordinary measures to ensure that funds are available to provide mandated services.
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The victims of this fiscal stress are not only the recipients of special education services, but (1)
students in regular education programs from whom resources are diverted, and (2) property
taxpayers in general, who see tax increases, ~unicipal service cuts, or both, in order to pay the
ever rising special education bill.

Because the costs of special education programs are so high and growing, the federal
government cannot expect individual communities. to fund them without sufficient assistance.
When the federal government underfunds mandated programs, regular education programs and
other local services suffer.

Federal and state underfunding of local public education over time has shifted an unfair tax
burden onto the backs of residential and business property taxpayers.

CCM asks the Connecticut Congressional Delegation to support full funding of theNo Child
Left Behind Act and legislation that meets the federal obligation to fund the Individuals with
Disabilities Act (IDEA - special education) at 40%. The federal government must meet its
funding obligations to Connecticut's schoolchildren and school districts even in the face of
budget challenges. To continue to transfer federal budget problems to municipalities (thus
property taxpayers) is unfair and it shortchanges Connecticut's future.

* * *
This booklet was developed with the assistance of the National League of Cities and the State of
Comiecticut Washington Office.
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CCM - CONNECTICUT'S STATEWIDE ASSOCIA-'-,ON
OF TOWNS AND CITIES

Ai CONNECTICUT
CONFERENCE OF
MUNICIPALITIES

The Connecticut Conference of Municipalities (CCM) is Connecticut's statewide association of
towns and cities. CCM represents municipalities at the General Assembly, before .. the state
execu~ive branch and regulatory agencies, and in the courts. CCM provides member tO~ns and
cities with a wide array of other services, including management assistance, individualized
inquiry service, assistance in municipal labor relations, technical assistance and training ~ policy
development, research and analysis, publications, information .programs, and service programs
such as workers' compensation, liability-automobile-property msurance and risk management,
and energy cost-containment. Federal representation is provided by CCM in conjunction VVith the
National League of Cities. CCM was founded in 1966.

CCM is governed by a Board of Directors, elected by the member municipalities, ~ith due
consideration given to geographical representation, municipalities of different sizes~ and a'
balance of political parties. Numerous committees of municipal officials participate in the
development of CCM policy and programs. CCM has offices in New Haven (the headquarters)
and in Hartford.

900 Chapel Street, 9th Floor
New Haven, Connecticut 06510-2807

Telephone (203) 498-3000 Fax (203) 562-6314

E-mail: ccm@ccm-ct.org
Web Site: V/ww.ccm-ct.org

. . '. . THE VOICE OF LOCAL GOVERNMENT
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,,Saturday: Rain. 'Hi9h 48.
;.SundeW:. Partly cl?Udy. High 96:.

,'".':).".':

drop.Ql1t ra!e~and~ei:llJcl::tljec()~t :,,!~ ",!C " X':
.: of o4t~pl\l:9'ingstg'qeritf' .';", ,:W" .,
: No'forinal dafe·has been set for Weare " ',.\',
iap'?~~~g;·I#.~4.~~riq~;~.c40.~1pi,. . :S:~~~~BY##?~'~~·?t~~}ki~." ~X,~8;;;·;S.: . ",v,-,",''- ·""'."1~;h', ,'.
:flqa.Is~aldll,fq.rm~l qert;Ill9!1Yt9 :.§£Jj.g8!1:~1~::.:¥~tPpc p'uj!9P;lg:io9H;/1,;; !IYl! ll~m!;d, ();.,e)fl ,pg].qiig . :r

,~~~~,!t!le$~i!;~ii~~~~~i:;E;~ili~l~~~:;J~:1
wiJI.I\<pla¢¢.:tra.Q!qqnal:pIaS8,roo.m.;. tQ ;PI~et 11D,antiC1p!!ted ;·Qwl,jmg : WlthOlJt 'stflte approval. "I tbiiiK we

•.ijir.i9#qniwItft:~:;4~s,ig1i.~eV~I-· .cpde; cpalleiiges:Silva saidJo}vn ':are going'to, at leas,t, b~gin pilot
)·pp~~,pY:~!1i~:·\m~~.:p.ichttep():, '. \J)liJqin~ ~ffidals.l1aVt:lgnlI~iep the .-IDt(§qill'eo.f)he ¢9~9'~J?!~:!,9f;t,lte,
wjljcb, ;!90IfiP.ijWt :mteI:g:;!mp~:,: ai1cl :~f~7, ~~()Il pr,oJ~~tatempqr~ry,¢04fiJ,~~ .he~~lain.ed., ':1,'" "" ;
project-based;ieaining·with··iIidi~ ....certiffc!iteof occlJpancy: ':..'.<:'. ',Silva admHted'.h~rinderestl- '

{~~~r'tt~~f~~~~~t~4~~i.:~·'·:;i~~~:~;f{lli~k!e~{¥~~~in~I~~t~ ".·,¢~~t1i;~?~~f1?~~~:46t?,~p:~~::
pla$ed ,a JapU!!11' ". or· Fepruary :p.r~y~nt.th~, sphoQlrrOm;opep,mg. ..... ·'We ,oPgmallY w~nt~d, to l)}:l\'l~. a.

:: :·~P:~W8i)~~t!RW~eiIl~,dehlY~'J1i~r~, .. {':~RY~.S~'R,pie·.s~~o91~I~q.:pee4s:·¥.ttI~.earllei: ~t theb~~tn~<of .
;.e!llJ¢.rl!:ti9::haIJ,~~up!l:and .grflatflr~ ...apPf!:>ya! ·frcHD. thfl·Ii!!!t~,~m,:ful'lTt:· .. :~he s£lcQJ1cl," sewestl;lr,~; lw: s!!ld;1

.;t~ij~;~~t~~~t~ttL:~~~:~f:?~'~~"t~/~;ii:e~~i
;SChobr'ww '.' proYlde' aci~~ppoitu~
'n!ty' for" ~·Yo.ungsters wffi:>i:tie:ed
, sOInetlIing totallydiffen::nt." f~:';'
; \'r't'~"a'chci11~i1ge forus 'because

it is avery different kind of ap
proa911," he·ad.ded.":'· \
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Attorneys
hired in
sewer, '
plant fight

, ,

By ZACHARY JANOWSKI
" Chronicle Staff Writer

ROCKVILLE - In the legalcluel
between the town of Mansfield
ancI the city of Windham over
water treatment, each has chosen a
Hartford law firm.
, The contest will begin April 11
in Rockville Superior COlU;t. .

The towns have a 1972 agreement
to' share the lise and maintenance
of a wastewater treatment plant
in Willimantic, but a gentlemanly
dispute emerged late last year over
'how to ftmd state Department of
Environmental Protection mandat
ed improvements expected to. cost
$25 million.

According to ,court documents,
the dispute centers on control of
the $5.5 million 'to $7 million
eamed processing gr~ase' at the
treatment plant. '
, ,In its filings~ Mansfield alleges
Windham:, installed a "sept!ige
receiving component" in 1998,: to

, allow the processing of grease and
',other waste,'and proceeded t6 col-
Ject the disputed ftl11ds." ,

'MansfIeld chlims Windham \le~

ver notified the town of the rev
'e~uet'\1e new ,capa~ilitjes genet
atel!.' '

MansfielqtQok the process of
resolving the dispute beyond nego
:tiations, which both towns agreed
.stall.ed, by filing for arbitration..
.,In connection with the' arbitra

tion fililigs, Mansfield filed an
application for orders pendente
lite, Latin for' "whiie' the case is
pe:qdJrig," to prevent Willdhani

"from 'spen~ingth~ disputed ftmds,
force officials to' account for them
and 4~p~sit thf,l entire amount into
an escroW aCCOllllt. . , ,

Mansfield argues it.contributed
the funds to pay for and operate
the septagereceiver and is entitled
to revenues it generated. Once a
judge rules on the application, the
parties can proceed to arbitnltion.
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'df;CjsioDS';,;review:,~i6wn\,p~lisqc,es'and,il1*e: },riIeet.apbtit;once:amopth'll!1d ~~inbers ,wqlild ':3;136) ,'ora mewlJerof the collilcilccolIlIDitte.e :~
,',,:/i1tggf;1S,#ons tp\iJ:npi.ove~p~~iffp;iWfiil#v.es~.,,: ;:: i~' s:~,rv~,~ile,,;)yv(),.: or'three-yearappoiJitinellt$,::', :otvqjrnmittees'i(Leigh'Duffy,:'BmGe .Clouette
, :, The fOIllliltlQn, i9f~'.the',committe~ :carries'He 'said he expectei:l the j:onn,qittee,,,to,lI,eip', "an,dJ:~r~/lbitt),fQl1mOre,informajidn, :. ". ',', i
",~~qug4"oii.a,dampaigli"pi'~ili,i~,e';bYiri~\V,;PQuri~';:·:1t~Yiew:r.n.*erililsprepar~d.by,s.t'a#:fot1!ie:':tP\yp: ;i::;J,~~erViewsl~foL:committee ;app6irlhnents',are [

<>cil -;inewbeF;GeAe,Nesbitt;:who;tiarnedniorti' :' <blldget ,meeting. Ll;lnger :te,rm,:-:h~::i;t:d.4~a, ;the', ,,'s·c!iedlj!.ciil;to bflgiiiMarch'17.: ' ," 'I. . '. . . '. '. .. _.. .. - .' - -_.. -'--- ";' ~.". ' . '..', .
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Item #11

-We offer these
:1bre~~s, needles
':~ :Tb~eadsto the late Dorothy Go~qwin,who'~ . .' - ." . V/·
"estate recently aw~rded the University .of Connecticut ,.~!n._,.. g.T._t~.r~~d·.':t~.'~,.e.. M,.o.•i;.i~.•.~i_~_._l:,'. p.,·.t~;rC~Y· °a-_.fnf.··di.C.--.·MI,~a-IaSn·. Da·.Og'.re·.··..ma..·..':PePn'e

t
' ~,l.-.:.o·.·r·.~.·..· .'.1:

7$141,000 to supportnatural historYmuse~'edllcation I 11

prowams for futur~ teachers. It's q11 apt glftfor some- :;;P~YIP.ent m-S~~uO~ra1t~::JFILOT) fuH9s .fo{Natcliaug I
oJf~who "'~s herself an edllcator. Af6iriIerJJCOPllpro-1 ;H:p.§PM~L A:t st~~~, 1~. -.an es:t~ated $100,307 in revemie I

_. fis~gj aBel;' a<:1n}~i~tr~tor,~l1~ a st~te l~~§!atgr,._h~rle:~:~,:" :-!'1a,lfsfleI4}?~J?~yyrs;sure¢ould use, )3ec~lis~ Naicpa1ig
cy 'Y111 hv~on 111 th~'fpnnofthe DorothyC.Good.-VV1l1·' lsa p~yqhl~tng,ho~pltaI~,a category not includediu' "
FIUld for Te~cherPreparatiO+L, -Ilris ·ffing.Will 4elp the- ,- I t4,~K~OTl~t ",.IVlal1s.fi~!srs appealwasdf:~ied -@d.
;'Neag Sch()oI ofEdpcatigp, 'phd 'tJie COM~CticurSt~te ; ;tI1~~o~ca~qt r~c();l:p lost ,r~x r~y~p,~e~for;the prop
Jvh1seum ofNatural'History, both :p.q1;J.f~ ·cause~. .'. '•. ' _ -.e~ty;~hic!i IS not t,~xed:T,0'Yrls hcisp;ngpsychiatric.hos~ ,

:; . _' -:::.- '. ",,,:, ./,.~>: ,./«, , .:l?lta.ls,,~fl?l.lIdre~eiX~ P:ILQT::fimcling."11iCit require's a" I
Threads to tii~' University of9o!1Iiecticut s~q~'nts -,chan,g~':~:f~8T ~pd~,g l~ws;someth1Pg'we urge the.

:Who spent th~ir·r~~entw~t~r·b~~,~,~!3~ping to reb~i!d. -local le~WlatlV~ delegat!l?,ri;t9 pursuer " .,

~ ..ffi~i~~ri~~~~~~~M~~:·~$~I~~c~~~~~~g;~~ti'~~. '.. ". !hf~44~to t~e l~!eei~~fPiel1t~jvbo·r~c~iye(t: .\
1+~n~g~ring spring bi-eaJC 6r spring weekend;. theyqften , Eas!.~rll f:10I1nectif~t ~~~~e·PI¥v~r~io/'s.J!~nllal !

. )tS·~p'ag.t~t\ )Ye~d ~e'to c~nunend thQ~~_~e,JtI~~~:§1:tl:; Martin ~p.t.~er;:rqn~ lr. ~.~~,t~~g~!,~~e.~'S~l~ice' '.' .
:g~llt~ vv%P Jou[1:ley~,d,to ~a'pa~ of,the c9~fi1HY, P¢y~~t~t~9, .Aw~r4.~.HQ~ored Feb..27 wer~:ElSJ. C9.ff¢l:~;gG:l"l::W
more than two years ago m one ofthe worst na.rnr~I.. .1. HaveIJ~,~ yeterauschoolt~,~~?h~r"ancl m§tnw~q-R:Wlth

'. -disa~ters<in U.R·hi~Wry. ~orthe ~ost. p.art,!Iie,ijMi?~al 'r .Southe~_ 9dlllfecticut ~ta.r~,:.Pt4Yers~ty; ¥iE~~.~I.:
media hasJorgottel1Katrin~.andJts Vlcltms,J3utthere - : M~~e1lZ1e, WlECSU senWf;"fr()m W1l1qs()r~w40 IS

is)@l a10foft6bl.1ildiH'''''and h¢~liri -"iefi:·fO"do.-thahkl: preslcl~:qt9fthe school's·1Y1';1\.L.E.S. (lyJenA91ll '. . I

~~~9lhe Hl)~g~; th~'lBf!~;Wp~~~~fJj,J •... ...: ¥~~:e~t~~c:s:~~~~:~~~adf~~~~~ I
;t~~;:~iw~:W~~~,~¥~'IJtffJ~~*~,tWe ···;[~~#1~~i ~~{f~~~~~€~~~=t ····1
P9P~the_ fg~swithThe La.st, {JreenValley, which. . I~spmt prchye!~l~ ~n~ fen.eW~m1J· T?e ~wai(i~"Ji6*or i
lllanagesthe marketing gf the fe4erally dfl~igJ1ateq .. r ~po~e ,wJ1()se SPll.1t lTIIn"()fS':{Wig'S coIwnitTI1ent tobroth.l
pUinebau&~~hetu6f~t~d~lt~~~~?rFid?r;qi¥:t:'We,nd i.erhood and advanc~~ civil iightS{-:L,__ '. ", '''':''':'\
,top mllCh¥IQ~~yhjr~g Ci1p,arJSePJ.1,g fJJplfo,r tA~t •.,, '"_C·,C -,~ ,C,_~_

-911ciJ:1g~:lIirecetlt yecirs"t4e fQIk~'at the':Qomdpf I1~ve

,.w§,r~~,4 t4el~§s1y to Jlre~~FYy-£ln~r~.~omo.~e:, ncirt~~aste~ .'
"~C8nnectIcut,and' south-central Massachusetts'.chann~ .,
'P~ito{that~:ffoh-is th~\~ijdIY:sUQ6~·ssful\yC1}kIDi",.'· '
:W~~~ends. ,t~~t~ '~:ri9' dOV1Jt W~11ciD..g We~keiidsh~s ...".
.9:~fJi- a?ona?fi4e S}i,cF~s~b~~Visitor§ 10~~.~~er t4e .
,PFlllle: YC1Cil:tl0:t1,~~asop.4Cl~;§nqed·qllr q:lles,tJp.P!~.w4y:;

. change?"W:illdngWeekends'is'aifestablished brand '.'
'. '.:"'~'. ': ,....:... , .. ".".If"-"",;;,,,~~,.',,~, ~~ "".,,: ".'''''' :.• ": -. '":".;: ......,' .~~,•.,.~< .•,~"!.::.... ,~";'_ ,~" '.'t",-;:• . ',." " ...•;'-... -~.,.~~:':" ',' •.• ,',' ...,.:. .

,~~W~~'_\':Wa~91:>~r"~inlpIy.~ol1ij,4s Iike_'Wa4XH~tj~wg,.
·~$:g~l)~Yf.glic4~;;p@~t ·*W~Jl..·tcr;~.el1:p~~$f;~,p.,()t···Qyr~b.~lQYeOd~:.·
~ast €fl'et;ltiJValley.~.1I ":"·:""'I:,,,·--;d. l.,qj;J.

c
." I,,';;l.;)\:,j-.:src,i'{n·· ['He, -,;;;i
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.Fe·d·s':';;c.I·,e;~lt';'"'~,?/~
school 01 ,

. -' .
. ". -

wro,ngdoihg,
'S~y it acf,ed approp·rlat~'Y.'t9 diabetic~,6I.ki:,
~y ZA9H.ARY;JANow~KI· tion held the school Vioi~tedt.h~,

":ChroniCieStaffWi'iter: ,':'. student's rights by treatiitg'her,:
MAN8FIEtD ~ A ci~ rights, .differently during a field trip::), :.

investigation 'into "discniDiiiil:;"" ': '.J1ie. sec'ond '~lleged,sfhool'otTIf:

tion 'allega!ionsat Doro~Y <;::;.' ciaJ.s,f.!i4e~ jo:provide ;her .wi9i a ;.
Goodwill School has cleared "free "appropriate puqlicedtica';;'
school officials of charges they tien" as requir~d. by law by not
discriminated against a diabetic prRP~rly informing school staff of
student. her medical COndition. ',. ..

.the investigation, completed In both cases, the Office' of¢iv-,
last month by the Office of Civil il Rights f.ound school. officiills
Rights within the federal Depart- acted app.~op,r.iately: . .' ,',
'ment ofEducation, was prompted "Fed~ral 1;~'W. conc~Injng j1:).l'::
by a complaint filed., Aug. 28, dent confidentiality preClUdes m¢
2007, alleging disctiIDi.nation of from commentingoJi~e sp~cif-
two types. ' ics oft~s \=a~e. ~,.can.sa.yth~t we'

According to documents obtain- are .very pleased with the put;,
~d from the Office of Civil Rights come," ,said Superinten,~~~tqci~~,.
m Boston, Mass., the fIrstaccusa- . (Goodwin School, Page 4)' .

Item #12

Go9:~.1J.8::~,9~~d;bl cleared aft~r federal -ir;1ve_stigatioriJi
, (Co~tfu~~~ fi.om'P~g~·ii!;'·;'<',i~!p:~.9~d's mother agr:eed an.adult she .would have to leave her car , pate in:the~~ fiel,d tr:ip~ a~ ~I
don. ScllimineI: ''MaJisfieldpub-;"nel;l(led to accompany the child on behind.. ... . '. . .., ~x~.ep.tlop to tbe,generlll iule.1;hill1

~l~:~~o~~~:f:ni;r~~:~~ ~~ th~4~1~ ~fucials offered to have sc~o~~~;~be:d~~si~liib~hime~~i~?~~~~;~~J;~~11.
all of ~p(~~e£ts;:8A4'1V2pong", ~ ~de ~c~ompany her, but the whethef; It wo~d besi)flJ!=ientfo~: 1y.·".!.~'·;J\;:;~'>·Y;;:;·~';" .:./LHL
,collaborativ~IYWltha:ll p8.!"ents:to'i :mrt '~J"amily volunt:ered her aunt her to nde,b.e¥n~ ~e.RUSl,t'lth~r, ; l]l,e .JP-".e.s!!~f;l!£!HKoU11c[':I9u&l:

a~3:i~'iv\;~~~'~~~"~i~s~~t~i~'~9~:~~:l:;~~~ield trip, the ~~:-b~~:s.~g~~~r8,.'.i~t~:m,iJ~:~; ·.r~~:;~~~\~~~~4.~;~ltP~1~1j.
her~eJf~~ ,t:!i:¢: .o/9..J!1!1EiR~~.~,mf[~ i.,'.~f~. a}illt drove her to the eye:r:t, !equmng the. student s· aunt .. to ' offiCIals. failed t.o.nojifytlre,.Go.Qq,-";
'the'coirlpla:f:I;it:at lfbp'i!id:ofdduca:2 ~"~utafter the performance, the gIrl nde the bus. WIth her wasil inea- ·WfustaffproperlY1iboutJhe":gm~i
tionmeetj,ng iastm04ih.; ~!Jul&not'~>::wan~ed;to ride on the bus with the sure that was designed to ensure condition.. ,:--,,~-,""""""'''~M'-:1:g1
be reacheiifor comri:ient>!,;!·,)t;(.~f·,0:.Pth<;r;'students. the student's· safety during. traIis-' . The report noted,a:schooLnurs"d'i

'.'. Thefleld:triP'-ifu;ident,occu.rred- .f;'S.c:hQol officials told the girl she portation on the field trip, ,and . hild conducted! train:ing:sesslo~.i
duririg: a 'SJl¢ci:rimsicprogTIlm j cqll1d-;ri~e the bus if her aunt ac- was not intended to exclude he~;, abo:ut. thegirl's'cr:iri~t;iori; t:~:
'.fi~ld trip-:: .}'V:~~:;~~,;:;)0j<i:~lJ::~;:;:i .i:'~?~p!plled her. . '. from thebu~.". ";," '.. !.ea~hers, 'instrtic~9~~t;,,~~~I~:~9~~
, .Accordmg ;tqth~,Plv~s.tigatlOn .;.••.?QW~ver, the aunt SaId she The report. also pomts out the JanItors andcafetena .\V9rkers.'lt

'report, both schooro~ld~I~:and "t?:'!~4 .riot ride the bus because student ':was' allowed to partici· Goodwin. "'.,.:1,", ~~,~:,~,,':;::r-::' .
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Forum examines
·teenage··.drinkihg

''!:J/7

Item #13

'.'

By ZACHARY JANOWSKI
Chronicle Staff Writer

, STORRS - An informal sur
vey atE.O. Smith I\ligh School
'bas found that only'two out of
five sophomores haven'tobserved
underage drinking at parties.

Only one in five juniors haven't
seen their peers drinking illegally.

More than 80 local residents
gathered Thursday in the Smith
cafeteria to talk about reversing
that trend. ,

The evep,t, called "Take It
Back," is part of a nationwide
effort to change the environment
surrounding alcohol, in contem
porary American society. Twenty
three towns in Connecticut, and
more than 300 nationwide, had
similar town meetings last night.

The Take It -Back organizers,
including the Willington Ashford'
Mansfield Coalition to Stop
Underage Drinking, hope to begm
a movement that Will. change the '
environment that leads to the trou
bling statistics.

Jennifer O'Neill, an ambassador
and student from the University of
Connecticut who advises on the
abuse of alcohol and ,other drugs,.
said blaming kids for' underage '
dri.llking is "like holdmg a fish
responsible for dying in a polluted
stream.,:'"

The/,event organizers used a'
~~ :':;

movie called "This Place," pro
duced by the national organiza
tion FACE, and a skit by Smith
drama students to communicate
their concerns.

"This Place" combined statis
tics ("Every day 7,000 kids under
16 take their first drink") with
images of alcohol's prominence in
American society and interviews
with community activists working
to end underage drinking.

The skit showed scenes from
an 'imagined first-time drinking
party for twobigli school girls.
After the skit, the actors answered I

questions in character for· the
,audience. ,

A panel of 10eli.l experts took
questions from the audience.
, Thomas ,Szigethy, UConn's
director ,of 'alcohol and' O,ther
drug services, said 89 percent
of UConn students have 'already'
"gotten wasted" when, they arrive,
'on campus,l:iut only .5 percent
have called 9,11.

He .said young people need to
be educated about th~' signs of
alcohol poisoning. He explained
that students should call 911 if a
friend breathes less than 10 times
per min~te, 'their eyes roll. back"
they are not responsiv~.or: their,
skin tlirns ,blue or ashen.: ',.':", ',':

"Please' ~·.·.. the ·top,ic :':upt

,', ;OI~Ji~h)age 4},"

Forum examinesteen drinking
(Continued from Page 1) the high school. my preference

Szigethy pleaded. would be don't start. That would
." Youngciaudience members con- be theea,~~~,~t~Y.'. to stop the epi-
firmed'his point that you,gg, p'~(JP'~~", .'~eIDi,c, ~?'!il: ts~m:t:.' ' .'
don't know enough about alcohol In the sUrvey of Smith students,
poisonjng. 71 percent of students said they

"We learned more than we do had observed drinking and driv
in health class," said Miranda ing.
Bragdon, an eighth-grader at Forty-nine percent said adults
Capt Nathan School. accept underage drinking, while
. Szigethy said parents who allow 64 percent said young people
their children to drink' at home accept it. .
have the wrong idea. "I think the. Survey . brings

"They're not 'teaching their kids it home because you're not
to drink responsi1;>ly. They're just just thinking about teenagers
being perniissive," he said. "At across the 'country," said Kevin

-139-

.Grunwald, Mansfield director of
social services arid a Take It Back
organizer.

Grace: M~IoY~l: a·, l1~yea,r-old
senior at 'Snut!i, 'saia she'wasn't
surprised by the statistics about
underage ,drinking among her

.peers.
,"Not that! see, but I just hear

.about it," she said.
Malloy said she would encour

age her underage friends not to
drink.

"Bad things can happen when
. you' drink. I look out for my
friends and myself," she added.
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Item #15

, ,

The .• OPP9$pity motivates', the~n ,,' Ui3~ ,I?icroph9.n¢~, iPp4Nanos;
to,improyeqoth s~lls.;'>'" :,~ "',' flip'Video c~mera~L:a/porfable
" Steve'Sokoloski~ M~sfieid~iih},:.;aigital voice r~qqrd.er ~hd ~laptop
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. . . .;;ifi~' chr6~iCl~;Wiili~'~riWc,c()nn:;'W~d~esday, March 12,2008~3

.~;qlJf_lj"m$l!()jj;'!'ill1;'M~!~~!;i,~~!ze;,;S~"~~19~i'I'i'st·
'~ByiACHARYJANOWSKI .', ··LaPriinte\said:theincreasej~. .

.•' ..... '....>'ChronicleStaff·Writer. .' •..... ,;;creal,estate..'·was/'notwondeiful,' "'~

,;.~7::~t;"~i~~~;~~;;
J.77; percent .pr6~'ptjng:·caution ...:grandJ~st;~LaPo,PJ:~e·saICl, .whenflle :~.

·arn.op.g~oWnoffiCials ~s theY pre~' ,. .gra1i~list 'grew:;2:48percenL: .'.,'
~paf~':h'~Jctyear'sb~dg~t;:·....•. :.'... ' .. ,;.:.'..lE:..~ll".Ma¥~flel~!staxable,pr~p.; .•:i
;.~"fo:rneit's)ailittle}sliiggiSh;'.but, .;::;~rty;,grew,by':~15;990,714,;:which,; j!!

.it;i~;;~;~t~~~:~~;;~:"ili:~h~.~""i;""'.' .. ". ,. ' ,~.~~~,~,~~~,~~""
,:a($~}'7,(il8,59Q! ,peJ:s:~pal.Pr,oP~:M.aY<itiEliillbetl1:;PaterS'on.·· :!'At ,I;~:lt,s shghtlype1owaver-;. :instate grants to Mansfield.

.;.~~~~i:~:.;f9.7;~1~~~4;:d~" ..motor ··'·l~;~~;~~:,~~}~~ti:t.;i~ .••,~·. ,.~::~it,\~~;s:!~~0;tg,·~~;Ji~·;; .. toS~:'~o~:i~%:t~~P:~i;:~~
,./·:Persopal. ·pr(}J?ew,.. tl:J:~ "',slllall- :', taxable.,prQP~r:tY·will.'Pieseut,·a, .;~ther.::coF?~ties.m: tms.,area,'riershipstopiovide serVices.
,e~t :co~poneD,t;':Yhich-mcl~d~s;challenge:for.'thetown:budget; .. ,andlt~simil~r, 's,aldHart : . "Ithirik italsopoipts "to the
ieqUlpU1ent o\Vlled,.(lr:leas~dWIthin .'.' '. ...•.... ', ...., ,-",;.' . Hare 'saidthe:property' taxes weakni;lsses in the :~systeI11' that is
}he.to~,gre:w:tlIl?~illostlastyear, ,', :~~h~~e,pn~~ pfev~~g E:~Rco'iiu{i.for:ab,ciu~~5,.,'·perc;ent,of' so heaVily-dependentbuthe prop-
'mcrea~mg ,Uf:arl)'4,?percC?nt. . . .' gomg up, lt~gomg to. ~.fl;,~:t?P.g~ 'Jeiwnnwenue, \Vlth~mtergovem~: 'eItY tax~"Hart said. ,

, LaPointe said the value of tax- budgetyear, ' she,~:lq)lamed';J' ." mental revenue :from the .state. LaJ:>ointe saidthe ,grand listwill
abl~~rilotor:.yehicles.d~cijn~dby. " Pat~~s~na.~4ed:~e:a~!y,;flaf~d- ,'pia1cjng;'lipth~::rein~lPing 45 chaiige'slightly after the March
hfllf.'ap'~rcep.t inW~ Q~t.L:29.o7 'img::tI:0m~~ ~t!1t~f'VI'~~~.tht't~~..::per9~ri~j~,pu~g,,¥a.psfield,in,·a17aildMarch 22 board ofassess-
.&l'aIld,qst • :.' . ": ;. . . .;a~~cIP.ate~.. p1e~s :.~,:decrease·.uniqUffsltuation._"c. nlen(appeals meetiIigs:
'.·,:flIObaplype0I!t9areJlot~~yi;Ug '~lllc~e?sts aregRll.1g 1Ip, '(" .'. ..' ·:Hesai('LGov",¥~JCJdj..Rell's,pro- '~The Downtown Partnership, jf
a1otofmg~-en~gas..~l~r.s;:::.she ,"Tq~:Man~ge~.I\1~tt1J.e,\V-;Hartposed]:nidget 'inchides .increases wecan,geLthatbuilt, :that will
~~l~~~g{,':rf.:h91;::·;~t)!;~~.e.pf~~iilt~:;,;.::~eflI~~~im~~~~s~n,s;;~:?~7~~;;1~! . in, .education and. PILOT grants, .' ,groW it. enormously," .Paterson
·e&ch;year,:so'if:yqu;'d911It:':replilce',/'f;~J:Ced.);.~eJf.1Jf;nditl.1r,~1l,·!;,,~sl?e,pIally . ··bnt~adecrease in Mashmtucket '. .' said. "Hopefully within the next

c~~~~~~:~~:l~~~~~~"tq~T-~"V;;#*~~~!;:~l~~~}:~t:~;~~~ 'P~~~~~a::ill~;,lIar~. ·sai~~.is .an .'::un~:~·f:~':e~ b~C:g~~e
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Xft1~¢~;,;~pretltan;~,a,:.{p~r{p.:t~!~!s';~b'sa,¥e~~tet$lte~h#o
.-., ...::.,. ..

:, .,·:')3.Y,DENISI;'IBJ,JRCHSl1ED ..•:Commenta,~y'::,::;,~:., ',..:::,' ;1 .:,P:tFpi!,tg ;ft-omib,e i;ep~?n Jliver"in,ket':ping
,.'A.;s'Dpl~tlg~4 bi:"tth:eSnew ;Univeisity .Of;' d' '.' , "" ...; ",., ., ,., ". WIth tp~: Fenton study s recommendatiofill.

A,Comi~Gtipilfptesideil.t;MlchaelHogan,UConn that regulate waterFsy~teDis·.ifr~;~ftg¢i(fb.t'::Censeiv!1!i(mon.Catp1?ll~.~cluded ,the ,d~g
'!" ;will/iPIi,pplote,envitoniIlfmtalfsustainabilit}<' "water Gompimiesr; UGmm'is exempffi-o,oi\th'e< h~lls, s~:vmgwater illl' dIshwashers by ..usmg
, ,., practic~~'\ln 'campusaIidbecome ia leaderiu;'.laws that reqliir~ spe(:jfi~mea'sliri:~to'protect .' ~Is~os~bl~plates a)lc:l.cut1e~.,l:I?wever, pro-
'.the~;Iv#bn:in~n:tal' m~~em~nt,. Considering' drinkiqg water.. '..,.: ", •. 'c,' ',:, .. " " .. , . tectillg:;t~e: Fent?n !liver. wIt1\;P,aper plat~s

":,UCdnn's,:lmsri~tainable water niamigement. .. UCmfi{~houldrisetoilieIii.i:irimUiristaridafd' an4:plastic:ute~sils;:flssentiallyfransferred the
practices, .there's a: lQt .of tOOlll for .inJP~ove~, . met ~:y'all water compIDnes:..in ;the ':state' ~y' envlfonrnelltal Illlpactsels!':where, becausf\;the

, ment. .., . :,; .' . agreeing tosulmiit.t(l.,overs.iglit.:~:lfits·.water ,manuf~ctUre.:an~.:di,~p'osalofthesepr04uc~s
", ,:VC:;::o~~s~ns)l~t.al1l~ble"p.fa~tic:s .be,,~e .'..s,ysteni ·;by:·e~vrr~iiIDepta.~;,;;~\tl;i1,ic~~eal~::.~~d· .' :'Tely.:?I'!-, def~I;~~tap(,ll~:and:w,astefroIl1 .not?rh'
.,: l?VIdell,t·~~ef :the '·5amp;us ,~~ijQingtP.?:9E}~SiL.,;.,pugli¢ 'iifilitt;lig~~6ie~;~Jmi.s,';,wotildip~ovlde,ji ,: :}!'11~~:.JlCilll~t9F~,,'~(;~l.l~lllg ..\oil"wen~'f:r~fIDeflt:\>, .
"pastde.cade. While slgnif'lcantlY:'l1lCEeasmg"'/''''''ii'' l' t -"t·· . ·a"''''''m··..bilitY· ;Ii':" h"" paper'mills'plasticmanufactlirers and waste

··~~~i~S.~!~1;~~il~~~~;;~i~~~~!r!$
~nc~s of a~equatewater~u.PJllYiUConn~ever;>:·i::fl?isqi.Ie~ti,Q~.i~\f~!:i~ires'study of;::~o'tlj::the.y*e.~~~~~~;j.~ustam~bil~tyi7'~qulfeIllents?~w~tvr
addressed" the ~key que~tion: 'Is there eneugh;: ,'Fenton and the IWillimailtic\riyers;'" , 'enf- :syst~ffi:r~gulatory!py:e~slg~tanddetermmation

~.~a~~r,:t?}~~t~:~s,WO\vth?::The~dmjnis~~:' • !y coi:l1pleted;5~~4tpi:b',RivetS'NdX;; .' y:that .';o~lt~~9~~e. availfbilitY:,<:fru~ eilVjr0Illll~ntal
.tio~s~srl;lgard'fo.r·.water~anag:emeRtIesillt-,..UConh .iilliSf\.'~tB;': uri{'jii ,"f[p!:ij,;" .' .'." 'Yet. )e~~~r~h,iP!~;)"()u.ld:,;a~s~)coIlslderaIl' actiOn's
:"edjll:t4e70()~,.:elwiI:Qi:lHi~Pt~lc4~b~91.11.-wheil' ,."'diIringlowlIoW~:Th~~~~e~~ts ;i~{se,~ili~~p'os~:,~;: tot~:::enYi,iqJ,lPieJ;i.tal,. c.ost,.· at 'the.Fenton Rivor
yG<i~pumped,the,F~n~o~,River,dry,., . '. :sibilityof,inadeqtiate'.'supply;;The,oWimrnaI!tic,,~d'1J~y?nd.,'. . "... .. ',. . .' ,"
·>~ultiple state agencIesmtervened after that . 'River'studymushstillpec'ompleted:tQ~getiJie ., ;£nvlf0fUll.entl\lsustatnab,ility:' IS .' one '. of thy

····..+'j~biLieIit,,::'c~C!,tpJg·,~·ini~:tw0'i:;;epiip:ltei',legal'·;·:\'ftill"ansWetl!WJiii;:BJrls':'a.~:'l'e~§~~*oo/em'§;aWaf.":f·imajQli,glianeIiges{actqg'Qurcivili$.;(lpqp.;MiIJ.1Y
;rGc4gre~II1eIits ;b.,~tWe$ ,UGonn;apdAliose lagen;.·-';.;.';_While M;j;liili.ting';fueli:ifit9P1riesj6ftIi.~~~~sfua~'-'::at~the~"I:iTnive~ityiar:B,\"w,orking;i~Jll'lthis:;with
. ,~ies.)The agreements,contain:importantstipu- 'ies, UConnphinneisrrili~f'iil's6'ac'Cotinffor"tiu: sm<tli;scale'projectsand,iinitiatives.:J"applaud
.;: lations forlJCoOri'~;mariagemept:ofthe:,wf!JeI:,' . effeiits of;global dlipate ·chaiige:~'GIilliatesci" 'PresidentHQgan'sideterminationto bring tQi~
':system:·Dvspite,thesestiplilations,there,isno' . enfists :predibftlia't t~onne6ticut'Wil.r s'eem\.ire,effort:io:·a: higherli:velon'campusandto take
. cl!'lari'ongoing;regulatory authorityor:over~ifreqli.entsummer andf~UdJoughis;'as we'had the -lead' i:Jff~capi}Jiis..I'tmcouragehiITI to j oip.

.i sigb(of the UCoimwater system. :'." :.'. ' .' .. , .'. in,,'2005ai1d 2007/lSince:Jhe~e :i:lr~iights'riiay .. forces 'with, the.:,eJiviiopihental organizations
.. ;.'Bow "c.ould :UConn'SJ:watYT"system;.:seem .. constitute the ·new"iioirmil":pattem; lUCOIip. 'and;scientists already working on, finding

.' rinregulated7:Jn "2000,.,:Attor:pey ,,(Jeneral . needs an ~tiVironID:l;iiitallYsiisi:ai.i:ilibie'plani'for ' solutiens.. .
RichardBlumenthaliss:uetl aIJ.:opini(lllexe.mpt~> 'de<\ling with··them.';, .", ;".. i', ~., L ,,:.. YBurchsted of'Mc,lnsfield Center ·is:-execzJ~

,.inglJConn fromwater compaJ;iy status ,because . . :During , the ,2007 ' 'droughi;UCoiln ,suc" tive f di1~ectorof,the .Naitbesatuck. Watersheq
"lJCoimjs a st~teinsti,tution, Sincemc:;istlaws,' ces-sfully ~consei:ved ·enougl;t'water:to ·stop ·'CoU1~cil.··· .

".'--
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Item #18

..•.. '-. • _.~ .;:,1 .' . '.l

IWA'OK~"";""
..~:~,·~;:·,:·,:t~;~,

..S'~W~tp lanl

.. ~~ijli:!~!l~rl+·· ,
. , -(Qmti~u~~(rriD1P~gelJ .,:,
t,o,- ,:~o~s~ :A~~wt~A!Wc~iN~W~le~1
,~q}llprnent ami a@lfuisttatioll and

: eql1ipm,!lllt upgrades. '"" '-.
'fPllqWipg-t ~:pr:c;:s~nt~tiph,~
Rj~t ,Pierce . Engmt;:ef.jng 'from
M~lid1etoWI1, 'anel .qu~~t!f)ris by
~f)~jssi91l~~§';i te~ ,~ppIir,atiC7t
was accept~(:t'91l!lm~ously; :"".1
.,Adyerfisingfora contraCtor is
ex:p'f:9tedJo"p~gPi'l1eXt ~t;:¢k and'
on,e !!11.ou14. b\l' chosen ;~y ", Mlh}
OJ:'. June. wIth.work :b.e.giwiiijg 1J1

"t~r"Ir~Ui~~g' :i~.,·:~ake·.:t~:~','~o~
yeilr~:. tO~R,:J4e,w'll()le :t~g," ,

· GarMer sa~dQf.th~ piojectwhich

'!~alllN~tn~f:~
;Y,i!h:~~ ·rnijli9!L~ st!l:~egr~ts .,

,:~ti~i, fie"~ ~till~;~ iP.~paJ:'$1enr;: of
EnvironmehtliL ProtedioIi ·t:·d~an,
}ya,tp1' Fl!lld t.om;:,· .,' .. ,":< r'.

';'Ih,~~a,fer';'pdljution'pi:mtto~
ll;uthbrity:wfiuld repay' that' loan

·Witp. :!iserfe.@~>from:'gi:~~~e. .m,d
septage collection!iI:!d Mansfield{s
c!?lJ.t~'-aptual'obligatlQ~s.;,?' ;'
-""The "WPCA,' 'serve's:' Miln'sfiel11

:;~~h, an'jt~r:'~uiii~~fa.L~~:~:t
·'.' That situati¢n-lilis been ciiffic~it

t~o~~~in~li~i:'~6~·~~ag~~:1.fi~~ ,
WPCA'~d.'Wiri.dhliIn, tofr~eie
theWJlC~s::fuIids pnoi: to f~~g
for atbittation>';i':<,.:.',' ~:;,;c::

·At issue is,Marisfielcl's'sha1'~(jf
r~v~~ue receivedfrclIhth,hlillIlni

·proces!!ing.of gie~se:::;:;. ;jL,:~: ."
.,;.~. . '-': -..: .;..''', ~." .'~"'~':~: \>, .,~.. '.:; '; ...~(7-. "'

;:~:. ,".

': 1.MflL;L~TIC. 'T-7Tne-fuland

:, ,""_r , :.;:. • L- ,.~:~' 'i- ._:;,r ~ :):1 .. '," .'

;':, !~~~j;" ' ." ~CJt~d.,':~~~t¥ft .-
~;:~:t::i:~;<:;:~~';:,·~):,:.,;,;~~,~~;2;~:~;'{i:·,f: .
.' ",The, .seWer, f!!cifity, locatea: at

I

.2'Main St.,'·was' fust built\n' the"

. 1,~.SO~ fl~4up~~ded,~.'~"19'79~: ': .'
,<Among the cormmsslOn's coli." ,

'"," " " '; , ", . .~ ~ ,- \'. ..,' \",.,.,'

'berns"is th~' ~rosi?n 'contP?tplap' II c.

:;;~gt!!l".~'Pf9J7;Cit,'JY:m~4Wplli~~~,:J+'·:i:'
',"" . ,:. ,- 'osorO.0017

,', ,~t~rb~t':"'!'\

'''''''ii.?'"'·:
"'::"r.
:'fX
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Item #20

r4,~h~ 9~rpnip!e,W!"li~.~l1tic... S,?J1~· ..Th":l~~~~YJJ\il~rc::I1~! ~QQ8

'·Marl.sfieJ~·;~.t~:FtHn····tleals·.:·

.~vitmI6'c~F;w~i~Fjs~l.i~s
~~';:~,¥,;¥~§BA&~·~A~jpW,~WI:::;'~··:,~~j~.~.oiri~~o~ilf¥;F,~~f:S';'T~rs'
. . ,:p~~Q.r!'91.e~t~ff~~!t~r:·· - .. :,·,~n:a:w.asnqt 111£luqecllJl Pf.i:JV10i.Is

-.'
';1,.

-153-



PAGE
BREAK·

-154- .



I......
Cl
Cl
I

··.J\lI~m~~Je!CJ~~~,~t{s ;~glJil'in~e,~JQ·~f'i,rlgpZC.·'Vacancy'¥ro I
,:BY,ZACHARY,JANOWSKI::';~.mis·sioirm~JiJ."ber duringthe'1990s.,deci~~ons.'biu~ed.on:16c~l're.gula- ~~ .land us'e .d~cisions, ,or-_at I

, .; ,;;:.,G!lronic!e;St~ffwriter:,.' ··,::'~Gary'hasbeeri. anex~ellent'com~: '.tions:: .. . '. ..' leas(most of :tbem,·.are..perm~- I
,,' MANSFIELD·~ Local'Demo~~:';f1nt's~iom;r !and,wethank'hiJnlfor' . ,He said new· members "have'innent;' Padick. addel;I., .. '.' .
(crats .Wilf:meetTuesday tointer~:'his years ofseIVice'.tothecommu~:familiari.ze theinselves .with,these.';rh~:noIIrinating~oimpittee,.\vill.
view· candidates interested;in:ftll~ ',:¢ty,'~. said'GregoryHaddad,ichair- :'regulations: in order; to .evaluate . make;. a.recoillmendatiou;·te"Jhe
fug a vacancy oli the plimriing and· ·'mtm.ofthe"MansfieldDemocrats. "•new· applications'. and make. occa- ::full ·towncorilmittee,March '28

·zonillg corrimission. . '.. ·,·}'heplaDJ]ing· and zoriingcom-. .:'sionalrevisioilsto'.them.· ,.... . and fue:party:will.sllbmitits .r~c-
.: The:noniinatingcorrimittee' of mission 'meets on ..the f4'stand .:~'These~pplications:are not·bas- .-:ommendaticin,to:the' corrimissicin,

'. :,the .Democratic.:town '. cohIinittee', . ,third Mondai bfeach ·month'and .'edoU'.:Whether:'you.like 'iLor. you .': which':h'as, authorityjo,choose~ a·
.. ,meets:at7:30p.m. in Conference .' '.its·,members ::.alsoserv:e'as ·,the .'d()n~t:'.:Paclick said. . '. .replacementnlf;mber. .'o.. .

.,Roori.:l'!B ' of ·the Audrey '-P.:Beck", inIand"wetl~d agency:,and.the . :.:He:said'some,ueW' coIrimissipn . If. the '\corimIission .eI6vates::·an
,Building. :Any 'residentsinter~st- ··'aqriifer'protectionagency.. .: ':,members' already" have 4egill.:or. ..aitema,te,.~~iriber: ;6f>the',,':coin
'.!ed in seivingonthe'coiiJll1ission . "Gregory piu:llck, Mansfielddir.: .' :eng'iheeriIig·experience,'but· oth- ':IDissionto.'fillcthe'.position, the

. 'ShOlildjattend: ' .;-:\',9torof'planning, said·members ,.ers are willing to learn in 'order to .DemocraticnhitriIiee'will-'rill.:·tb.e
".,Gmy ,zimm:er, fa' 'co:mrillssion ·cifthecommission make1~dlise:;helpthe·towlli·' ,~lterriate·position.,.· . ::, '::~
;:,member'since;;2001, 'created'thec " '.. ' .. "

'~~;~b~6'J~f~t~$~~rtfi~~t;
'JpWJl. for s·e-yerl1rmo~tIis·this year.
·.·);!:Ws-: terrp. ''WolIldih~ve)exprred
c·neXt··Year.'Zimllier.b'ildpreVi6ilsly
served' as an alternate' and com-
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Item #22

.,!o~.o,~i~J~is: :1lifl':·pj~nbjng.~~. ~·.f,\9qording, tp D~ect~r of Plan- :~all0n.s p~(~ay to 170,Qo,~;~~~1?ns
J01:Dt:me,~tll:ig:ofthe. !QwTI, councIi;:~& .P+~pO,I)T, ,f~qIC~" }he., cpm- , perq~r. "'" ., ","'," .' ':, ). ;: ::,:,
aqd .pliuliri.ng·'andzoiiingcom-, ,,~~SW\l W0l!,IPi· ,~~ w~~%~e-. ,,'1]~ "proJ~~t, ,W?uld,: Pl9!¥c!fl,a,
rrllssiont&'dlscu'sshowto,move' YJse ,,' t,h<:' regulat10rls that restrIct ,gravity Ilewer:cqllection'system,

,f~~~~fic:iiit
;\fi~g!ill"tb~:

:5~·:t~~~;:?'
"'assessmen
'. tH~~ti~~: ~
or'$2 TIiilliori>t ~/~,.~f! !~wcj,,~HW- :Iitde{oth~ southdreast!iirid a

i;~~~~~rth~v~£;~lMl~J~Jli11Il1:~: i;~;~~.:r~~~f~~;;
zOPJDg90mnusillOn wOllld,rey~ew·:·w?ste\VaJer flows between 2010 in the sewer semce'Will. receive
'the" r~gijlhfiop~;'::1ii{ pWc'~,"foi:'fh~":,~?~¢q~'9; 'Ii :p'ed~d~he?' thetill:e_: ::ina~illg~ff6Iih~~ tgwrL """ ,""
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.:¥e:rn,:on.~lt:trigh;;school~:A;~Y)::'1grlG~ltural:. '

:::~!::t~~i~~~~:~~t~~\~~~t~b~~:~b~~;""
~also: ildii"pttosoci6tjimd·teClmology.· "
'. They said .thebest symbol of that evo-·

.!... lution came in 1988, when the. Future..
~ Fanners of Am,erica orga$atioiJ.:became .
I :simplyithe Na:tionalFFA.·. •.•... '" '

: Receiltly;school!i :.across· the .COlintiy ---'-.,i.

;includiIlgI;ymaJi:ai:icl'Smith '~celebrated: ;':
. NationalFFAWeel~"when·tliis'ever~chang~····.'
:in.g educatit;lll!11. dynami.c wasembtaced. ...•

.'.Lyman ·teaql;ier:B.rfmda,d\![jhap.ak, said.;.;
:the.:·c'hange:deriiOl;istrate~ ;'how,agiidulturali~
science classesare.now more. focusedcin'

. preparing students for rob-re·than just fiJang;,
broken-down tractors';'" . . '. ;
. "Theedlicationis'more'geated toward';;:
going'tp'college;,,'she:said;" . .'
: RO;'SIriith: teilCiher:,Jiin:Pomeroy··added:·ij
agriCuJtural seiencectihiculilin: focuses on.)
inOfe than jusf"cows',aiid plows:;' .. : .. ' .:~! '..:' ~~:

,.: . Agriculture, .l1ke<m!\J;iY .othetfieldS!aiid'!i;:
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Item #24
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' •. ".' .... " .. :,"/ ...•. ·.;c '_:.',' ',' rl_m~$
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;'8TORRS,,~:;.p.oJip~naye-identi~ ;.. tP:e'PQsse~~lo.~otburglaf~ tools
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.According to .. Blicher,' <in .pffi-' .'¢tllflri:mSqli.ar~,w4iG4'i~owned .

;cer ..·.cib~erved a car;drtvrng .over '.' .~y VCo~.''We:iiaV~. sopie' ~(m:
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Item #25

p~phh;P9Uce·. net~I!%i~~Rt
, By ZACHARY JANOWSKI ~cene,manyrc'oiisid~iedItto'lJea
',' ~;~;c;~:q9f~r!ci,~' §f~t.fWrl~e,r:j',' "'" :BpntrijJ~t~~.t~'~fq('irilhe'~c(M¢nt
,ST0JtRS'~ PniversitYdfCon~ ,. thafled to ,tJi~girh:4eijiIi:;<' :,;,;:, ,
h~ctic~fp8~~f~'~~~e,::~~9~~vef:~ , "In 2001,~~!'~h~;;AP¢l1~
$5J,OQOfederalgtapt tocQverov- pharmacy 'gr~4J,i<:\tf1"_,~J:ude~t,~as

br.tim~bostsforadciltiimal patrols, ,kille!l bY~:~¢Ii;~y~r/ alsO

',~~lY:;~i:tbf}"r1~~;;,~f~:~0~~-'-, :,,~0.Iie:Wo~i::Jj~!::t.1~;~~,.~O'~i,£:~f~
, "ThesepatrolsWW pe i~ addition ,_ Alpohq~ u..~¢))~'thfU~png'_9flm-

'~~i;~kc;~r~otT~~,~~l~a~:i~.'.:,.:::-~;#~~~~~~tn"" ",,~H~:;l~f~~'
';R.0Ilald':j3hcb;er.,'.'"'Wlth: tb;is:' grant ,:,~pP.n.gWet,:· "1~::;'
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,_,: fli~cher ,said the,'fa~&et~.d:pa~QIs::~:,apP~9~~~,~;\f.~~~#~f,'~1*#g.',:"\:" "::"
~I,ocC1,lI1,111.~rsday;" Ff.lday'/an4"> ".', HlJ ~~1~,~IIV9,9zm. p.qhc,~Qff~8~rs
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. ," ,.: .•,.. ,'" ",. ",. " ' .• ' . " -.,.. ".::' . ··/~·.. 'ij;·:..~~~'-: ;"'~J;r:~;~,··.;~:.~~":·:';W1t -':i:'>"~ -.~ ':'. "~'.!: \ ~.
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Item #26

Miles Wilkerson, an E.O. Smith sophomore, asked the panelists how they would respond to people who
claimed that alcohol and drug abuse was a victimless crime.

E.O. Smith Hosts Forum On Underage Drinking

By: Brittany Dorn

Posted: 317/08

The atmosphere of the E.O. Smith High School cafeteria Thursday night was one of frustration but also
ofhope as community members discussed ways to decrease underage drinking.

Here high school students, concerned parents and community members came together lor a two-hour
presentation that combined a variety of mediums to get the point across.

During most of the presentation, a slideshow in the background showed anonymous quotations from
students at the school.

"My dad is an alcoholic and he's tried to get rile to drink, but I don't want to end up like him," read one.
"I got raped because I got so drunk that I blacl~ed out at a party with strangers," another said.

The quotations -like most of the event - attempted to make the dangers ofunderage drinking tangible
and personal.

Annie Grunwald, a junior at E.O. Smith who helped organize the event, introduced the assembled crowd
with optimism.

"Tonight, we're all a part ofhistory," she said. She explained that the event - called "Take It Back" - was
part of a national movement to reduce alcohol abuse. According to Grunwald, over 20 other towns in the
state are holding similar community meetings this week.

Grunwald emphasized that underage drinking wasn't the responsibility of a single entity - such as
parents or the school system - but instead the community as a whole.

"We're calling all community members to claim this problem and take action," she said.

As part of the presentation, six high school students performed a skit showing the way a typical drinking
situation might play out.

In the skit, a college student takes her two high school friends to a college party. Despite her warnings,
both friends make poor decisions: one drinks even though she's taking medicine, the other blacks out
and gets sexually taken advantage of. '



"This wasn't supposed to happen," one of the students laments. "I barely remember how I got home :.. I
let some guy take me up to his room and I honestly don't remember what happened next."

After the skit, the students stayed in character and answered questions from the audience.

While most of the questions were of a serious nature, one audience member elicited laughs when she
asked one ofthe college males who had pressured the younger girls to drink: "What's your problem?"

The lively skit and question-and-answer session seemed to be the highlight of the event for IhaI1y
attendees.

"The play got the point across powerfully," said Susan Westa, who came to the event with her daughter
Emily, an E.O. Smith freshman. "It brought it to light." .

"It was cool," said Emily, who said she appreciated that a variety ofmeans were used to present
information at the event, rather than just a lecture.

In a data presentation that followed, E.O. Smith's proximity to UConn was listed as a risk factor for
underage drinking at the school. Speakers also touched upon UConn's Spring Weekend and the dangers
it poses to high schoolers who attend.

"The college students don't want the high school students there," said Tom Szigethy, director of Alcohol
and Other Drug Services at UConn and a panelist at the presentation.

The night ended with a call for action, and attendees seemed to leave on a positive note,

"I think it's good people are taking the initiative to come out," said Miles Wilkerson, an E.O. Smith
sophomore at the event. "It's good that people care."

Contact Brittany Dom at Brittany.Dom@UConn.edu.

© Copyright 2008 The Daily Campus
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OFFICE OF THE MAYOR
165 CHURCH STREET • NEW HAVEN • CONNECTICUT 06510

Hem #27

JOHN DESTEFANO, JR.
Mayor

February 21, 2008

Town Manager Matthew Hali
4 So. Eagleville Rd
Mansfield, CT 06268

Dear Town Manager Hali:

REC'O MAR 05

TI,. visio" 0/N.w Hav." scl,ildr."
;s aUT citysgreatest resource"

The City of New Haven is pleased to almounce the historic dedication of a statue
honoring veterans of the COlmecticut 29th Colored Regiment C.V. Infantry. Amistad
Committee, Inc. and the Descendants of the COlmecticut 29th Colored Regiment C.V.
Infantry will host this event on two days at Criscuolo Parle The first day will be a youth
dedication and the second the official dedication.

Vlhen: Friday, September 19,2008 and Saturday, September 20,2008
Where: Criscuolo Pal"Ie (Intersection of Chapel Street and Mill River)
Time: 2:00 PM

I encourage you to invite members of your community to attend these ceremonies as
representatives of their town. Should you need more -information please .. feel free to
contact Alfred L. Marder, Chairman of the State of COlmecticut Freedom Trail
Committee by phon~: (203}387-0370 or email: lli.TIistad.nai@r~n.com.

Let us pay tribute to our veterans and remember them as a vital part of our history.

',,:

," ..
.' , ' ~

"', '

IOD]

phone 203.946.8200 fax 203.946.7683
'This creative impressio" is the wOI·k 0/S/my"a 8mitl" a stud."t at 1Vex/.r.Gmnt 8cl,ool.
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Item #28

March 18, 2008

Dear Matt,

I feel as ifyou need to be informed of what has come to pass since the bake sale held during the February
Primary.

A time line is as follows:

!: Katie Irizarry, President of the Goodwin PTa, phoned on February 28 to offer an apology and
explain the Bylaws of the PTa. Evidently, one person is not to speak on behalf of the PTa without their
knowledge and consent. Ms. Irizarry was asked to senda letter explaining the concerns of the PTa.

2: The discussion concerning bake sales during elections which evolved at the March 10 Town Council
Meeting.

3: A town resident, who attended the Town Council Meeting, stopped by the office on March.II·to
voice her opinion on the issue. She wishes we continue having bake sales..

4: The enclosed.letter was sent to me (and Beverly Miela, since I am not the sole decision maker).

I was informed that Goodwin would be hosting many fundraisers this summer in order to fund the
playscape. Also, from the letter one can tell Vinton School (Dis.trict 2-Eagleville)relies on the bake sales
as a source of income.
I believe a discussion on the matter ofbake sales needs to occur in the beginning of September before the
Presidential Election on November 4.

Thank you for all you help and understanding in this matter..

Cc: Curt Vincente
Mary Stanton
Betsy Paterson
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March 10, 2008

Andrea Epling
Democratic Registrar '
Audrey P Beck Municipal Building
4 South Eagleville Road
Mansfield, CT 06268

Dear Ms. Epling:

It has come to our atten,tion that you are considering terminating the Mansfield voting
sites as places for schools and community organizations to hold bake sales or information
collection/distribution to those wh() come to vote. Although the 'planning and
organization of the most recent election bake sale became unnecessarily complicated, we
feel the decision'to discontinue the opportunity for schools and community organizations
to 'hQld sales or engage voters would adversely affect many schools, organizations' and
community members who rely on this forum to raise much needed funds or distribute
information. For example, while the Goodwin Elementary School PTO does' not have a
history, of holding bake sales at the election sites, the Vinton Elementary School PTA
relies on the bake sales as a source for a significant amount of income for their budget.
The unfortunate situation which occurred during the most recent election cycle need not
result in an adverse effect.

All of the school PTOIPTA's have Bylaws and Rules of Order that are to be followed by
the officers and members. We would welcome the opportunity to share,these with you
and your colleagUes and to discuss the rules and regulations that must be followed in
,monitoring elections. It is our goal to find all. acceptable systelJ1 for working, with you
(and others involved at the election sites) in order to allow "bake sales and information
collection/distribution to continue. This could include creating a standing bake sale
committee with a specific officer responsible for meeting with you in a timely manner
and to be'accountable for all aspects of the bake sale. There are many more options and
possibilities to consider. By working together we can put an unfortunate situation behind
us and move forward to create a plan that will work for all parties involved.

, We look forward to hearing from you regm;ding this matter. Please feel free to call Katie
anytime.

, ~~"e:~re.llYJ" IJ'/"~-", '~1/~:;}-~4e.£)£if:-",4~a').L':"'J£1.,;; ...~d::?I-'
~~ !' -¥4~cG<1;::L.&;·"~r " /UO" , ~<--(.../W~
, 'Katie Irizarry: , Ldeannette Picard, ' ' Margaref Jud')T7''- 0

PTO Presidynt· ' PTO Secretary " PTO Treasurer

-172-



Item #29

TOWN OF MANSFIELD
OFFICE OF THE TOWN MANAGER

Matthew W. Hart, Town Manager

February 28, 2008

Mr. Robelt Genuario
Secretary
CT Office ofPolicy and Management
c/o Ms. Lisa DuBois
450 Capitol Avenue
Hartford, CT 06106

Re: Downtown Mansfield Revitalization and Enhancement Project
Small Town Economic Assistance Program (STEAP}$500,00'0

Dear Secretary Genuario:

AUDREY P. BECK BUILDING
FOUR SOUTH EAGLEVILLE ROAD .
MANSFIELD, CT 06268-2599
(860) 429-3336
Fax: (860) 429-6863

The Town ofMansfield, in association with the University of Connecticut and private property
owners, has been working for years to help plan the transformation of an existing commercial area on

•Storrs Road (Route 195) into a vibrant and economically successful mixed-use downtown that will be
the heart of our community. .

The project reached a significant milestone When, on June 18,2007, the Mansfield Planning and
Zoning COlmnission granted unanimous approval for changes to the zoning regulations and maps to
create a StolTS Center Special Design District. These zoning changes bring the vision of Storrs Center
one step closer to reality. On October 1,2007, the Mansfield hlland WetlandsAgency approved a
wetlands license for the mixed-use property. With these approvals, en~rgy continues to build around
this mixed-use retail/residential/commercial project where a variety of shops, restaurants and cafes, a
town square, office space, and market rate housing will truly enhance the quality of life and leaming
in the community.

With our goal of a great college downtown in sight, we would like to request that the State consider
$500,000 in STEAP funds for the town square and related infrastructure. The town square will be the
place where the Mansfield community, the University, and the larger community of Connecticut: will
fmd common ground. Surrounding the square will be stores, offices, housing, and cultural resources
that will ensure that the square becomes a primaly destinatiori in the region. The intention is to ring
the square with year-round activity, suppOlted by wide sidew~lks, streets, and curbside parking.
Streetscape elements will include shade trees, benches for smiting, trash receptacles, pedestrian
lighting, and paved and grassy areas to encourage the community to congregate in the square,
informally and for fairs and cultural events. A new street parallel to the main street (Stons
Road/Route 195) will create a section for retail and commercial activity Qf a more specialized
character than is found on the main street. Linking the streets will be a grid of lanes - narrow

-173-



connectors that may be either one-way streets or pedestrian p~ths. These will provide oppOltunities
for alternative retail stores and the ability to open the rear of propelties on Storrs Road to the project
as a whole. More detail on this funding request is included i~ the attached application.

Funding through the Small Town Economic Assistance Program for the town square and related
infrastructure improvements will greatly promote this exciting economic development and
community enhancement project. We greatly appreciate your consideration of our request. Please
feel free to contact me at (860) 429-3336 for project details ot regarding any question that you may
have concerning this application.

Thank you again for your assistance..

Very truly yours,

7 /'-1---.In- ~j.. /(/at( I' ..

Matthew W. Hart
Town Manager

CC:
State Representative Denise Merrill !

State Senator Donald Williams
vMansfield Town Council

Mansfield Downtown Pattnership Brard of Directors
Cynthia van Zelm, Mansfield Downtown Partnership Executive Director
Cherie Trahan, Town ofMansfield Comptroller

Attachments: 1) Small Town Economic Assistance Program (STEAP) Application
2) Aerial and other maps ofthe proj~ct area
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Applicant Town

Applicant Address

Project Location

Total Project Cost

Identify Town Officials and Professionals involved in developing and managing the project.

Print Name, Title and Phone Number

~~~.·'H1il!~~f.e.,~i~t~·~.~!iet~,·.;~f:;=.~,S~~·;;·.C:f,~;~~~~5(:~P~~~{,~j;ti]:;~;.j:,;:{"5:;:~~,A:::)rfib,!;:,';;;}:J;d;r:~i;:;~~

PrintName, Title and Phone Number

S~f~~~;~:;Y~~I~,~l~r·:~~~,9i:,P,+5~9;'.~,~BM~,~~;~[~~p.~~~~~I\\;i~;~~,~~~f·~8H!~!~{~,~;,~J~,~,~I\~t1}~
Print Name, Title and Phone Number

.Provide a description of the project that includes the purpose of the project. Please be clear as to
whether the funds you are requesting are for design, planning, site acquisition or construction.
Please be as comprehensive as possible in this description of this project. (If necessary attached
in a separate document) .

(Example= Economic Development: Extend utilities to industrial park; Water/Sewer: 500 Ft
water extension along Hop Spring Road; Road Improvement: Pave Smith Road; Park and
Recreation: New Playscape at Hill Park)

Please

Small Tonn Economic Assislance Pr~grnm Application
Revised 12120U7
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How will the completion of your proposed project impact and benefit the community. (If.necessary
attach in separate document)

What, if any, planning or design work has begun on this project?

Please see attached.
"'-. . ,-;::,.

. ~.::':' ': .',",
. :,"

Is the proposed project consistent with the State Conservation and Development Policies Plan?

(www.ct.gov/opm/cdplan)

Yes. The' proJec:t is '. wi thin .a plan design~b~.d lINeJ.ghbbi:hodCl .CciOservatioh<Area';';":";' ,:
. ;' •. '". 'i"j ~, . _,., ;.>:.i.: .~ :~-..:':~.:'. ':.; "';~~::"J r·:-:',· " \::":- ..;',.. " -·l,t: ;,:;j-.: f'i:~;~>;"~' :".;'::';" ~ :'::;:;":!~)'.:,' :....; ; ,. .. ;:;,:...

Will the project require the conversion of lands currently in agricultural use to non-agricultural
. -

Lise? Does the project area contain prime or important agricultural soils that are greater than 25

acres in area?

No ..

Project funding'

What is the total cost of the project?
AppioxirnatelY~l.··tnillioni:

....;.., ,.-'. . - .

How much has been secured for the project to date?

$500 I Do 0' is .available~n priV:a.t<:i:fti~cl~ng: /'\''. :". -....

: ...." :;',

What are the sources of the other funds in place for the project?

$5 00 ; a0,0: ':~ S,',b:e ~~~J.:"i sa~.~ht,' r::i~. '. s~~~~ ·..fti~~~.~.'~·apd .':?~;.?·,Pi;::·o:_?,g. t~e~·:,p:~::~>t~,h_~~:~,~:~~e;~~t~;;~·,~~:!;:;':-:·~:~;:::;~:r;~:ti_~:~::~:rf·~;~,:::~t,~:i:;·:,C .> >: _'.. ~ ...

If all the funds have not been raised or secured what is the anticipated source and timeline for the
remaining funds?

N/A

Small Tonn Economic Assislance Program Application
Reriscd 12/2007
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What is the municipality financially contributing towards the project?

Please complete the following table detailing the project sources and use of funds.

Sources Non-STEAP Funds STEAP Funds Total

STEAP Grant 500,000 500,OClO

Local Funds

Federal Funds

Other 500,000 500,000

Total' 500,000 500,000 1,000,000

Uses

Professional Services

Acquisition

Construction/Renovation 500,000 475,000 975,000

Other 25,000 25,000

Contingency

Total 500,000 .500,000 1,000,000

Attach the following material

1. Site Location Map (if applicable)

2. Real Estate appraisals (if land acquisition is proposed)

3. Proposed project schedule

4. Project cost estimates supporting the request for funding (if available)

5. List of necessary local/state/federal permits and approvals required for the project

Please include the items requested above with your application for STEAP assistance and
forward to: "

Robert L. Genuario, Secretary
Attention: Lisa DuBois

Office of Policy and Management
BUdget and Financial Management Division

450 Capitol Avenue
Hartford, Connecticut 06106

Small TO\\l1 Economic Assistance Program Application
Reri"d 1211007
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This page must be read and signed by the chief executive official of the municipality in
order for the municipalityl project to be considered for STEAP funding:

My signature below, as First Selectman, MayOr or Town Manager of the Town of.MansfiE71d '

indicates acceptance of the following and further certifies that

1. I will comply with any grant terms and conditions required by the administering agency;
2.1 understand that should this grant application be approved I will be required to sign

an assistance agreement with the assigned administering agency delineating the terms
and conditions of this grant;

3. I understand that various permits may be required by the administering agency as
required by either the Connecticut General Statutes orConnecticutregulations;

4. I understand that funding associated with this grant application is one-time in natu,re
and that there is no obligation for additional funding from the Office of Policy and
Management or the State ofConnecticut;

5. I understand that if this project warrants a Connecticut Environmental Policy Act (CEPA)
review pursuant to Sections 22a-1 through 22a-1 h of the Connecticut General Statutes that
I will comply with such an environmental assessment. Further, if a CEPA is required, I
understand that there are costs associated with such a review and that the municipality is in
a position to continue with the proposed project despite this cost;

6. I understand that;this application will be examined by the Intergovernmental Policy
division of the Office of Policy and Management for consistency with the State Plan of
Conservation and Development and that I may be contacted if additional information is
required for that review; ,

7.' I understand that projects which convert twenty-five or more acres of prime farmland
to a nonagricultural use will' be reviewed by the Commissioner of Agriculture, in
accordance with Section 22-6 of the General Statutes.

Applicant's Signature
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February 28, 2008

Town of Mansfield Attachment to Application for Small Town
Economic Assistance Program (STEAP)

Downtown Mansfield Revitalization and Enhancement Project ~
Mansfield Town Square

Provide a description of the project that includes the purpose of the project. Please
be clear as to whether the funds you are requesting are for design, planning, site
acquisition or construction. Please be as comprehensive as possible in your
description of this project.

The purpose of the Downtown Mansfield Revitalization and Enhancement Project is to
develop Mansfield's downtown into a vibrant and economically successful mixed-use
destination. Fundingis being requested for the continued development of this project.

<.

The first phase of the project focuses on the heart of the project"":' the town square
(Mansfield Square). This project includes construction ofthe town square with
landscaping and corresponding sitework; realignment of Dog Lane; building demolition;
sewer, water, and electrical extension; stormwater lines; sidewalks; curbing; new road
with parking; underground utilities; and additional streetscape elements. The square will
be the place where the Mansfield community, the University of COlmecticut, and the
larger community of Connecticut find common ground. Surrounding the square will be
stores, offices, housing, and cultural resources that will ensure that the square becomes a
primary destination in the region. The mtention is to ring the square with year-round
activity, supported by wide sidewalks, streets, and curbside parking. Streetscape
elements will include shade trees, benches for sitting, trash receptacles, pedestrian
lighting, and paved and grassy areas to encourage the cOlmnunity to congregate in the
square, informally and for festivals and cultural events.

The total cost ofthis phase of the project is estimated at $1 million. Funding is being
requested for the project from the Small Town Economic Assistance Program (STEAP)
in the amount of $500,000. The Storrs Center master developer LeylandAlliance, LLC
will be providing equity for the project in excess ofthe grant amount, but at least
$500,000. If the project exceeds $1 million, additional resources including
LeylandAlliance, will be utilized to fund the balance ofthis phase of the project.

Funds are being requested for design ($25,000) and constmction ($475,000) of the town
square.

How will the completion of your proposed project impact and benefit the
community.

-179-



The town square is pad of the larger Storrs Center project which is being created to
provide benefits to the community of Mansfield, the University of Connecticut, and the
state of Connecticut. The requested funds from the STEAP would benefit valious public
and private stakeholders in the following ways:

}- Business-owners and owners ofcommercial properties in the downtown would
benefit from the retention and strengthening of existing businesses and the
creation of new business oppoliunities; , .

}-. Town residents, including University of Connecticut students, would benefit from
an increase in locally-available goods and services and employment opportunities
and the establishment of a new community center that would enhance the
community's quality oflife;

» The Town of Mansfield would benefit from an enhanced commercial tax base;
}- University of Connecticut students, staff, and visitors would benefit from

increased off-campus amenities and an overall improvement of the University
atmosphere, which-will enhance the recruitment of students and facuIty
(University ofConnecticut recruitment statistics indicate that a major reason
students do not choose to attend the University is the lack ofoff-camptts 
amenities);

}- The State of Connecticut would share in all of the above-noted benefits, and ,
accordingly, the State's commitment to the UConn 2000 and 21 8t Cenhlry UConn
programs and the overall effort to enhance the University of Connecticut's
reputation as a prominent national university and an appropliate "flagship" for the
State's higher education system would'be advanced.

What, if any, planning or design work has begun on the project?

In June 2007, the Mansfield Planning & Zoning Commission approved a special design
district for the Storrs Center project area to accommodate mixed-uses. LeylandAlliance's

, engineer BL Companies has completed preliminary design on the project (please see
attached maps).

What is the municip~llity financially contributing t~wards the project?

The Dowp.town Mansfield Revitalization and Enhancement Project is a multi-million
dollar project, with preliminary estimates in the $220 million range. Approximately 85
percent of this project will be privately finfu"lced.

Currently, approximate1y,$1.26 million has been put toward planning and construction
for the revitalization and enhancement of downtown Mansfield by the Town of
Mansfield, the University of Connecticut, and the 400 plus members ofthe Mansfield
Downtown Partnership. The ToWJ;1 of Mansfield, and the University ofConnecticut has
put considerable resources toward this project. The Town paid for the Mansfield
Downtown Action Agenda 2000 at a cost of $42,500, put $49,750 toward the Downtown
Mansfield Master Plan, and has a $608,000 commitment through FYOS/09 toward the
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operations of the Partnership. The University ofConnecticut contlibuted $110,600 for an
Enviromnental Impact Evaluation at Stons Center, $49,750 toward the Master Plan, and
$558,000 commitment through FY08/09 toward the operations of the Partnership. The
Town and University will continue to be.the main funders of the operations of the
Partnership and will continue to 'put funding toward the planning for the downtown. The
Town has been active in pursuing $ources of grant funding for the Storrs Center project.
The Town has received $35,000, $90,000, and $50,000 USDA Rural Business Enterprise
Grants for planning costs and two previous STEAP grants for planning, construction of a
pedestrian walkway linking the Town and the downtown, and infrastructure for its initial
building where some businesses will be relocated. Federal and state funding has been
provided for improvements to Storrs Road. It is also expected that individuals and
businesses in Mansfield will continue to contribute to the funding to the Partnership
through membership donations. Finally, the development team of LeylandAlliance will .
be privately fmancing the majOlity of the project. Leyland has already cOlmnitted over

, .

$3 million to the planning, and design of the project, and expects to commit up to $5
million in: project equity for planning and design of Storrs Center.

Attach the following material:

1) SiteLocation Map - Please see the attached Site Location Maps (location ofproject in.
Mansfield, Mansfield Square (MS-l) map, and Master Plan (MP-l) map) as well as an
aerial map.

2) Real Estate appraisals (if land acquisition is proposed) - This application does not
include any requests for funding for purchase or acquisition ofland. The future town
square is a small portion of land within a much larger parcel currently owned by the
University of Connecticut, and' under contract for sale to Storrs Center Alliance, the
master developer. The area containing the public square, and the internal project roads,
will be dedicated to the Town of Mansfield by Storrs Center Alliance.

3) Proposed project schedule - The design for the project will start in fall 2008 with·
construction scheduled to start in spring 2009.

4) Project cost estimates supporting the request for funding (if available)

Project costs are estimated at $1 million for the specific Mansfield Square project.

5). List of necessary local/state/federal permits and approvals required for the
project

Changes to the Town of Mansfield zoning map and text to create a special design district
were approved by the Mansfield Planning & Zoning Commission in June 2007. A
Mansfield Inland Wetlands Agency permit was approved in October 2007. No additional
approvals are needed from these agencies. Prior to construction, an administrative zoning
pennit must be issued by Town staff.
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In November 2007, master developer LeylandAlliance applied for a CT Department of
Enviromnental Protection permit for the proposed stormwater system, and to the US
An:ny Corps of Engineers for a federal pennit to partially fill some of the degraded
wetlands. Adecisiori on these permits is expected in early 2008.

In March 2008, LeylandAlliance will submit an application to the CT State Traffic
Commission for approval of improvements to Storrs Road/Route 195.
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Item #30

TO\VN OF MA.NSFIELD
OFFICE OF THE TO\VNIVfANACER

Matthew W. Hart, Town Manager

March 18, 2008

Mr. Robert Dahn
199 Mulberry Road
Ivlansfield Center, CT 06250

Re: Reappointment to Mansfield Conservation Commission -

Dear Mr. Dalm:

AUDREY p, BECK BUIl-QING
FOUR SOUTH EAGLEVILLE ROAD
MANSFIELD, CT 062611-2599
(81l0) 429-3336
Fax: (860) -129-6863

I am pleased to reappoint you to the Mansfield Conservation COlmnission; for a new tenn to
expire on August 31,2010.

I trust that you find the work of the COlmnission to be rewarding, and I greatly appreciate your _
willingness to serve our cOlmnunity.

Please do not hesitate to contact me with any questions tegardingyour reappointment.

Sincerely,

~~ilq(
MatthewW. Hmi
Town Manager

Cc: Town Council
Mansfield Conservation COlmnission
Mary Stanton; Town Clerk

F:\l'vIanager\ ChaineSA \ColTImittees\ColTImillees - ReAppoinlmcn12.doc
- - - -187-



rO'VVNOF MANSFIELD
OFFICE OF TI-iE TO\VN [HANAGER

~tatthew W. Hart, Town Manager

March 18, 2008

Mr. Peter Drzewiecki
79 Candide Lane
StOlTS, CT 06268

Re: Reappointment to lVlansfield Conservation Commission·

Dear Mr. Drzewiecki:

AUDREY P. BECK BUILDING
FOUR SOUTH EAGLEVILLE ROAD
MANSFIELD, CT 06268-2599

. (860) 429-3336
Fax: (860) -129-6863

I am pleased to reappoint you to the Mansfield Conservation Commission, for a new terrn to
expire on August 31, 2010.

I trust that you find the work of the Commission to be rewarding, and I greatly appreciate your
willingness to serve our community.

Please do not hesitate to contact me with any questions regarding your reappointment.

.Sincerely,

~t-.$T-
Matthew W. Hart
Town Manager

Cc: Town Council
Mansfield Conservation Commission
Mary Stanton, Town Clerk

F:\Manager\_ChnineSA_\ColTImillces\Committees - ReAppointlTIent2'~188_



CT STATS: EIGHT COUNTIES, 169 TOWNS, 643 VILLAGES
Of Connecticut's i69 towns and cities, 142 have
villages, communities or simply "sections" within
the.ir borders that often don't appear on official
maps but are named, known and loved by people
who live in them.

If every village had borders and elected officials,
there would be 643 towns in the state - each
an av~rage of .only 8.6 square miles. Of those .

643 "villages;" 476 have names that are diff~rent

from tli~se of the towfls 'where they are located..

For example, in the northwest co~~~r-ofthe state
.. are the towns of Canaan and North Canaan.Sut -. . . '. .

TOWNS BY NUMBliR- OF VILLAGES
"". . . ' ..;:

, .... -.

North Canaan is known locally as Canaan, and
C~mian is really F'alls Village,' even though it
includes the villages of Canaan, South'Canaan
and Canaan Valley. North Canaan includes the'
villages of East Canaan cind Sodam.

Things get even more interesting In the Lyme
towns at the mouth of the Connecticut River.·..

. East Lyme and Lyme have plenty of subsections,
but none named East Lyme or Lym~. Every other
town in the state that has at least two subsections
has one identified simply by the town narne. So
if you liVe; in Lyme, you could describe yourself
as living in Bill Hill; Hamburg, Hadlyme or North

.0 One viilage~ 2 toS villages ;:.

116 to 10 ~il.lages g 11+ villages

Lyme, but not if) the Lyme section of Lyme, be-'
caLise there isn't one. If you live in Old Lyme, on
the other hand, you could live in Old Lyme - or

. you couid live in·.L~m1e or South Ly~e, or'Laysville,
Sound View or,Black Hall, not to be confused .
with'B1ack Point, which is in East Lyme, along'
with Crescent Beach, Flande'rs Village and Niantic.

Mansfieldhasthe mostvillages hi tlie state: 16.
They are Atwoodville, Chaffeeville, Chestnut Hill;
Eagleville, Gurleyville, Hanks Hill, Mansfield, Mans- '.
field Center,' Mansfield Dt:pot, !\i1ansfield Four .
Corners, Mansfield Ho)low,Merrow, Mount Hope, .
Perkins Corner, Spring Hill a'nd Storrs"

. . . .

NUMBER OF TOWNs THAT HAVE •••

i
SOURCE: State of Connecticut·
Department oF. Economi!; and
Community Development.

See the state's list of towns and
villages" here:

http://www.ct,gov(ecd/cwp/view.
asp?a';U06&q=251022 . ' .

.• I : ••

THE HARTFORD COURANT
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Item #32

PZC File # l L to 7
APPLICATION REFERRAL

Mansfield Planning &: Zoning Commission

TO,

.c

1.7

----"7" Recreation Advisory Committee
7' Open Space Preservation Committee
7 Parks Advisory Committee
~ Town Council .
==:Z. Conservation Commission
. 7' Agricultural Committee

The Planning and Zoning Commission has received a'A I \

consider the application at a Public Hearingf.regi.'ttar meeting on

and reply with your comments to the Planning Office before

)\) -+ 5J!l) 'VI 5 I .;, application and will

4/7 I 0 ~ 1? . Please review the application

4 (3( 0 ~ *" . For more information,

Applicant:

Owner:
~>4 VV\E

Agent(s): '\-\_ ~-+e.lls~vVl '/ .-..J. VV'- c G ."+~
Proposed use: \ \. 0- 5 , cf2J, ~+-' ....\ 1..,-15-

Location: \<v\ 0 '-'<J \ ..lro~ \~ LI + \.A./(N:V\.~{)

Zone classification: ~ A~ ,- '10

Other pertinent information:

t--h 'u '~.- et/s- (-' .t'~ r C, Me. Q ~ "":-E: I
. . ,t:= {' V'-'\- S \+e )

Signed

'p'W(}";':>':> O·v-</ S-u C"r'--CSWI\!-':""'" (.,~,AL.vliv-rt..\ 0\ /u·.-..se,v,+,/"",
.f2(' S.e VV\-€A.-\- G.[-e<2.5, ,

Date ---'--------
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file # /2-b'1
filing date :;; / rr(D8

MANSFIELD PLANNING & ZONING COMMISSION
APPLICATION FOR SUBDIVISION OR RESUBDIVISION APPROVAL

Name of subdivisio~...,..:f=--...;:::s:;....:./~14.!-17E'--'-------"O"--'F_...:...N.:....:.._S--'·,,----,-G4-·
o

f-'.R....."E:.=E::...!.N~1_S.=-o'--'Re...!.... _
;

Name of subdivider (applicant)
t:STATf::: .OF N. S. GRR~ , SR.

Signature _

OWNER OF OTHER THAN SUBDIVIDER)

Phone# 712- -iS3Cf4
C"[ 0(/2-38

(state) (zip)

(owner ---I)
(optionee) ) Date _

Phone# 742- 8"394

C-T. - 0623tr
(state) (zip)

Date 3)17/08
~ 7

FEES
See Town Council-approved Fee Schedule & Eastern Highlands Health District Review Fee Schedule
(Subdivisions will not be reviewed by Eastern Highlands Health District unless an Application for Plan
Review has been sUbmitted)IZS-o /n.f> {II 'to 7~ +/30 : t I.!... os:. oD rAID C-/U/-. -r(,h~c-k -rf 153

Zoning district I<AR q0

EXTENSION OF TIME

Total # of acres-------
Total # oflots

---'-'-------

Pursuant to Section 8-26d, subsection (b) of the Connecticut General Statutes, the undersigned applicant hereby
consents to an extension oftime within which the Planning and Zoning Commission is required by law to approve,
modify and approve or disapprove a subdivision plan known as

and located at/on-----------------------------

It is agreed that such extension of time shall not exceed 65 days and it is understood that this extension of time is in
addition to the fIrst 65-day period after the receipt of the application by the Planning & Zoning Commission.

Signature _
-192- Date _-- _
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P.O. BOX 497
90LUMBIA, CT. 06237-0497

SIGNATUR.E.Of DlRECloR; DAlE

APPROVED BY TliE MANSFIElD PlANNING
• ZONIUG COMMISSION

APrROVW BY TIlE MANSrlELD INLAND
WETlAND AGENCY

OWNER
E5TATE OF NoS. GREEN, SR.

5HEET 2
5HEET5 3 - 5
5HEET5 G - I I
5HEET '2
5HEET5 I 3 - I 5

RR.OE HELLSTROM
LAND SURVEYING
32 MAIN STREET

HEBRON, CT.
(660) 226-9653

. DAle

REYNOLDS El'fIiIHEEfUtlG
SEltVICES. LLC
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Item #33

APPLICATION REFERRAL

Mansfield Planning & Zoning Commission

TO: V Public-Works Dep't., c/o Ass't. Town Eng'r.
7'Health. Officer_.....-=c-_

___ Design Review Panel
Committee on Needs of Persons w/Disabilities

--\7"~ Fire Marshal
___ Traffic Authority

_~_ Recreation Advisory Committee
t..-/ Open Space Preservation Committee
~ Parks Advisory Committee
~ Town Council
~ Conservation Commission

___"Agricultural Committee

The Planning and Zoning Commission has received a q Iu+ ''?-cSvk.J.:v,s i "''-.. application and will

consider the application at a Public Hearinglt~meeting on ~-P"''i I 7./, 21.t:J ,3Please review the application

and reply with your comments to the Planning Office before A-r.,;, i 11, zoo g . For more information,

please contact the Planning Office, 429-3330,

APPLICATION INFORJ.\lIATION

Applicant:

Owner:

L1V\.V'\.t L G1~V<~ 'CQl ~

SAlM£

Agent(s): .,O~N'E. C;;'N61.vE-G.RlvV&-

Proposed use: C( 5'VSJ}"JM~: or'\ t.:r-\-s (8' Vt<J-v \rlo-J S-(: lo1-$ 0 -'\ v\.~ \1.,;1...... ""'. Ro.JL)
Location: "34 D CJeP~

Zone classification: ~A-~ _ g a
Other pertinent information: "

- ---r:~\\ ~ :-g lA,-L+t (r-Jl I4-1ir'll,~J""'-~, ~ Iso p e --J7;~ IN I~

CJ I~ is to 7 C'C.'t. S ,:..- '5 ILz
'P""'c..s,,-l \·~,,- ....l ..fff.lS .''L 40 eca-s io ~ blkl!'{~·ic< 'TO-v.A/ (\~,-t"df5

~L ...Jl C-~C'"vvJl.. ."i.. vv-<-+( .. --Js wlr:c, "o'C ...<:If c'&.'-e.J'./(J" ~& )

"2.i/ /0
J/~ l UDate

------"-''------'''''---
Signed
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file # II 08- z.
filing date -z..jnloCO

MANSFIELD PLANNING & ZONING COMl\1ISSION
APPLICATION FOR SUBDIVISION OR RESUBDIVISION APPROVAL

Name of subdivision _Q~U==l=..::·e~t~M~e=::ad~o~w:!..- _

Name of subdivider (applicant)
Lynne Laguardia Phone #860-450-0310

(owner -I)
(optionee) ) Date------

(please PRINT)
Address 187. Conantville Road, MansfieldCT 06250

(street) (town)

Si~mre~~~"----Jr'-L'~IOn~-rJ'I(,~~<__

(state) (zip)

O~RaFOTHERTgANSUBDnnDEm

Name ------------------- Phone #----------

(zip)(state)(town)(street)

(please PRINT)
Address---------------------------------

Signature --'-- ~_ Date --------

FEES
See Town Council-approved Fee Schedule & Eastern Highlands Health District Review Fee Schedule
(Subdivisions will not be reviewed by Eastern Highlands Health District unless an Application for Plan
Review has been submitted)

SUBDIVISION DATA
Location:

34 Dodd Road, Mansfield, cr

Zoning district _RAR__-_9_0 _ Total # of acres 67-------
Total # of lots 9

-~------

EXTENSION OF TINIE

Pursuant to Section 8-26d, subsection (b) of the Connecticut General Statutes, the undersigned applicant hereby
consents to an extension oftime within which the Planning and Zoning Commission is required by law to approve,
modify and approve or disapprove a subdivision plan known as

and located at/on -----------------------

It is agreed that such extension oftime shall not exceed 65 days and it is understood that this extension oftime is in
addition to-the first 65-day period after the receipt of the application by the Planning & Zoning Commission.

. -

Signature _
-210-

Date ----------



CD~~~EE:~~~~~;~:;
MAIL: P.O. BOX 162 SOUTH WINDHAM, CT 06266

OFFICE: 1 RICHMOND LANE, WILLIMANTIC, CT 06226

(860) 423-6371 • (860) 889-2100 • Fax (860) 423-5470

Quiet Meadow Subdivision, Dodd Road, Mansfield, CT
TEl Job No. #03·230

February 26, 2008
CONSTRUCTION COST ESTIMATE FOR: ROAD CONSTRUCTION, ,

DONALD R. AUBREY, P.E., L.S.

,JOSEPH H., BOUCHER, M.S., L.S.

MATTHEW D. MAYNARD, E.I.T.

·No. ITEM UNIT UNIT PRICE QUANTITY AMOUNT

1 Survey monumentation LS $ 4,900.00 .

2 Constructi,on stakeout LS $ 5,600.00
3 Silt fence LF $0.84 3,400.0 $ 2,856.00
4 Install/remove stone check dams EA $150.00 3.0 $ 450.00

5 Install/remove temp. sediment traps EA $550.00 12.0 $ 6,600.00

6 Install/remove construction entrance EA $750.00 1.0 $ 750.00

7 Cut, remove & chip trees/brush Ac. $12,300.00 0.5 $ 6,150.00

8 Grub site of stumps Ac. $6,600.00 0.5 $ 3,300.00

9 Dispose of stumps LS $ 5,500.00

10 Strip & stockpile topsoil ty $1.30 1,600.0 $ 2,080.00

11 Roadway excavation CY $2.50 900.0 $ 2,250.00

12 Formation of subgrade SY $1.50 5,200.0 $ 7,800.00

13 Processed gravel base Ton $19.00 1,200.0 $ 22,800.00

14 Bit. cone. (wearing, class-2) Ton $75.00 440.0 $ 33,000.00

15 Bit. cone. (binder, class-i), Ton $7!;j.00 440.0 $ 33,000.00

16 Bit. Aprons EA $900.00 9.0 $ 8,100.00

17 15" ADS N-12 Pipe LF $21.00 780.0 $ 16,380.00

18 12" ADS 1'lI-12 Pipe LF $18.00 270.0 $ 4,860.00

19 15" ADS flared end EA $275.00 2.0 $ 550.00

20 12" ADS flared end EA $275.00 1.0 $ 275.00

21 8' Dia X 12 ft. deep drywells' EA $2,500.00 14.0 $ 35,000.00

22 Type CL catch basin top &grate EA $1,125.00 14.0 $ 15,750.00

23 Modified rip-rap SY $71.50 30.0 $ 2,145.00

24 Filter fabric SY $2.10 500.0 $ 1,050.00

25 Underground utilities LS $45.50 1,700.0 $ 77,350.00

26 Walking path LF $9.75 '260.0 $ 2,535.00

27 Street lighting EA $1,500.00 1.0 $ 1,500.00

28 Road signage EA $130.00 3.0 $ 390.00

29 Pavement stripping LF $1.75 1,700.0 ' $ 2,975.00

30 Landscaping LS $ 16,000.00

31 Final grade edge of road SY $2.30 2,200.0 $ 5,060.00

32 Topsoil, fertilizer, seed &mulch SY $6.00 2,200.0 $ 1~,200.00

33 As-Built survey LS $ 6,500.00

34 Maint. & ptotection. of traffic LS $ 1,500.00

35 Mobilization LS $ 4,000.00

SUBTOTAL $ 352,156.00
10% CONTINGENCY $ 35,215.60

7% INFLATION $ 24,650.92

TOTAL $ 412,022.52 I
ApproXimate C'ost Per linear foot of road: $ 241.37

NOTES:

1. This cost estimate is based on the 2008 RS Means Co~~9T~' along with local suppliers
............ 4- ........: __ 1 ............... +
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FUSS & O'NEILL
Disciplines to Deliver

October 4, 2007

14C: HarrftlrdRmld

Mal1chmcr, CT

06040-59S11

r (S(lll) (;46-2469

(tWO) 286-2469

f(8601533-5143

www.hll1dO.com

Connecticut

l'vlarsachusettr

New York

Rhode Irland

Norch Carolina

South Carolina

Dr. and Mrs. Rillph·LaGuardia
187 Conantville Road
Mansfield, CT 06268

RE: Results of Wildlife Survey (F&O #20071619.A10)
Resubdivision Plan, Ralph and Lynne LaGuardia
Dodd Road, Mansfield, CT

Dear Dr. and Mrs. LaGuardia:

This Letter of Findings has been. prepared to assist you with your submittal of a permit
application for a proposed subdivision on Dodd Road, Mansfield, C~nnecticut. Fuss &
O'Neill completed a species-specific habitat survey on September 30, 2007 to determine
the pot~ntialoccurrence of golden-:winged warbler Vermivora chrysoptera, frosted elfin
(butterfly) Cailophrys irus, and wood turtle G!Jptemys insculpta at the project site. The details
of this survey including background.,. methods. used, and field survey results are presented.

Background·

A review of areas. of concern maintained by the Connecticut Natural Diversity Database
(NDD) from the CT DEP GIS database indicated that records of endangered and
threatened species. and species. of special concern occur within the vicinity of the

. LaGuarida Subdivision project site (Eigure 1). The Wildlife Division reviewed this
mformation and provides. guidance reg2,.tdingthe. state endangered species golden-winged
warbler Vermivora chrysoptera, state threatened species. frosted elfin (butterfly). Caliophrys irus,
and state species. of special concern wood turtle Gfyptemys. insculpta Getter dated August 24,
2007 attached). To. address the concerns/issues raised in this letter, Charlie Insalaco
retained Fuss. & O'Neill, Inc.. to. carry out a species-specific habitat study to. determine the
possibility of these species. occurring within the site project boundaries. This. survey was
carried':'out by FrankJ. Dirrigl Jr., Ph.D., a professional zoologist experienced in rare
species. biology and field surveys..that include the area around the. survey site1.

Statement of Qualifications:. Frankl Dirrigl Jr. Ph.D.

Frank Dirrigl received his. Ph.D.y Anthropology (Conservation & Environmental
Anthropology). from the University of Connecticut. He is. a Senior Scientist II at Fuss &

1 Dirrigl Jr., FJ., and K. Metzler. 1999. Survey of Mansfield Hollow Dam and West Thompson Lake Dam,
COIlnecticut for Rare. and Protected Species and Outstand.ing Natw:a1 Communities. Report to the U.S. A=y
Corps of Engineers, New England Division. COIlnecttcut Natw:a1 Diversity Database, Department of
Environmental Protection, Hartford, CT.
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Dr. and Mrs. Ralph LaGuardia
October 4, 2007

ONeill, Inc. providing ~xpertise :in wetland and ecological s~rvices. Previously, Mr. Ditrigl
was an Associate Professor of EnvironmentalScience at Post University. Past experience
includes working as a Sr.. Zoologist for the New Jersey Natu1:al Heritage Program (NJ
DEP) and a Research Zoologist for The Natu1:e Conservancy, Eastern Regional Office. As
a zoologist, he specializes. in rare species surveys and bioinventories, which has :included
numerous rare species surveys. (resume and c.v. attached)

Description of Habitat Types

. Based on a Releve survey of the project site, the two major habitat types (Eigure 2) found
inthe area proposed for subdivision development in,eludes active agricultural field and
evergreen forest. The following is a description of ~ot:4.of these habitats.

Agricultural Field (Hl)

The survey for dominant plants focused on edge species that are known to. provide wildlife
habitat. Dominant trees :include white. oak Quercus alba, and red/black oakQuercus 11Ibra x
veluntina, black cherry Prunus slimtina, black birch Betula lenta, and scarlet oakQuercus coccillea.
To the west of the field is. found. a stand of white pine Pinus strobus. The. edge is open
leading to the forest and is. absent of thickets. The dominant herb is goldenrod Solidago sp..

. The regular cutting of this. field by the Army Corps. of Engineers prevents. the field from
experiencing the succession associated with old fields.

Mixed Forest (H2)

The mixed forest woodland surrounding the agricultural field is dominated by white pine
PillUS strobus, bear oakQuercus il!icifo!ia, white oakQuercus alba,and red/black oak Quercus
nlbra x veluntina. Also found is. black cherry P11Inus serotina, Notably absent from this. area is
pitch p:ine Pinus ngida,. which is indicative of sand barren habitat Shrubs are. dotoinated by
blueberry Vaccinium angustifo!ia, maple-leaved viburnum Viburnum acerifo!i1lm, and
huckleberry Gqyfussacia baccata. The herb layer is. sparse and open consisting of dubmoss'
ycopodium obscu11lm and Canada mayflower ]vIaianthemum canadense. This vegetation regime
is characteristic of a white pme-oak successional forest.

Golden-winged Warbler
State Endangered Species

Habitat and Known Occurrences

Statewide, the golden-winged warbler Vermivora chrysoptera is known from only 10
confirmed breeding sites found:in the western portion of Connecticut (The. Atlas of
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Dr. and Mrs. Ralph LaGuardia
October 4, 2007

Breeding Birds of Connecticut2), and is regularly sighted in Kent, Connecticut. In
Mansfield, it is known from only a historic record. No current sighcings of this warbler
have been reported .either by the Connecticut Ornithological Society or experienced birders
tracking this species in this area of the state (Michael Curtis, Ph.D., personal
communication). .

The CT DEP Wildlife Division repotts.that the warbler CCnest along brier-grown edges and
in openings of swampy deciduous woodlands or in old pastures and hillsides overgrown
with dense shrubby thickets" (letter dated August 24, ~OO7). The Atlas of Breeding Birds
of Connecticut details the breeding habitat as <Copen, grassy areas with comparatively few
trees and typical early successional plants, such as·birches. This habitat develops. within 10
years of the abandonment of agricultural land" as agricultural land return to deciduous
forests. This habitat description compliments regional Wide reports). .,

Survey Meiliods

Because this warbler is a neotropical migrant, the focus. of the survey was to determine if
the critical habitat support:irJ.g its. breeding in Connecticut ~as found on the project site.
Wandering-point surveys were used to develop the vegetation regime of different portions
of the site following a modified Releve. protocoL In this. method, also known as the
"sample stand" method,. a biologist chooses several representative plots along a transect to
observe significant changes in vegetation, record the most dominant and abundant species,
and use this data to describe a plant community (Barbour et al., 1987)4.

ResUlts of Survey

On September 30, 2007, a critical habitat survey was carried-out using the methods.
previously detailed.

The results of the field survey found no occurrences of breeding habitat supporting
populations of the golden-winged warbler..

2 Bevier, L.R 1994. The Atlas of Breecling Birds of Connecticut. State Geological and Natural Histoty
Survey of Connecticut, Bulletin 113. Connecticut Department of Enwonm.ental Projection, Hartford, CT.

3 The Nature Conservancy. 1998. Species Management Abstract: Golden-winged Warbler (Vermivora
chry.foptera). The; Nature Conservancy, Ailingt?n, VA..

4 Barbow:, M.G.,J.H. BUIk, and w.n Pitts. 1987. Terrestrial Plant Ecology. Chapter 9: Method of sampling
the plant comm.unity. Menlo Park, CA: Benjamin/Cummings Publishing Co.
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Frosted Elfin (butterfly)
State Threatened Species

Habitat and Known Occurrences
Statewide, the frosted elfin Ca!!ophrys iTt/s is known from 5 locations east and west of the
Connecticut River Valley (The Connecticut Butterfly Atlas). These locations include the
Plainfield/Oneco/Voluntown intersection, southeast Mansfield, nortl;1east Canton, and
southeast New Hartford. However, additional confirmed reports are known from Lyme
(Connecticut Butterfly Association). In Mansfield, the frosted elfin is found in Mansfield
Hollow State Pm/Army Corps of Engineers Dam Management Area nearby Windham
Ai:tport. .

The CT DEP Wildlife. Division reports that this butterfly is associated wlththe "Eoodplant
wild lupine. Lpimtsper-ennis (Letter dated August 24, 2007). In the absence oflupine, it may
possibly be found on its alternative foodplant wild indigo Baptista tinct01ia5

• David Wagner
(UCONN) reports that this species occurs in sand barren pitch pine dominated habitat
containing this. foodplant. The sand barren area near '\.\?inclliam Airport and Mansfield
Hollow Dam Management Area is the focus of a habitat restoration effort he directed,
which included the planting of additional wild lupines. ..

Survey Methods.

The site was. surveyed for the presence of both wild lupine Lpinusperennis and wild indigo
Baptista tinctoria.. If these. plants. occurred, then the butterfly's chrysalids. were searched for
in the leaf litter beneath the plants, where it is known to. ocCur and overwinter.

Results of Survey

On September 30,2007, the foodplants hosting the frosted elfin were searched for on the
project site using the. methods previously detailed.

The results. of the field survey found 1:).0 occurrences. of the foodplants supporting
populations. of the frosted elfin.

5 Wagner, D.L., and MW. Nelson, and D.F. Schweitzer. 2003. Shrubland Lepidoptera of southern New
England and southeastern New York: ecology, conservation, and management. Forest Ecology &

Management 185:95-112.
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Wood Turtle
Species of Speciitl Concern

Habitat and Known Occurrences
Statewide, the wood tuttle G!Jrptemys inscitlpta is a common reptile found in all 8 counties6

.

Collections in Mansfield resulted from the graduate work oEMichael Klemens, for which
specimens are deposited in the Scientific Collections (UCONN), Department of Ecology
& Evolutionary Biology, and University of Connecticut

TheCT DEP Wildlife Division reports that the wood turtle may be found in "riparian
habitats bordered by floodplain, woodland or meadows." Additionally, their summer
habitat includes pastures, old fields, woodlands, powerline cuts. and railroad beds bordering
or adjacent to streams and rivers;' (Letter dated August 24,2007). Based-on this
information, the most Wcely place to find wood tuttle habitat.is along Chapin Brook, which
flows. through the project site. .

Survey Methods.

The field survey consisted ofa single reptile visual encounter search to determine the
potential occurrence of the wood tuttle. This survey included a i;horough covet search of
the project site for at least 4 hours. This survey time reflects. a balance. betWeen reasonable
coverage. ofthe survey area and the ability of an observer to maintain concentration. The
survey was conducted between 10 a.m. and 2 p.m., targetiIig the time of day when reptiles
are expe<;:ted to be active and visible. The field survey focused on the specific habitat
known to. suppo:rtwood turtle populations. For the project site, this. included the mixed
forest woodland found in the east towards. Chapin Brook. All survey work. followed the
nationally accepted g;ndelines/protocols of the US Geological Survey and Crump and
Scott (1994).7

Results. of Survey

On September 29,2007, a field sl)rVey was. camed-out.in ideal weathe:r conditions. (sunny,
warm 70 OF, 55% humidity, clear sky, no precipitation).

6 Klemens, M.W. 1993. .Amphibi~s ane). reptiles of Co=ecticut and adjacent regions. Stll.te Geologic~ and
.Natural History Survey of Connecticut, Bulletin 112. Co=ecticut Department of Environmental Projection,
Hartford, CT. -

7 Crump, M.L. and N J. Scott, Jr. 1994. Visual encounter su.rveys. In: Heyer, WR., M.A. Do=elly, R.W.
McDiarmid, L.c. Hayek, M.S. Foster (Eds.). Measuring and monitoring biological diversity: staJ;ldard
methods for arnphibi:ms. Smithsonian Institution Press, Washington.
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The results of the field survey found no occurrences of wood turtle following a visual
encounter search for living turtles and the remains of dead individuals. No amphibians. . (

were found most likely because of the acid sandy soils and lack of different stages of dead
wood that would provide cover.

Conclusion

Our field survey resulted in negative findings for the occurrence of the golden-winged
warbler Vermivora chrysoptera, frosted elfin (butterfly) Caiiophrys ints, and wood turtle
G!Jptemys insculpta atthe proposed LaGuardia Subdivision site, Dodd Road, Mansfield.
This ~urvey is considered to be a ccde novo" search because the species may have never
occurred on-site. Several factors. may account for the absence of these. ~pecies:

1. Golden-wingec;i warbler Vermivora chrysoptera is ocly known from -a historic record,
and no recent obserVations of this warbler in Mansfield have been reported for
years. Additionally, the prefetted habitat consisting of successional old fields
surrounded by thickets is absent from the site.

2. The foodplant(s). supporting the frosted elfin (butterfly) Callophrys ints is absent
from the entire project site.

3. Habitat suppo.rting the wood turtle G!Jptemys insculpta is absent from the proposed
construction area/house lots~ The fotestof the construction area/house lots. is a
mixed forest dominated by white pine Pinus strobus with dry sandy soils.
Additionally, the steepness. of the banks (26% slope). near the eastern edge of the
agricultural field would most likely binder or prevent wood turtle movements.

Based on the negative results. of the field survey and the consideration of factors that may
explain the absence of occurrence, it is. ou! opinion that the golden-winged warbler
Vermivora chrysoptera, frosted elfin (butterfly) Caliophrys ints, and wood turtle G!Jptemys
insculpta do not occur at the LaGuardia Subdivision site and that its proposed construction
activities will have no impact on the populations, as noted by the CT NDDB, occurring
within the vicinity..

Sincerely,

~5L~J.---
FrankJ. DirrigL Jr., Ph.D.
Senior Scientist II

Attachment: Letter dated August 27, 2007
Resume and C.V. ofDirrigl

c: Charles Insalaco, Consultant
Matthew Maynard,. Towne Engineering, Inc.
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I. INTRODUCTiON

This site is located on Dodd Road, in Mansfield Connecticut. This project proposes the
development of 9 residential lots, with one of the proposed lots remaining with the existing
house. This project site is located approximately 800 ft. north west of the intersection of Dodd
Road & Conn. Route 195 (Storrs Road). . .

·The project infrastructure will include approximately 1600 ft. of 24 ft. wide paved road. Each
proposed lot associated with this project will be serviced by individual driveways which will
connect with the proposed road. In addition, each dwelling will haveanonsite septic system
and welL. .

Currently this site has no stormwater controls. The existing site is underlain with somewhat
excessively drained Merrimac, and excessively drained Hinckley soils. CL!rrently the sitE;l
surface is stabilized with grassih the southerly open portion'of the proje<;:t site, and natural
woodland in the northerly and easterly portion. .

·To manage the increased stormwater flows from the development of this project, we are
proposing leaching dry-wells to contain the stormwater generated from this project. All the dry-

·wells have been interconnected, and provided with a p.ermanent outfall for very large
stormwater events. .

II. METHOD

A stormwater analysis has been performed in accordance with the Town of Mansfield
Regulations, and the Connecticut Department of Transportation Drainage Manual. Peakflows
were determined using the Rational Method. Time of concentration was determined using the
S~elye Chart for overland flows. Peak stormwater volumes were obtained by using unit
Hydrographs with a receding limb factor of 1.5. .

Our goal in designing the stormwater system for this project is to provide a stormwater
management system which provides the capacity to fUlly handle a 25 year peak storm after
development has occurred. We have designed thestormwater system to utilize (count) only

· .the dry-storage capacity of the dry-wells, in conjunction with leaching stone which was
assumed to provide a 50% pore space. ..

III. RESULTS

The significant watersheds were analyzed as described in the methods sedions above and our
computational results areas follows: .

The first watershed (drainage area EA-1) currently receives sheet flow from a portion of Dodd
Road, and a portion of the existing agricult0225field. This watershed qenerates a 25 vear Deak



stormwaterflow of 2.1 cfs. ,The,developed site (drainage area PA-1A) will produce 25 year
peak flow of 1.19 cfs to this location. The reduction in these flows result from diverting the
associated watershed runoff into our proposed leaching catch basin drywells. The other
drainage area associated with this watershed (drainage area PA-1) will be composed of the
proposed access road, and the proposed new driveway for the existing house. The proposed
developed site will generate a 25 year peak flow of 1.95 cfs, with a peak storm volume of 730
cubic feet. The stormwater system was designed with two 8 ft. diameter by 8 ft. deep dry-wells
which have the capacity to store approximately 1,030 cubic feet which exceeds the 25 year
peak flow volume. Both dry-wells' are proposed to be interconnected, and when required due
to larger stormwater events, are proposed to overflow into the existing grassdepressicin just to
the north ofLaGuardia Lane, with the grass field continuing to sheet flow into this depression
just as it is currently occurring (drainage area PA-1A).

The next watershed we analyzed was drainage area EA-~, "Yhich currently receives sheet flow
from a portion of the existing agricuJtural field. This watershed generates a 25 year peak
stormwater'f1ow of 0.2 cfs. The proposed developed site was broken down into two parts,
drainage area PA-2 &PA-2A. This area will generate stormwater flow from the proposed road,
as well as two proposed houses and paved driveways. The proposed area PA-2A will '
generate a 25 year peak flow of 2.98 cfs, with a peakstormwater volume of 1,120 cubic feet.
The stormwater system was designed with two 8 ft. diameter by 12 ft. deep dry-wells which
have the capacity to store approximately 1,545 cubic feet which exceeds the 25 year peak flow
volume. Both dry~wells are proposed to be interconnected, and when required due to larger
stormwater events, are proposed to overflow into the proposed leaching catch basin dry-wells

,in drainage area PA-2.

The proposed area PA-:2 will generate a 25 year peak flow of 1.9 cfs, V{ith a peak storm
volume of 71 0 cubic feet. The stormwater system was designed with two 8 ft. diameter by 8 ft.
deep dry-well catch basins which have the capacity to store approximately 1,030 cubic feet
which exceed the 25 year peak flow volume. Both dry-well catch basin are proposed to be
interconnected and are proposed to outfall east of LaGuardia la'ne in a 35ft long stone level
spreader. '

The next watershed we analyzed was drainage area EA-3, which currently receives sheet flow
and shallow concentrated flow from the existing agricultural field and woods. This watershed
generates a 25 year peak stormwater flow of 3.4 cfs. The proposed developed site was
broken down into two parts, drainage area PA-3 & PA-3A, whiCh will generate stormwater flow
from the proposed road, and the remaining proposed house sites and paved driveways.

The proposed area PA-3A will generate a 25 year peak flow of 3.98 cfs, with a peak storm
volume of 1,490 cubic feet. The stormwater system was designed with two 8 ft. diameter by
12 ft. deep dry-well catch basins which have the capacity to store approximately 1,545 cubic
feet which exceeds the 25 year peak flow volume. Both dry-well catch basins are proposed to
be interconnected, and when required que to larger stormwaterevents, are proposed to '
outflow into the proposed leaching dry-well in drainage area PA-3.
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The proposed area PA-3 will generate a 25 year peak fiow of ~.1 cfs, with·a peak storm
volume of 1,170 cubic feet. The stormwater system was designed with two 8 ft. diameter- by
12 ft. deep dry-well catch basins which have the capacity to store approximately 1,545 cubic
feet which exceeds the 25 year peak flow volume. Both dry-well catch basins are proposed to
be interconnected, and when required due to larger stormwater events, are proposed to
outflow east of LaGuardia lane into a35 ft long stone infiltration trench.

We additionally reviewed the areas associated with the back of the proposed homes which will
flow away from the proposed road. It is our opinion that these flows are very insignificant and
do not need any stormwater controls or measures since they are so small. Also the soil types

. associated with,these areas are extremely well drs=t1ned from the soil testing which was
performed and would therefore require,no further stormwater measures or control devices in
our opinion.

The proposed stormwater controls could function indeperide'ritly with no provided outlet, but to
meet the current Town of Mansfield regulations each stormwater drywell was provided with a
permanent gravity outlet. .

In summary the stormwater system designed for LaGuardia Lane is more than adequate to
fully handle the peak post development 25 year rainfall event. These proposed stormwater
Controls including the infiltration features proposed will clearly mitigate the flows generated as
a result of the proposed development to well below pre development levels in our opinion.
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Item #34

Gregory J.Padick

From:
Sent:
To:

Cc:
Subject:

Gregory J. Padick
Wednesday, March 19, 2008 10:17 AM
Town Council; Conservation Comm; BARRY POCIASK (E-mail); Betty Gardner (E-mail 2);
BONNIE RYAN (E-mail); Gary Zimmer (E-mail); Joanne Goodwin (E-mail); Kay Holt (E-mail);
LARRY LOMBARD (E-mail); MICHAEL BEAL (E-mail); Peter Kochenburger (E-mail); Peter
Plante (E-mail); Ross Hall (E-mail 2); Ross Hall (E-mail); Rudy Favretti (E-mail)
Jason Coite (E-mail); Richard Miller
Notice of 4/10 scoping meeting: Relocation of UConn Haz. Waste Storag.e Bldg.

Please find attached informatio.n regarding an April 1Oth (6:30 PM) scoping meeting that has been scheduled regarding
UConn plans for replacing its Hazardous Materials Storage facility, which is currently located off of Horsebarn Hill Rd. This
replacement project was the subject of a comprehensive consultant and special committee review in 2004 but has been
delayed in part due to the use of an identified preferred site for landfill testing and capping activities. An initial scoping
meeting was held after the_completion of the 2004 study but due to the delay in implementing this project the University
decided to have a new scoping opportunity. The purpose of the scoping process is to identify issues which should be
considered ih the preparation of an Environmantallmpact Evaluation (EIE).
Following the new scoping comment period, which ends April 25th, UConn will prepare a draft (EIE) and hold a formal
public hearing pursuant to Ct. Envir. Policies Act (CEPA) requirements. The draft EIE could be completed by mid summer
2008.. I will be attending the April 1Oth scoping meeting and will fowardany staff recommendations to the TC for
consideration at its April 14th meeting and the PZC at its April 21st meeting. Any comments/recommendations from
Conservation Commission members will be forwarded to the TCand PZC.

As a Mansfield representative in the 2004 study of this issue, I am pleased that this project is now moving forward. My
initial review comments regarding the current proposal are:
1. The identified preferred location is readily accessible and appears to be physically'appropriate for the subject use.
2. The identified preferred location is expected tohave minimal impact on neighboring land uses.
3. Relocation from the current site, which is within a public drinking water watershed and close to the DEP approved level

A Aquifer area for UConn's Fenton River wellfield, will help address many public health and safety
concerns.

~..

SCAN0567_OOO.pdf
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CEQ: Current Issue

Connecticut Council on Environlnental Quality

ENVIRONMENTAL MONITOR
The official site for project information under

the Connecticut Environmental Policy Act

March 18, 2008

Scoping Notices
~ 1. NEW! UConn Less Than gO-Day Hazardous Waste Storage Fadlity Siting, St"orrs

2. Naugatuck Renaissance Place, Naugatuck
3. Route 7/ Merritt Parkway/ Main Avenue Interchange, Norwalk.

Environmental Impact Evaluations
1. Middlebury Water System Expansion

State Land Transfers
There are no state land transfers posted for public notice or comment in this edition.

The next issue will be published on April 8, 2008.
Subscribe to e-alerts to receive an e-mail when The Environmental Monitor is

published.

Scoping Notices

Scoping Notices have been issued for the following state projects.. These projects are in the
earliest stages of planning. At the scoping stage, detailed information on a project's design,
alternatives, and environmental impacts does not yet exist. Sponsoring agencies are asking for
comments from other -agencies and from the public as to the scope of alternatives and
environmental impacts that should be considered for further study. Send your comments to the
contact person listed for the project by the date indicated.

1. Notice of Seoping for the UConn Less Than 90=Day Hazardous "Vaste
Storage Facility Siting Environmental Impact Evaluation

Municipality(ies) where proposed project might be located: Storrs, CT

Address(es) of .Possible Project Location(s): See Project Maps
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Phone:

Fax:

E-Mail:

CEQ: ,CUlTent Issue

Project Description:

The Proposed Action is the construction of a new Less Than 90-Day Hazardous Waste Storage Facility (HWSF)
and the decommissioning of the existing Less Than 90-Day HWSF at the University of Connecticut Main
Campus in Storrs. The existing HWSF is located off Horsebarn Hill Road within the Willimantic Reservoir
Watershed and near the Level A Aquifer Recharge Area for the Fenton River wellfield. The University is
proposing to decommission the existing facility and construct a new state-of-the-art facility in the northwest
portion of campus. Previously, a Siting Study was conducted in 2004 to determine suitable locations on campus,
for the new facility. Further analysis of the recommended sites in the Siting Study has resulted in a new
preferred site (site 7) for the facility located southeast of the landfill and immediately north of the Wastewater
Treatment Plant (WWTP).
Project Map(s): /l
Candidate Sites Map (link) - up,", 4 Hcpc.c..<!'(Y

Preferred Site Map (link) ., t ,

Written comments from the public are welcomed and will be accepted until the close of business
on: April 25, 2008.

There will be a Public Scoping Meeting for this project at~

-7 DATE: Thursday, April 10, 2008

TIME: 6:30-8: 30 PM

PLACE:

Merlin D. Bishop Center, Room 7, One Bishop Circle, Storrs CT

Written comments and/or requests for a Public Scoping Meeting should be sent to:

Name: Jason Coite, Environmental Compliance Analyst

Agency: University of Connecticut

Address: Office of Environmental Policy

31 LeDoyt Road, Unit 3055
Storrs,CT 06269-3055

Fax: (860) 486-5477
E-Mail: jason.coite@uconn.edu

If you have questions about the public meeting, or other questions about the scoping for this project,
contact:

Name: Jason Coite, ,EnVironmental Compliance Analyst

Agency: University of Connecticut

Address: OffiCe of Environmental Policy

31 LeDoyt Road, Unit 3055
Storrs, CT 06269-3055

(860) 486-9305
(860) 486-5477
jason.coite@uconn.edu

, The agency expects to release an Environmental Impact Evaluation for this project, for public review
and comment, in June 2008
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Hazardous Waste Storage Facility
Environmental Impact Evaluation

University of Connecticut
Storrs, Connecticut

[:OO1~ Baystate Environmental Consultants, Inc.
...,)'!!s.,. East Longmeadow, MA Bloomfield, CT
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. a 500 1,000 Figure 1: Existing HWSF Location and Alternatives

Hazardous Waste Storage Facility
Environmental Impact Evaluation

University of Connecticut
Storrs, Connecticut
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·Bj • w Baystate Environmental Consultants, Inc.
.!!c,~:;' East Longmeadow, MA Bloomfield, CT

UConn Aerial Photo, 2004
Aquifer Recharge Area and Willimantic Watershed from CT GIS
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Gregory J. Padick

From:
Sent:
To:
Subject:

Peter Hearn
Wednesday, March 19, 200812:00 AM
DSF Subscriber
CEQ eAlert: Environmental Monitor for March 18, 2008

The March 18, 2008 edition of the Environmental Monitor has been published. It can be
viewed and printed. at the CEQ website:

http://Www.ct.gov/ceq/cwp/view.asp?a=987&Q=249438
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Please take the time to review Qur upcoming events for
the new year ahead of us.

1tcm #35

March Saturday & Slmday, March 1-2 - Home & Business Expo

2008 Wednesday, March 5 - Connecticut Business Day @the Capitol
Monday, March 10 - Ribbon Cutting @Dan's Engraving
Tuesday, March 11- BWP @Fairy Hop Gift Shop
Wednesday, March 12 - Ribbon Cutting @EASTCONN's Driving School
Wednesday, March 26 - BWP @ Wireless Zone of Windham

April Wednesday, April 9 - BWP @Connecticut Homestead Realty

2008 Thursday, April 17 - General Cable Legislative Plant Tour @ 8 AM

May Thursday, May 1 - BWP @Ladd's Garden Center

2008 Tuesday, May 13 - 3rd Annual Business Awards (Location TBD)
Wednesday, May 14 - BWP @ Windham Area Arts Collaborative

ISaturday, May 17 - RiverFest I

[J;J Wednesday, Jlme 11 - BWP @Windham COffiffilmity Memorial Hospital

2008

September Wednesday, September 10 - 20th Annual Golf Tournament

2008 Slmday, September 28 - Antique Car & Motorcycle Show

November Friday, November 7 _4th Annual Beer & Wine Tasting

2008

December ITuesday, December 9 - Holiday Party

I2008

Please contact the Chamber at 423-6389 for any information regarding these
events or visit our website at www.windhamchaJ.llber.com.

THE CHAlv1BER OF COlv1MERCE, Il~C.
WINDHAM REGION
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WINDHAM REGION

COUNCIL OF GOVERNMENTS
Chaplin Columbia Coventry l-lampton Lebanon Ivfansfield Swtland Willington Windham

Item #36

Chairman DeFonzo
Transportation Committee

RE: SB 289 - AN ACT INCREASING FUNDING FOR THE TOWN AID
FOR ROADS (TAR) PROGRAM

February 25, 2008

Dear Chairman DeFonzo,

The Windham Region Council of Governments (WINCOG) is writing in support of increasing
Funding for Town Aid for Roads.

The 9 towns in the Windham Region currently maintain 612 miles of rural roads in Eastern CT.
Combined; they received $872,865 dollars under TAR in FY 07. Taken in context, that translates
to less than $1,500 per mile of road. In comparison, in 2006, the cost to repave 1 mile of road
here in Eastern Connecticut was $60,000. Due to the rising cost of asphalt, the estimated cost to
repave the same 1 mile of road this spring will be $80,000!

As with any physical asset, local roads and bridges deteriorate if not maintained and regular
maintenance is less expensive than a cycle of neglect and repair. The proposed increase in state
funding for this important activity will greatly lessen the burden on municipalities at a time when
their budgets are already under pressure.

Thank you for your consideration in moving this bill forward.

Sincerely, . /)-r-
~Iv. r~~

Mark N. Paquetie
Executive Director
WTNCOG
968 Main Street
Wmimantic CT 06226
860-456-222]
email: director@wincoQ:.onr

cc: WIN COG Board of Directors

\\lJNCOG. 700 rVIain Street. Willimantic, C1' 06226. Phone: (860) 456-2221. Fax: (860) 456-5659. E-mail: wincog@snet.net
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WINDHAM REGION

COUNCIL OF GOVERNMENTS
Chaplin Columbia Cuventry Hampton Lebanon tvlansficld Scotland Willington Windham

Item #37

Chairman Coleman
Planning & Development Committee

RE: HB 5286 - AN ACT INCREASING PAYMENTS IN LIEU OF TAXES
TO MUNICIPALITIES

February 25, 2008

Dear Chairman Coleman,

The Wil1dham Region Council of Governments (WINCOG) is writing in support of increasing
PILOT Funding for our area towns.

The 9 towns in the Windham Region received PILOT funds for a total of $1 0~9 rnillion in FY
07- 08, 4% less than they received the previous year. Yenhe 2 major Universities in our region
continued to grow both in physical structure and enrollment. This increased growth has
significant impact on all our local communities, as current resources are stretched to meet
demand. The fair and equitable solution to this inequity is to increase the payments in lieu of
taxes to our municipalities.

The proposed increase in state funding for this important activity will greatly lessen the burden
on municipalities at a time when their budgets are already under pressure.

Thank you for your consideration in moving this bill forward.

/I

~Y' J<
Mark : pa&~Ex
Executive Director
WINCOG
968 Main Street
Willimantic CT 06226
860-456-2221
email: director@wincog.org

cc: WINCOG Board of Dircclllrs

WINCOG. 700 l\1ain Street. Willimantic, C1' 06226. Phone: (860) 456-2221. Fax: (860) 456-5659. E-mail: wincog@snet.net
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WINDHAM REGION.
COUNCIL OF GOVERNMENTS

Chaplin Columbia Coventry Hampton Lebanon :NLmsfield Scotland Willington Windb.un

Item #38

W. David LeVasseur
OPM Undersecretary
Intergovernmental Policy Division
450 Capitol Avenue
Hartford CT 06106-1379

RE: WINCOG Roundtable Roster
February 26, 2008

Dear Undersecretary LeVasseur,

The Windham Region Council of Govemments hereby submits the following names to be considered as
our Regional Roundtable. The Committee will meet on a quarterly basis with the first meeting on June 6, 2008.
We will conduct the meetings at the conclusion ofour WINCOG Board meetings.

Affiliation

Joyce Okonuk
Maurice Bisson
Jean DeSmet
Mark Palmer
Donald Cianci
Robert Dubos
Elizabeth Paterson
Clark Stearns
Elizabeth Woolf
John Elsesser
Matt Hart
Robert Skinner
Dr. Nancy Bull

Robin Chesmer
John Beauregard

Jeff Beadle

Roger Adams

Melinda'Perkins

Michael Taylor

Regards,

Mark N. Paquette
Executive Director
WINCOG

First Selectman, Lebanon
First Selectman, Hampton
First Selectman, Windham
Selectman, Willington
First Selectman, Columbia
First Selectman, Chaplin
Mayor, Mansfield
First Selectman, Scotland
Council Chairperson, Coventry
Town Manager, Coventry
Town Manager, Mansfield
Town Administrator, Columbia
Uconn Associate Dean & Director of Cooperative
Extension Services
Principal, The Fanners Cow
Executive Director of the Eastern Workforce
Investment Board (EWIB)
Executive Director, Windham Region Community
C.ouncil (WRCC)
Executive Director, Windham Region Chamber of
Commerce
Director, Windham Region Transit District
(WRTD)
Developer, Windham Region

WINCOG Board Chairman
WINCOGBOD
WINCOGBOD
WINCOGBOD
WINCOGBOD
WINCOGBOD
WINCOGBOD
WINCOGBOD
WINCOGBOD
WINCOGBOD
WINCOGBOD
WINCOGBOD

WINCOG. 700 Main Street. Willimantic, CT 06226. Phone: (860) 456-2221. Fax: (860) 456-5659. E-mail: wincog@snet.net
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